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Lietuviu-Lenku derybos eina
“Lietuvos Žinios” konfis­

kuotos del derybų su
Lenkais.

RADIOGRAMAS SANDARAI.
Spalio 12 d. 12:00 vai. dieną 

“Sandaros” redakcija gavo se­
kančio turinio radiogramą: 
FG BO 22 PR214

Berlin 53 12 140P
Sandara 327 E St., Boston.
Vilniaus godulio diena konfis­

kuotos “Lietuvos žinios“, rei­
kalavusios nutraukti derybas su 
Lenkais. Bortkevicienei paskir­
ta du tūkstančiai pabaudos, ar- 
ba pusantro menesio kalė­
jimo. Vilniaus atvadavimo 
manifestacija reikalavo Minis- 
terio Pirmininko Bistro nu­
traukti derybas. Bistras nieko 
neatsakydamas, užsidarė savo 
rūmuose.

Šleževičius.

Orlaivių lenktynės.
NEW YORK, spalio 8 d. 

Šiandie Mitchel Fick? laukt bu­
vo pasaulinės orlaivių lenkty­
nės. Pirmą dovaną laimėjo fran- 
cuzas kapitonas Henri Le Mait- 
re; antrą dovaną laimėjo ame­
rikietis kapitonas E. B. Bailey. 
Antras francuzų orlaivis laimė­
jo ketvirtą vietą. Pirmasis or­
laivis darė 129.1 mylių į valan­
dą, skrendant 180 mylių. Ame­
rikiečio orlaivis skrido 128.3 
mylių į valandą.

Vienas orlaivis nupuolė ir la­
kūnas tapo sunkiai sužeistas. Iš 
žiūrėtojų minios vienas mirė; 
gydytojas pripažino, kad žmo­
gus miręs dėl perdidelio susiju­
dinimo.

Vyskupas Brown vėl 
pralaimėjo.

Vyskupų konvencija 95 prieš 11 
balsais pripažino vyskupą Wil­
liam M. Brown kaltu herezijoj.

NEW ORLEANIS, spalio 8 
d. Vyskupas William M. Brown 
šiandie buvo teisiamas antru 
kaitų Ekleziastinio teismo už 
bedievybę. Dabar vysk. Brown 
teisė 106 Protestantų Episko- 
palų bažnyčios vyskupai ir 
balsuojant rado 95 prieš 11 kal­
tu. Taigi, vyskupai patvirtino 
vysk. Brownui pirmiau jam pri­
pažintą prasikaltimą.

Bausmė businti uždėta per 
vysk, prezidentą Ethelbert Tal­
bot kada vėliau. Manoma, kad 
bus atimta vysk. Brownui vi­
sos bažnytinės teisės. Bet vys­
kupo Brown© advokatai kreipė­
si su peticija į federalį teismą, 
kad butų išduota indžiukšionas 
prieš vyskupų konvencijos nuo­
sprendį. Nes, girdi, vyskp. 
Brown esąs paliečiamas konsti­
tuciniu atžvilgiu. Mat, jam ati­
mama bažnyčios pensija, kurios' 
jis yra užsitarnavęs.

Valdininkai kaltinami.
NEW YORK, spalio 5 d. Pro- 

hibicijos agentas ir vienas po- 
licistas šiandie tapo sulaikyti 
valdžios ir kaltinami žmogžudy­
stėje. Jie esą nušovę vieną but- 
legerį, susiginčijus dėl pasida­
linimo pelno, laimėto už parduo-
tą munšainą. Policistas prisipa-„ 
žinęs, kad jis nušovė tūlą Boy- nistas

le. Esą jis matęs vyrą bėganti 
ir pareikalavęs tam sustoti. Jam 
nesustojus, jis paleidęs šūvį. 
Prohibicijos agentas John J. 
Kerrigan tapo sulaikytas bebė­
gant netoli nuo vietos, kur 
žmogžudystė įvyko. Agentas 
teisinasi, kad buk jis ėjęs iš 
šokių ir skubinęs paimti taksį. 
Bet vienas liudinnkas, Pasco- 
cello, tvrtina, kad policistas, de­
tektyvas ir nušautasai buvę 
geri draugai ir susitarę dary­
davę biznį iš munšaino. Esą dėl 
to jiems tekę susipykti ir pri­
eiti prie užmušystės.

Fašistai visiškai 
panaikino konstituciją.

ROMA, spalio 8 d. Fašistų 
partijos vynausis komitetas už­
tvirtino pasiūlytą planą, kuris 
visiškai panaiko seną konstitu- 
cijinę valdžios formą Italijoje, 
padalinant egzekutyvę ir admi- 
nistratyvę galę tarp premjero 
ir taip pavadintų provencialių 
korporacijų, kurios turės susi­
dėti iš trijų klasių: farmenų, 
industrialistų ir intelektualų, 
šios korporacijos turės ‘irukti 
senatą. Laikinai yra pasiūlyta, 
kad egzekutyvė jėga butų su- 

j stiprinta įsteigimu “prezidento 
J ministerijos“, kas padėtų Mus­
solini į galę visiškai valdyti le- 
gislatiyves, legales ir adminis- 
tratyves valdžios funkcijas.

Yra pasiūlyta, kad deputų 
namas, kuris susideda iš didžiu­
mos fašistų, paliktų, kaip jis 
dabar yra. Senatas busiąs ren­
kamas “iš žmonių“ per proven- 
cialius sindikatus. Išrinkti žmo­
nės į senatą pasiliksią jame vi­
sam gyvenimui.

Rusų bylos Austrijoj,
VIENNA, Austrija. Pasklido 

gandai, kad buk Austrijos ban- 
kieriai rengiasi pradėti priimti 
Rusijos bylas, bei čekus, kaip 
pinigus.Mat Austrija prisibijan­
ti, kad Vokietija nepaimtų mo­
nopolio ant Rusijos komercijos, 
dabar padarius prekybos su­
tartį su Rusija. Jei tatai Aus­
trija padarytų, tai, manoma, ji 
susilauktų didelių protestų iš 
Anglo-Saksų kreditorių.

Aras nusileido ant laivo
Apie penkiolika mylių nuo 

Bostono okeane aras nutupė 
ant žuvaujamo laivo, vardu 
Killarney. Jo darbininkai prisi­
taikė ir pagavo arą gyvą. Bent 
tris kartus aras buvo pakilęs į 
orą, vengdamas priešą; bet ir 
vėl sugrįšdavo ant laivo. Mato­
mai buvo privargęs. Aras gal 
bus atiduotas Franklino parko 
paukštynui.

Britų kabinetas taria 
įkalinti komunistus.

LONDONAS, spalio 8 d. Bri­
tanijos kabinetas bando prave­
sti tarimą įkalinti Anglijoje ko­
munistus, kurie varo bolševisti- 
nę agitaciją tarpe darbininkų 
bei jūreivių.

Scotland Yard esąs jau išda­
vęs penkias dešimts varantų su­
areštuoti bolševikų agitatorius. 
Tarp kitų norima įkalinti komu- 
mis dienomis pagarsėjęs komu- 

Shapurji Saklatvala, 

Tom Manor, James Purcell ir 
Harry PollitL Nepiliečius bol­
ševikus agitatotrius norima de­
portuoti iš Anglijos.

Žmogžudyste dėl vietos,
LOWELL, Mass., spalio 5 d. 

šiandie čionai tabako išdirbėjo 
Samuel Scott ofise tapo nušau­
tas konštabelis John J. Hayes, 
kuris buvo padėtas dirbtuvės 
prižiūrėtoju. Jį nušovė Scotto 
žentas Robert Smith keturiais 
šūviais, žmogžudys paskui pa­
leido du šuvius į save; nema­
noma, kad jis pasveiktų. ši 
žmogžudystė įvykusi dėl to, kad 
biznio savininkas Scott, išva­
žiuodamas biznio reikolais pa­
dėjo perdėtiniu Hayes, o ne sa­
vo žentą Smitha. Esą tas Smi- 
thui labai nepatikę ir jis vis ieš­
kojęs priekabių prie Hayes.

Moteris šovė j 
Monsignora.

NEW YORK, spalio 5 d. Nig- 
rė Helen Gruber tris kartus šo­
vė į monsignorą Thomas O'Kee­
fe, Šv. Benedikto bažnyčios pa­
storių, jam bežengiant per 
slenkstį į bažnyčią. Viena kulka 
pralindo pro pastoriaus švar­
kus, o kitos dvi sulindo į baž­
nyčios adveriją. Nigrė tapo su­
laikyta.

Klebonas ir Seimo narys 
- j “kriaušius.”

SALATAI. Sulig paskutinės 
mados mergelės nešioja atvirais 
kaklais ir plikom rankom. Sa- 
latų klebonui tas labai nepatin­
ka ir jis pamatęs bažnyčioj, iš 
sakyklos iškeikia. Turbut jis, 
ir Seimo nariui Riaukai yra 
liepęs, nes ir Riauka susirinki­
me į vietą paaiškinti Seimo dar­
bus, kalba apie merginų kaklus 
ir plikas rankas. Butų gera, kad 
abu uždėtu “kriaučystės vars­
totą“.

Naujas Lenkijos atstovas 
Amerikai.

VARŠUVA. Jonas Ciecha- 
nowski, buvęs Lenkų atstovas 
Londone, tapo paskirtas Lenki­
jos atstovu į Washingtona. Jis 
užims M. Wroblewskio vietą.

Vienas nušovė tris 
banditus.

ST. LOUIS, spalio 5 d. ŠĮ ry­
tą tapo nušauti trys banditai, 
jiems bebandant apvogti netoli 
nuo čionai pakelyje stovintį sa- 
liuną. Penki banditai įėjo sa- 
liunan ir jau rengėsi pareika­
lauti darbininko pakelti rankas. 
Tuom tarpu išėjo iš už užpaka­
lio James Quinn, saliuno savi­
ninkas. Vagiliai bėgo laukan 
šaudydami. Vyras vijosi juos 
taip pat šaudydamas iš braunin­
go. Trys banditai tapo vietoj 
nušauti, o du laimingai pabėgo. 
Vagys labai šaudė į Quinn, bet 
nė viena kulka nepataikė. Nu­
kautųjų vienas yra 18, kitas — 
21, 7 i as — 24 m. amžiaus. 
Jie iau buvo areštuoti jau
ke1 rtus.

Pietai Darrowui.
NEW YORK, spalio 8 d. šian- 

diė čionai mokytojui Scope pa­
ginti komitetas surengė visoj 
Amerikoj pagarsėjusiam krimi­
naliam advokatui Clarence S. 
Darrow, kuris buvo vyriausis 
advokatas Tennessee evoliucijos 
byloje.

Darrow pasakė svarbią ii 
gražią kalbą puoton susirinku­
siems. Jisai kalbėjo apie prasi­
žengimus, jų priežastis ir kaip 
jie butų galima prašalinti. Jo 
supratimu, vagysčių bei žmog­
žudysčių priežastimi yra stoka 
vaikams mokslo. Vaikai iš ma 
žens ir pradžioj jaunystos tu­
rėtų but mokinami kokio nors 
amato, kad galėtų lengviau pa 
sidaryti sau pragyvenimą. Esą 
tuomet ir prasižengimai žymia, 
sumažės. Praeitas karas daug 
prisidėjęs prie prasižengimų pa­
dauginimo. Prohibicšija taip pat 
privedusi daugelį žmonių prie 
vienokių ar kitokių prasižengi­
mų. Darrow supratimu, žmo­
gus negali apseiti be to,, kas 
nuramina jo smegenis. Nes esą 
užeina žmogui liūdnų, sunkių 
valandų, gražia kas toks jo šb 
dį ir tose valandose jis turi tu­
rėti svaigalų, kurie padėtų j an 
užmiršti viską.

Taip pat Darrow prisiminė 
kad religija kai kuriems yra 
labai geras vaistas neramiose jų 
valandose. Esą yra daugelis 
žmonių, kurie gali apseiti be 
religijos ir jinai jiem nei šildo, 
nei šaldo. Bet taip pat yra ne­
mažai ir tokių, kurie reikalauja 
religijos ir per ją jie randa di. 
delį sielos suraminimą. Todėl 
tokem žmonėm ir reikalingos 
bažnyčios ir kunigai.

Vokietijos klanai.
BERLYNAS, spalio 9 d. Vo­

kietijoje tapo sulaikyta viena 
trylikos metų mergaitė ir sep­
tyni po kokį dvyliką metų am­
žiaus vaikai už vogimą iš 
krautuvių įvairių daiktų. Vai­
kai buvo apsirėdę kaip Ameri­
kos Ku Klux Klan ir nešino bal­
tą vėliavą su juodu kryžių ant 
jos.

Vagys naudoja šrapneliu 
šautuvus.

CHICAGO, spalio 5 d. čionai 
gengė banditų buvo užpuolus 
Ragen kliubą, kur norėjo nu­
kauti jiem nemalonų žmogų 
“Spike“ O'Donnell. Kliube vie­
nas nušautas ir kitas pašautas 
i koją. Policija rokuoja, kad 
banditai vartojo šaunamą maši­
ną, neš, esą, iš revolverių jie 
nebūtų galėję taip tankiai šaut.

Argentina ir Vatikanas.
BUENOS AIRES, spalio 9 d. 

Argentinos kabineto vienas ko­
mitetas, kuris rūpinasi budžėtu, 
pasiūlė, kad toliau nebebūtų ap­
mokami Argentinos pasiuntiniai 
prie Vatikano. Esą palaikymas 
pasiuntinių prie ’ Vatkano daro 
kraštu visiškai bereikalingas iš­
laidas. Toksai pasiūlymas buvo 
padarytas ir praeitais metais, 
bet tuomet jisai neįėjo veiki­
mam

Drusai tęsia sukilimą.
BEIRUT, Syrija, spalio 9 d. 

Drusų vadai nutraė, kad tęsti 
sukilimą prieš franeuzus ’ už at­
gavimą laisvės. Prancūzams ne­
vyksta pulti suldlėlius dėl sto­
kos vandens.

Didele ekspliozija,
Keturi užmušti; 51 sužeisti; 

nuostolių apie $200,000.
ST. LOUIS, spalio 8 d. šian­

die ištiko didelė ekspliozija La­
clede Gas Light kompanijos de­
šimt aukštų name. Eksplioda- 
vo refridžeratinė tanka. Pasek­
mėje keturi žmonės žuvo ir 51 
tapo sužeisti. Nuostolių kom­
panijai padaryta apie $200,000.

Suimta komunistai.
Rugsėjo 22 d. vakare politinė 

policija susekė slaptą Lietuvos 
komunistinė jaunuomenės są­
jungos centro komiteto susirin­
kimą.

Iš dalyvavusiųjų areštuoti 3 
asmens (visi 3 žydai), kiti spė­
jo ^pasprukt; tame pačiame bu­
te padarus kratą rasta įvairių 
prisiųstų iš Maskvos instrukci­
jų ir aplinkraščių, pav. apie 
tarptautinę vaikų savaitę, ko. 
munstinio jaunuomenės interna­
cionalo uždaviniai, sąryšyje su 
naujo pasaulinio karo pavojumi 
ir kt. Be to rasta po keletą ek- 
zempliorių komunistinių laik­
raščių ir susirašinėjimai. 'Veda­
mas tardymas.

M

Tragedija automobilių 
lenktynėse.

Automobilis lėkdamas 128 my­
lias į valandą atsidūrė į plieno 
tvorą. Vienas užmuštas, kitas 

miltinai sužeistas.
SALEM, N. H., spalio 12 d. 

Šiandie čionai buvo dideles au­
tomobilių lenktynės. Iš jose da­
lyvių vienas, Daniel Shaw, iš 
Melrose, automobilio mechani­
kas, tapo vietoj užmuštas, ir 
kitas, H. L. Spooner, automo­
bilio važiuotojas mirtinai su­
žeistas. Jiedu leido savo auto­
mobilį 128 mylias į valandą ir 
jų automobilis atsidūrė į plie­
ninę tvorą. Automobilis sutruko 
į šmotus ir tuojau pavirto j 
liepsną; vyrai nublokšti tolyn 
po kokį šimtą pėdų, žiūrėtojuo­
se, kurių buvo 30,000 suviršum, 
kilo panika.

SUKILIMAS BRAZILIJOJ
BUENOS AIRES, spalio 9 d. 

Ateina žinių iš Montevideo, Ur­
uguay, kad brazilai sukilėliai 
sumuša kariuomenės pulkus ir 
žygiuoja pirmyn Rio Grande do 
Sul valstijoje.

DIDELĖ LENTŲ SANKROVA
Planuojama Bostone įtaisyti 

didelė lentų sankrova. Jai ski­
riama apie $2,000,000 kapitalo. 
Tau daugeliui bus darbo.

Studentas išradėjas.
Lietuvos universiteto studen­

tas išrado ir pats padirbo elek­
tros laikrodį — signalizatorių, 
kuris gaii duoti signalus vienu 
kartu keliose vietose.- Išradimas 
pritaikomas universitete ir re­
komenduojamas mokykloms. Be 
to jis išrado ranka sukamą ma­
šinėlę elektrai gaminti, kuri tu­
rės didelės reikšmės kino pa­
veikslus demonstruojant, ir į- 
vairiems mokslo tikslams. Pa­
starasis išradimas turi nemažos 
svarbos.,

Vodkos aukas.
MASKVA, spalio 10 d. Aš- 

tuoni žmonės mirė Maskvos dis- 
tiiktc nuo naujai legalizuotos 
10 nuoš. vodkos persigčrimo. 
Dėl tvs pasekmės valdžia pra­
dėjusi veikti, kad daugiau to 
nepasitaikytų.

LIETUVOS ŽINIOS.
(Nuo musų spec, koresp.)
1. Raseinių apsk., šidlavos 

miest., atlaidų laike iš koplyčios 
pavogė auksinį kieliką, bet pa­
sisekė vagilį policijai suiimti.

2. Dabartiniu laiku Lietuvoje 
pabrango kiaulės, o ypač maži 
paršai, paprastos veislės par­
šas kainuoja nuo 20 iki 50 litų, * 
o apie geresnę veislę nebėra ką 
kalbėti.

3. Panevėžio apsk. rinkoje 
rugsėjo mėn. 17 d. mokėjo uų 
rugių centnerį — 18 litų, kvie­
čių cent. — 30 lit., miežių cent. 
15 litų, avižų — 8 lit., sviesto 
kilogr. — 6 lit., lašinių —7 lit., 
jautiena mėsa — 2 lit., suris 
vidutiniškas kaimiškas — 1,50 
lit., juoda duona — 70 centų, 
kiaušinių — 10 štk. — 2 lit., 
višta — 2 lit., obolių litras — 
15 centų.

4) šiais metais Lietuvoje 
derlius labai geras rugių ir 
kviečių. Vasaroj is taipgi geras, 
bet kaipo lietingam rudeniui 
vietomis apdygo ir apipuvo, 
bulvės prie slėnių visai supuvo, 
nes lietus lijo ištisas tris savai­
tes.

5. Dabartiniu laiku Lietuvos 
vyriausybė labai susirūpino že­
mės ūkio likimu, įsteigė nema­
žą skaičių žemės ukiui mokyk 
lų, kur mokiniai mokinami be 
jokio užmokesčio, mokslas tęsia­
si dvejus metus. Taip pat pie­
nininkų ir kuntrol-asistentų 
kursas, mokslas tęsiasi 5 mė­
nesius, tas mokyklas užlaiko 
žemės Ūkio Ministerija.

6. Išleistas naujas įstatymas,
buvusiems Lietuvos kariuome­
nėje savanoriams žemė duoda­
ma dykai, be jokio atlyginimo 
ir pinigai paskolon be nuošim­
čių sužsivedimui ūkio ir įsigiji­
mui inventoraus iki 4300 litų, 
pinigų grąžinimas tęsis dešimts 
metų. Bernotas.

KAUNAS, Elta. 1925 m. 
spalių mėn. 9 d. Penkių metų 
Vilniaus pagrobimo sukaktu­
vėms paminėti susidarė Gedulo 
Komitetas. Spalių devinta, dvy­
liktą valandą, visoj Lietuvoj 
buvo sustabdytas vienai minutei 
visoks judėjimas, — vakare bu­
vo paskaitos. Spalių dešimtą 
ruošiamos protesto demonstra- 
cijo su takeliais; spalių vienuo­
liktą rinkliava Vilniui vaduo­
ti, • . t * »-į —- ■’<

ŽIAURI BAUSMĖ. '
23. IX. š. m. Kariuomenės 

Teismas nagrinėjo bylą 5-to 
pėst. pulko eilinius: Puskepalį, 
Šimkevičių ir Makauską, kurie 
buvo kaltinami išžaginime ir 
apiplėšime 1924 mt. rugsėjo 
mėn. 7 d. ties eiguliu tiltu p-lės 
A. E. ; -- <££

Kariuomenės Teismas pripa­
žino minėtus kareivius kaltais ir 
nuteisė mirties bausme per 
sušaudymą.

LIETUVIŲ DARBININKŲ 
PADĖTIS FRANCUZIJOJE 
Gauta iš Francuzijos papildo­

mų žinių, kad ten aleista iš dar­
bo vienuolika lietuvių darbinin­
kų del ketvirto ir šešto kontrak­
to punktų, kuriuos darbdaviai 
paskelbė falsifikuotais. Tais 
punktais išvykusiems j Francu- 
ziją Lietuvos darbininkams bu­
vo garantuotas atlyginimas, is 
laikymas ir butas. Bendrai išvy­
kusių darbininkų medžiaginė 
padėtis nepaprastai sunki. Dau­
gelis jų jau badauja.

KLAIPĖDOJ SUIMTAS 
LENKŲ ŠNIPAS

Politinė policija praneša, kad 
rugsėjo 24 d. Klaipėdoj suimtas 
lenkų šnipas, Rumunijos pilietis 
Bernard Reicmann. Jis važinė­
damas tranzitu per Lietuvos te­
ritoriją rinko agentus lenkų 
žvalgybai. Suimtasis prisipaži­
no kaltas.



1925 m. Spalio 15 d. N. 42.

1L.T.S. REIKALAI
NAUJI NARIAI ĮSTOJO Į

A. L. T. SANDARĄ.
Prie 36 kp., Pittsburgh, Pa.: 

Pranas Pratušis.
Prie 72 kp., Los Angeles, Cal.:

Vincas Salgauskas.

SANDAROS KUOPŲ ATYDAI
Vasaros laiku, kuriame San­

daros kuopos negalėjo laikyti 
susirinkimų dėl priežasties kar­
ščių, kai kurių kolonijų po ke­
lis kuopos narius rasime užsi­
vilkusiomis mokestimis. Tad da­
bai' orui atvėsus, yra prašomos 
kuopų valdybos šaukti kuopų 
susirinkimus ir mokestis pri­
siųsti. Kadangi laikraštis iš- 
lest padaro lėšas, tai ir gerb. 
Sandarečiai yra visi prašomi, 
kad mokestis laiku užsimokėtų.

SANDAROS KALENDORIUS 
.RENGIAMAS SPAUDON
Sandaros Kalendorius 1926 

metams jau rengiamas spaudom 
Visų kolonijų Sandariečiai pa­
sidarbuokite ir kaip galima 
greitai prisiųskite savo koloni­
jos biznierių skelbimus, kurie 
norės pasigarsint Kalendoriuj.

Gi tų kolonijų biznieriai, ku­
riose nesiranda Sandaros kuo­
pos, gali savo skelbimus prisių­
sti tiesiai į Sandaros adm.

K. J. Paulauskas.

CONN. SANDARIEČIŲ 
ŽINIAI.

Ateinantį sekmadienį, spalio 
18 d. 2-ro Sandaros Apskričio 
suvažiavime Waterbury, Conn, 
asai dalyvausiu.

Butų labai pageidaujama, 
kad netik skaitlingai delegatai 
dalyvautų nuo visų kuopų, bet 
sykiu yra labai pageidaujama, 
kad visos ^pielinkės Sandarie­
čiai veikėjai taipgi jame kiek 
galima daugiausiai dalyvautų 
kaipo svečiai.

Tame suvažiavime bus daug 
ko apkalbėti ne tik Apskričio 
reikalus, bet ir abelnus musų 
Organizacijos reikalus. Tad 
prašyčiau Sandariečių atkreipti 
į tai domės, nes čia yra ne ma­
no asmens, bet abelnas musų 
organizacijos reikalas.

K. J. Paulauskas.

BINGHAMTONIEČIAI ŠAU­
NIAI PASIRODĖ.

Per tūlą laiką iš visų kolonijų 
buvo garsų Politinio Iždo rei­
kalais, o iš Binghamtono nei 
žodžio. Kai kurie pamanė, kad 
tenąitiniai Sandarečiai nieko ne­
veikia ir jų nėra. Bet pasirodo 
visai kitaip. Binghamtono San­
dariečiai mat yra toko nusista­
tymo, kad mažai kalbėti, bet 
daug padaryti.

Štai šią savaitę Binghamtono 
Sandariečių 64 kuopa prisiuntė 
auką į Politinį Iždą net $50.00! 
Tai ką dabar anto pasakys ki­
tos kolonijos? Yra dar kelios 
kolonijos, iš kurių jokių garsų 
negauname. Ką jos mano dary­
ti nežinome, ar jos panašiai pa­
sielgs kaip binghamtoniečiai ar 
kaip kitaip.

Mus pasekė žinios, kad kai 
kurių kolonijų Sandariečiai ren- 
gasi prie to, kad iki Naujų Me­
tų visi dėti po DEŠIMTINĘ ir 
ta dešimtinė lai bus sekantiems 
reikalams:

1) Suteikti tinkamą paramą 
Valstiečiams Liaudininkams 
Lietuvoje.

2) Užbaigti išmokėti likusias 
“Sandaros“ skolas.

3) Dalį tų pinigų panaudoti 
nuosavam Sandaros namui.

Politinio Iždo valdyba, atsi­
žvelgdama į tai, štai ką mano: 
Jeigu visi Sandariečiai per tuos 
tris mėnesius, iki Naujų Metų 
sudėsime po dešimtinę, tai po 
tokią auką dėdami ne tik nenu- 
biednėsime, bet tai pajausime 
tik tą dieną, kada duosime. C 
visi sudėję po tokią auką ne t ii 
galėsime suteikti tinkamą para­
mą Valstiečiam^Liaudininkams, 
ne tik galėsime išmokėti likusią 
Sandaros spaustuvės skolą, bet 
galmas daiktas, kad visai ma­
žai truktų, o gal ir užtektų nu­
sipirkimui ir gerą nuosavą na­
mą.

Tad Politinio Iždo valdyba 
lauY>, kun kolonija viešai im 
apie tai pasakys ir kuri koloni­
ja pirmutine tai padarys.

Šią savaitę gautos aukos:
Nuo Binghamtono Sandarie­

čių $50.00; nuo dviejų bevar- viui

džių $5.00; smulkių aukų gau­
ta $4.06. Viso šią savaitę pri­
buvo $59.06.

Politinio Iždo valdyba:
S. K. Grisius, pirm. 

K. J. Paulauskas, sek.

S A N D A B A

tokio supratimo, kad jeigu but 
socialistu, tai reikia žmogui bu 
ti be širdies, be jausmų, be są 
žinės!

Taigi, kuomet šitokie visais 
žvilgsniais nusikompromitavę ir 
organizaciniai susmukę politi­
kieriai Sandariečiam meta savo 
meškerę su “bendro fronto“ 
slieku, tai reikia neužmiršti 
kad jie tai daro ne beišrokavi- 
mo. Jie mato, kad pas Sanda­
riečius yra dar daugiau kaip 
vienas Sekiui-Pėžai l^gių leng­
vatikių, kurie labai greitai ant 
jų meškerės užsikabina. O kada 
jie jau pasigauni vieną, kitą, 
tada jiem yra jau daug leng­
viau pasėti tarp Sandariečių de­
moralizaciją ir tuomi laimėti ką 
nors savo partijai.

Kada tik p. Sekys ar p. Pėža 
“Keleivy“ ką nors paplepa, ta 
kiek vieną syk Chicagoje “be- 
skiauturis“, kaip ji jo išperos 
komunistai vadina, Grigaitis 
saldžiai apsilaižo ir kartais iš 
džiaugsmo net rankom suploja. 
Na, ir kur tu žmogus nesi­
džiaugsi, kuomet tau į pagelbą 
ateina tokie skromni vyrukai, 
kaip p. Sekys ir p. Pėža, ir pa­
gelbsti šmeižti Sandarą ir tuos 
Sandariečius, kurie nenori turė­
ti nieko bendra su kojol-bingol- 
mongol-humbogol-skebol specia­
listais.

ALT. Sandaroje turi būti 
praktikuojama griežtesnė disci­
plina ir nariai turį laikytis or­
ganizacinių taisyklių. O kurie 
jų nesilaiko, tokius tuoj aus ati­
duoti organizacijos teismui ir 
tinkamai nubausti — net jeigu 
reikėtų kai kuriuos ir visai iš­
braukti iš organizacijos. San­
darai bus daug sveikiau turėti 
mažesnį skaičių nuoseklių, rim­
tų ir sąmoningų narių, negu 
didelį pulką Sekio-Pėžos kalib­
ro lengvatikių, kuriem nusigy­
venę socialistai gali by kokiais 
burbulais akis užmulinti.

Julius Švitra
Red. — Kad neįsileidus i 

tuo klausiniu ginčus, daugiau 
tos rūšies straipsnių netalpihsi- 
me. Sekys ir Pėža yra atiduoti 
Sandaros Teismo komisijai, kuri 
pataikys atatinkamai dalyką iš. 
spręsti.

Nesekti pasisukimai.
J. Sekys iš Lawrence ir Jonas 

Pėža iš Norwood, Mass., jau 
“vendravoja“ po “Keleivio“ 
raudondvarį. Jiedu nudardėjo 
ten neva dėlto, kad jųjų straip­
sniai netilpo ar gal, jų nujauti­
mu, butų netilpę “Sandaroje“. 
Tokis tų dviejų Sandariečių pa­
sielgimas tik parodo, kad jiedu 
turi labai prastą nuovoką apie 
Amerikos Lietuvių Tautinės 
Sandaros narių teises.

Tur but jiem niekada nė 
galvą neatėjo ta mintis, kad 
ALT. Sandara yra demokratinė 
organizacija , kuri turi ne tik 
redaktorių, bet ir Apšvietos Ko­
misiją, kurios užžiuroje redak­
torius dirba. Ir todėl gi, jeigu 
redaktorius atsisako talpinti 
kurio nors nario raštą organe, 
tokis narys gali kreiptis prie 
Apšvietos Komisijos, kuri gali 
priversti redaktorių patalpinti 
jo raštą organe. O jeigu ir Ap­
švietos Komisijoj narys negau­
tų patenkinimo, tada jis gak 
kreiptis prie Sandaros preziden­
to; bet jeigu ir prezidentas jo 
reikalavimo neišpildytų, jis ga­
li dar kreiptis prie augščiausios 
ALT. Sandaros įstaigos — Sei­
mo! Čia jo balsas bus tikrai iš­
girstas ir pilnai įvertintas. Ar 
p. Sekys su p. Pėža bandė tai 
daryti ?. Visai ne.

Labai prastas yra tas karei­
vis, kuris be mažiausio pasiprie­
šinimo apleidžia savo poziciją — 
sako sena patarlė. Labai prast 
ir tie Sandariečiai, kurie nesi­
naudoja savo teisėmis Sandaro­
je, bet tuojau tekini bėga pas 
socialistus, kurie visuomet San­
darą ir Sandariečius niekino ir 
niekina, ir vergiškai jiem patai­
kaudami rašo jų spaudoje viso­
kias nesąmones.

Tokie Sandariečiai, kurie bėga 
pas socialistus tik dėlto, kad 
“Sandaros“ redaktorius netalpi­
na jų raštų arba kaip nors ki­
taip jis jiem nepatinka, patys 
save tik ant juoko išstato, pa- 
sirodydami: viena, kad jie ne­
nusimano apie savo organizaci­
jos vidujinių reikalų tvarką; 
antra, kad jie yra taip išlepę, 
kad nė patys savim nepasitiki; 
trečia — jie duoda progų socia­
listam sėkmingiau paspekuliuo 
ti jų pačių ir kitų jiem lygių 
žmonių sąžine, jausmais, proti­
nių pajėgų silpnumu ir, galų 
gale, kišeniaus gilumu. Tai vis­
kas. Nieko kito jie daugiau ne­
atsiekia.
Sąmoningas Sandarietis žino, 

kad jeigu Sandaros vidujinius 
reikalus neišgvildensime savoje 
spaudoje, tai nuėję pas save 
nuožmius priešus socialistus 
juos tik visai sudemoralizuosim. 

'Socialistai yra tai raudom* 
klerikalai, kurie savo esme nie­
kuo nesiskiria nuo juodųjų kle 
rikalų, ir pas juos nė jokios 
prieglaudos ir užtarimo nė prie 
jokių aplinkybių negalima ieš­
koti. ; "i

Jegu p. Sekys, p. Pėža ir kiti 
socialistus garbinantys Sanda­
riečiai to dar nežino, tai patar­
tina jiems eiti pas juos ir pa­
dirbėti jų partijoj 10-15 metų. 
Tik ten, o ne kur kitur, jie 
tikrai sužinos tai. Ten jie su­
žinos, taip pat, kad socialistai, 
lygiai kaip ir jų išperos komu­
nistai, nė jokio darbo nesiims 
pirma ’ smulkiheniškai išnagrinė 
ję ir atydžiai išskaitliavę, kokia 
iš to bus materiale ar moralė 
nauda jų vadam, partijai ir vi­
sam internacionalui.

Aš jau išbuvau socialistų ei­
lėse daugiau 13 metų, dalyva­
vau įvairiuose jų suvažiavimuo­
se ir konferencijose, dirbau į. 
vairiose komisijose ir komite­
tuose ir šiandie jau žinau, kokie 
jų tikslais yra. žino juos ir tūk­
stančiai kitų žmonių, kurie pa 
si traukė nuo jų tik po to, kadi 
jie sužinojo, kas yra socialis­
tai ir kokius tikslus jie tui 
Pavyzdžiui, adv. Teodoras Ku­
činskas, kuris taip pat buv' 
veikliu socialistu per daugelį 
metų, sandarbininkavo “Kelei- 

ir, galų gale, priėjo prie

"AR LIETUVYBE KENKIA KATALIKYBEI?”
kryžiokų su jų vyriausiu vadu.

Ir reikia pridėti, jog lietuviai, 
būdami stabmeldžiais, nepasižy­
mėjo tokiais žiaurumas, kaip 
katalikiškos, neva civilizuotos 
Vakarų Europos tautos (taip 
rašo kun. Purickis “Lietuvoje“ 
num. 117, 1925).

Sumušus papos armiją lietu­
viai pasiryžo priimti kataliky­
stę, tikėdamiesi sulaukti ramy­
bės, nes jau visi kaimynai ap­
linkui buvo katalikais. Nelai­
mės lemta buvo susidėti su len­
kais, kurie jau mokėjo pildyti 
visas katalikiškas nedorybes. 
Lenkai atėmė lietuvių žemes ir 
pavergė visą liaudį. Lenkų ka­
talikiški kunigai, vietoje Kris­
taus mokslo, platino lenkystę 
tarp lietuvių, ir aiškino liau­
džiai — lietuviams, kad bau­
džiava yra-Dievo leista, kad po­
nų reikia klausyti, net maldas 
už ponus kalbėti. Šunys pas 
lenkus turėjo šimtą kartų dides­
nę pagarbą, negu lietuviai — 
baudžiauninkai — vergai.

Ir katalikų kunigai su pumo­
mis nematė nieko blogo bauc&ia- 
voje ir ramino liaudį kaitriai 
kentėti, būti paklusniems savo 
dvasiškai ir svietiškai valdžiom. 
Didesnei Lietuvos nelaimei ku­
nigai priveisė vsokių vienuoly­
nų vyrų ir moterų — tinginių, 
kuriuos reikėjo šerti ir apdeng­
ti, o, kurie jokio darbo nedirbo 
— beje meldėsi. Katalikystės 
naudai dešimtines turėjo mo­
kėti liaudis.

Nutautinimui lietuvių, kuni­
gai priveisė visokių šventųjų, 
net stebuklingų — medžio ga­
balų ir paveikslų, pas kuriuos 
lietuviai galėjo melsti visokių 
malonių. Tautos didvyriai, var­
dai ir vietos likosi paskaitytos 
pagoniškomis ir užmirštin nu­
stumtos.

Lietuviai lenkų ponams bau­
džiavą ėjo iki 1863 metų —per 
450 metų, kame katalikystės 
vadai matė tiktai Dievo valią. 
Lietuvių nutautinimas per len­
kų katalikų kunigiją ir paskiau 
jau lietuvius kunigus pasiekė 
aukščiausio čiukuro. Lietuviai 
nežinojo, jau savo kilmės nė 
tautos vardo; gyvena Rusioj, 
tai Polsčioje, vadinosi “palio­
kais“ ir “katalikais“.

Taip rūsčioms dienoms be­
slenkant, lietuviams pradėjo 
spyksoti pagelbos spindulys. 
Spalių 28 d., 1793 metuose gimė 
Simanas Daukantas, “vargo pe­
lė“, kuris visą savo gyvenimą 
pašventė prikėlimui savo brolių 
iš lenkiško — katalikiško kapo, 
kuris jau 1873 metuose pradėjo 
leisti lietuviams knygas — ele­
mentorius ir tt. Daukantą pa­
sekė vyskupas valančius ir pra­
dėjo leisti tikybos knygas. Jo­
nas Basanavičius, Jonas Šliupas 
ir Andrius Vištelis 1883 metuo­
se įkuria pirmąjį lietuvių laik­
raštį “AUŠRĄ“, mėnesinį, ma­
žą, kuris tuoj aus sutiko jau nuo 
sulenkėjusių lietuvių kunigų 
pasipriešinimą ir gavo vardą 
“bedieviškas“.

Nuo “AUŠROS“ užtekėjimo 
iki musų dienų lietuvių tautiš­
kam atsibudimui ir stiprėjimui 
vsur matome kenkmą iš kata- 
Ikybės pusės, ir kas pikčiausia, 
ne svetimtaučių jau, bet pačių 
lietuvių kunigų, kurie viską 
smaugia, kas yra lietuviška, 
tautiška, demokratiška, apie ką 
laikraščių skaitytojai kas dieną 
pasiskaito.

Ir kaip neimsime, katalikystė­
je nėra pažangos į žmoniškumą, 
meilę, dorą, laisvę, demokratiz­
mą. Katalikystė seka dar jau 
atgyventus papročius — abso­
liutizmą ir despotizmą, kokis 
dabar esti musų Lietuvoje, mu­
sų gėdai prieš visą svietą. La­
bai yra metas atsirasti Antra­
jam Vi tautui, kaipo Garibal­
džiui, sudraudimui katalikiško-, 
jo režimo. /

Baigsiu musų kunigams Ame­
rikoje ir Lietuvoje kun. K. Ur­
banavičiaus žodžiais:

“Ištautėjimas yra liūdnas į- 
vykis, kokiu jis ten motyvu ne­
būtų motyvuojamas. Bet kuo­
met ištautėjimas sąmoningai 
daromas ir varu varomas, jis 
jau virsta nutautinimu, ir kai­
po toks, yra jau ne vien liūdnas 
įvykis, bet savo rūšies judošys- 
tė. Ištautėjimas toks pats nusi­
dėjimas tautai, kaip išdavystė 
valstybei. Už išdavystę valsty­
bė sunkiai baudžia, tankiausia 
mirtimi. Tauta, ypač silpnesnė, 
negali panašiai bausti už ištau- 
tėjimą, bet ji meta nutautėliam 
paniekos žodį ir juodais bruo­

Pranešimas.
Siuomi pranešame, kad San­

daros 1-mo Apskričio metinis 
suvažiavimas įvyks spalio 18 
d. 9:30 valanda ryte, Aušrelės 
salėje, 33 Millbury St., Wor­
cester, Mass.

Visų kuopų atstovai prašo­
mi laiku pribūti, nes daug rei­
kalų yra aptarti.

Apskričio Valdyba.

PITTSBURGH, PA. 
Sandariečių darbuotė.

36ta kuopa turėjo savo mėne­
sinį susirinkimą spal. 4 d. Na­
rių atsilankė neskaitlingai, tur 
but po vasaros karščių dar ne­
drįsta į susirinikmus lankytis, 
bet yra vilties, kad sekantis su­
sirinkimas bus skaitlinngesnis.

Buvo daug laiškų perskaityta 
nuo Centro Valdybos, nuo Po­
litinio Iždo ir visi užgirta ir 
pasižadėta bent kiek bus gali­
ma.

Kalendoriui apgarsinimams 
parinkt išrinkta J. Virbickas ir 
B. LapeiKa. Nutarta laikyti 
maskarados balius spalio 11-ta 
(Armistice Day).

Pranas Pikšris raportavo Cen­
tro valdybos programą darbuo­
tis ateinantį sezoną, užgirta ir 
pasižadėjo 36-ta kuopa remt tą 
Centro Valdybos planą, kad 
viską įvykdinus, žodžiu sakant, 
apkalbėta visi Sandaros reikalai 
ir numatyta, kad visiems reikia 
pradėt daugiau darbuotis, o tik­
slas bus pilnai atsiektas.

Sandarietis.

Tokiu pavadinimu tilpo ”Gar- 
so“ 39 num. kun. K. Urbanavi­
čiaus referatas. Jau pats įvar­
dinimas minėto referato liudija, 
jog Lietuva yra skaitoma papos 
provincija, o lietuvybė, dabarti­
nis lietuvių tautiškas atsibudi­
mas, yra laikomas kenkiančiu 
katalikybei, kaip visi kunigai 
Lietuvoje ir Amerikoje visu uo­
lumu dirba nuslopinimui lietu­
vybės, bile tiktai išliktų Icatali- 
kybė, kurį nepripažįsta tautų 
ne kalbų.

Berods, autorius pat pradžioj 
įrodo, kad lietuvių kalba, ne tik 
nekenkia katalikybei, bet yra 
vienintelis įrankis tikėjimui iš­
plėsti ir geriausis katalikybės 
agentas. Ir bagia, autorius, re­
feratą skatindamas federantus 
— katalikus duosniai aukoti ka­
talikų —moksleivių fondan, kad 
primokinus visokių jezuitukų iš­
laikymui katalikybės, na, ir lie­
tuvybės.

Katalikybė statoma pirmon 
vieton, Lietuvybė antrom Ir ne­
užmirštant, jog kiekvienas ka­
talikas pavieniu ir tautomis — 
išimtinai priklauso bažnyčiai— 
taigi papai, lietuvybė — tautiš­
kumas katalikybei yra nepagei­
daujamu daiktu.

Apleidžiant autoriaus tikrini­
mus, apginančius lietuvybę, mes 
ap kreipsime klausimą antruoju 
galu:

. Ar katalikybė kenkia lietuvy­
bei?

Prirodymų, kad katalikybė 
kenkė lietuvybei, yra daugiaus, 
negu reikia, ir tas katalikiškas 
kenkimas lietuvybei, prasidėjęs 
1111 metuose tęsiasi ir dabar 
jau per 814 metų.

Katalikybė ir musų dienose 
yra skelbiama kaipo tobulybė, 
doringumas, meilė, bet praktiko­
je — gyvenime tam panašumo 
nėra nė krislo, o vien suniekė- 
jimas, ištvirkimas, neapykanta. 
Istorija rodo, kad katalikybės 
platintojai niekur nepasižymėjo 
sektinais pavyzdžiais. Kataliky­
bės galvoms (papoms) pasinė­
rus į politiką 741 metuose rū­
pėjo tik užgrobimas svetimų 
kraštų visokiais galimais bu­
dais. Katalikams tapo įkalbėta 
viską daryti vardan Dievo — 
savo gašlumui ir naudai, už ką 
dar pelnė dangaus karaliją.

Papa Urbonas II, 1095 metuo­
se, sukėlė gaujas maldininkų ei­
ti į Palestiną atėmimui Kris­
taus grabo nuo Turkijos val­
džios, kuri iki to laiko laisvai 
leido katalikams lankyti visas 
šventas liekanas Jeruzalėje. Pa­
pa suteikė visiems maldinin­
kams visišką nuodėmių atleidi­
mą ir nuo skolų paliuosavimą, 
kas buvo paskatinimu visų nie- 
kadėjų įstoti “šventon armi- 
jon“, kuri eidama Palestinon pa­
keliui viską plėšė, žudėkįr de­
gino, neišskiriant nė Rytų krik­
ščionių, kurie priversti buvo 
vienytis su turkais apgynime 
savo šalių ir turtų nuo katali­
kiškos armijos su raudonais 
kryžiais ant krūtinių. Toks el­
gimasis papos kareivių nulėmė 
jiems žlugimą, virš 2,000,000i 
kryžiokų. Beje, kryžiokai —ta 
papos armija, eidami į Palesti­
ną, manė turkus — mahometo­
nus esant laukiniais ir stabmel­
džiais, bet arčiaus įsižiūrėję į 
naujos tikybos sekėjus, pamatė 
mahometonų (turkų ir arabų) 
kultūrą aukščiaus stovinčią už 
katalikiškąją.

žlugus papos armijai Rytuose, 
paskiaus toji armija tapo pa­
kreipta į Šiaur-Rytus, taigi 
prieš Lietuvą. Papa Celestinas 
III buvo vyriausiu vadu tos ar­
mijos, kurion rinkosi visi teu­
tonų (vokiečių) valkatos tikė­
dami pelnysią visas malones ir 
dangų, kaip kad ir į Palestiną 
eidami. Priegtam papa pavedė 
savo armiją globon Panos Ma­
rijos, teutoniškosios (vokiško­
sios). Visi kryžiokai dėvėjo bal­
tą skraistę su juodu kryžiumi 
ant krutinės. Kryžiokams buvo 
leista pasilaikyti visas lietuvių 
turtas, moteris žagint, vyrus 
verguvėn imti, kas buvo įvykę 
jau Prūsijoj.

Tokiomis tai priemonėmis pa­
pos katalikiška armija pradėjo 
platinti katalikystę Lietuvoje, 
ir platino iki liepos 15 d., 1410 
metų — per 300 metų. Lietu­
viai bijojo kataliikystės kaipo 
verguvės ir narsiai kovojo su 
papos armijomis, gindami savo 
liuosybę per 300 metų ir Vy­
tautui vadovaujant uždavė pa­
pos armijai mirtiną smūgį, pa­
klodami karo lauke virš 50,000

“VALANČAUSKŲ 
VYSKUPAS“

Tėvai nori, kad jų vaikai už­
augtų geriausiais žmonėmis. 
Bet retai jų noras išsipildo.

Nedaug metų atgal buvo tok­
sai atsitikimas: Kražiuose gy­
veno šeimyna vardu Valančiaus­
kai. Jai gimė sūnūs. Tėvai bu­
vo girdėję apie vyskupą Motie­
jų Valančiauską ir jo darbus, 
todėl jie pakrikštyjo savo sū­
nų Motiejum, kad j*is užaugęs 
butų antras vyskupas Motiejus 
Valančiauskas. Ir tėvai vis kal­
bėjo, kad jų sūnūs bus vysku­
pas.

Bet jų sūnūs užaugo durnas, 
beveik pilnas beprotis, žmonės 
jį vadino “Valančiauskų vys­
kupu“. M. B.

2.

žais įrašo juos į savo istoriją.
Suprantama, kuomet liaudis 

susipras, ji atmainys kataliky­
bės politiką ir pareikalaus nuo 
kunigų skelbimo tikrojo Dievo 
mokslo, tarnybos savo tautos 
labui, demokratijai, ažuot sve­
timųjų naudai tarnavus.

Labai gerai padarė kun. K. 
Urbanavičius pakeldamas šį 
svarbų klausimą.

P. Mikolainis,
188—190 Sands St.,

Brooklyn, N. Y.

Kun. Kemėšis ir Šerai.
“Dar-ko“ 105 num. kun. Ke­

mėšis rašo apie kun. J. žilių ir 
daro išvadas, buk kun. žilius 
turėtų būti traukiamas teisman 
už nemokėjimą vesti biznio tais 
pinigais, kuriuos jis surinko iš 
žmonių pardavinėdamas žemės 
Banko šėrus.

Aš nežinau, ar kun. žilius su 
tam tikrais norais subankruta­
vo tą didelę bendrovę ir pasi­
naudojo biednų žmonių pinigais. 
Bet jei ir tiksliai butų tatai 
padaręs, tai vistiek Kun. Ke­
mėšis dar privalėtų būti atsar­
gus skelbti per spaudą šitaip a- 
pie kun. žilių. Nes kurią gra­
žią dieną tasai gali užpykti ant 
kun. Kemėšio ir taip pat vie­
šai paskelbti kun. Kemėšio ku­
nigiškus darbus. Nes kun. Ke­
mėšis, būdamas Amerikoje, 
pardavinėjo “Draugo“ b-vės 
šėrus ir tuo keliu surinko iš 
biednų žmonių nemažą sumą 
Pinigų.

Kalbėdamas apie kitų “grie- 
kus“, kun. Kemėšis gal galėtų 
visuomenei pranešti, kas atsiti­
ko su “Draugo“ b-vės Šerais. 
Nes ir man butų labai svarbu 
žinoti, ką kun. Kemėšis yra 
padaręs su mano sunkiai už­
dirbtais $25, kuriuos aš įdaviau 
kun. Kemešiui vasario 23 d., 
1914 m., kada kun. Kemėšis 
lankėsi So. Bostone. Tą vaka­
rą ir daugiau biednų žmonių 
pirko minėtos bendrovės šėrų.

Kun. Kemėšis duodamas man 
už mano pinigus “rasytę“, sa­
kė aš turėsiąs minėtoj bendro­
vėj balsą^ Bet kaiptitk nuvežė 
pinigus į Chicagą, tai netrukus 
“Draugo“ b-vę “pašventino“ ku­
nigų naudai, o biedniems žmo­
nėms palikta džiaugtis kun. Ke­
mėšio išduotomis “rasytėmis“.

Todėl aš sakau, kad kun. Ke­
mėšis nėra nė biskio geresnis 
už kun. žilių.

Katalikas kalvis.
--------------—---------------------------------

Suvienytų Valstijų 
miestai.

Daugelis metų atgal Suvieny­
tų Valstybių miškai apėmė apie 
822,000,000 akrų žemės. Bet 
dabartitniu laiku apima tik a- 
pie 463,000,000 akrų, iš kurių, 
137,000,000 akrų niekad nekirs­
ti. Paci(iko pakrantis ir 
ky Mountain valstijos turi apie 
118,000,000 akrų tų miškų, pie­
tinės valstijos apie 177,000,000 
akrų, ežerų valstijos 57,000,000 
akrų, centralės valstijos 56,000, 
000 akrų.

Rokuojama, kad medžio yra 
apie 746,000,000,000 kubiškų 
pėdų, pusė iš kurių randasi Pa- 
cifiko pakranty ir Rocky Moun­
tain valstijose. Iš visų miškų, 
360,697,000 akrų yra privatiš- 
kos nuosavybės ir 94,764.0uo 
akrų visuomeniškos nuosavybės.

Suvienytose Valstybėse ran­
dasi daug minkšto ir kietaus 
medžio. Yra apie -šeši šimtai į- 
vairių rūšių medžio. Aržuoias 
turi apie 50 rūšių.

Yra tarpe 30,000 ir 40,000 
lentų piovinyčių Suvienytose 
Valstijose kur piaunama apie 
30,000,000,000 pėdų medžio. Di- 
dižausia piovinyčia supiauna a- 
pie milijoną pėdų į dieną, arba 
ta viena piovinyčia į metus dau­
giaus medžio supiausto, negu 
visa Norvegija. Piovinyčia ran­
dasi Louisiana valstijoje kur a- 
pie 12,000 žmonių samdyti me­
džio išdirbystėj. Beveik 93 nuo­
šimtis viso medžio produkuota 
šioje šalyje yra čionais suvarto­
tas. Tik apie 7 nuošimtis iš­
siųstas užsieny į Australiją, 
Pietinę Ameriką ir vakarų Eu­
ropą. Nurmališkais metais apie 
28,000,000,000 pėdų medžio su­
vartota. L. B,
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i 1 amangas.
Vertė Liekno Murgas.

Kapitonas Ledoksas buvo apsigimęs juri­
ninku. Pradėjo nuo pat pamato ir išsidirbo sau 
kelią iki kvatiermeisterio pagelbininko rangos. 
Trafalgar© mūšyje jo kairė ranka buvo sužeista. 
Sužeidė ją aštriomis medžio skeveldromis taip 
pavojingai, kad prisiėjo nupiauti ir todelei li­
kosi paliuosuotas su pirmo laipsnio paliudijimu. 
Ramus namų gyvenimo vienodumas jam buvo 
labai grįsus ir kada tapo 'pasiūlyta antro leite­
nanto urėdas ant jūrių plėšiko laivo, Korsaro, 
jis godžiai priėmė pasiulyjimą, nepraleisdamas 
geros progos vėl nukeliauti j jūres. Pinigai, ku­
riuos aplaikė nuo kelių apiplėšimų kaipo savo 
dalį, suteikė jam galimumą nusipirkti knygas ir 
studijuoti jūreivystės teoriją kaipo papildymą 
jo praktiško žinojimo, kurį iš pirmiaus turė­
jo. Prigulinčiu laiku pastojo kapitonu piratų 
liogerio, tai buvo plėšikų laivas, kuris galėjo 
pasididžiuoti trims šautuvais ir govėda sudary­
ta iš šešių dešimčių drąsių jurininkų. Jersey’es 
pamariškiai dar atsimena to piratų liogerio 
didvyriškus žygius. Po tam užstojo taika, kas 
jam dikčiai nepatiko, kadangi karės*laiku jis 
surinko ypatingą sumą pinigų, ir ateityje ti­
kėjosi anglų išlaidomis padidinti sau laimę. Bet 
buvo priverstas pasiūlyti savo tarnystę ra. 
maus budo pirkliams; iv, būnant žinomu kaipo 
drąsumo ir patyrimo vyru, neturėjo keblumo 
laivo suradime. Kuomet vergų pirkliavimas į- 
statymais tapo uždraustas, darbas negalėjo but 
pradėtas be išsistatymo pavojun, buvo neišveng- 
tina, netiktai išsisukti nuo Prancūzų muito 
rinkėjų (kas nebuvo labai sunku), bet taipgi 
pabėgti nuo angliškų kreiserių sargybes. Kapi­
tonas Ledoksas pasirodė neapiprėkiuojamu 
tiems ėbėninįams pirkliams.

Ne taip, kaip didžiuma jurininkų, kurie 
praleidžia po daugelį metų žemesnėse pavaldi­
nių vietose; kapitonas Ledoksas neturėjo tos 

baimės link naujų atmainų, neigi prigimto pa­
pratimų jausmo, kurs net jųjų iškilimui į aug- 
štesnes rangas retai yra galimas panaikinti. 
Priešingai, jis buvo pirmas, kuris patarė laivų 
statytojui link vartojimo metalinių rezervoarų 
šviežio vandens užlaikymui. Jis turėjo, taipgi, 
geležinius pančius, retežius ir kitokius būtinai 
reikalingus ant tokių laivų dalykus; padarytus 
sulyg tam tikros mados ir labai atsargiai nu- 
liakeriuotus, kad nesurudytų. Bet tas, už ką bu­
vo gerai žinomas visiems vergų pirklau tojams, 
tai buvo jo dvistebis laivas, kurį buvo pasibu- 
davojęs po savo asmeniška priežiūra ir sulyg 
savo paties supratimo. Ir buvo suteikęs jam 
vairią Viltis. Budavotas vien tik vergų pirk- 
liavimui, buvo spartus plaukikas, siauras ir il­
gas kaip kariškas laivas, o vienok talpinąs di­
delį skaitlių juodskurių vergų. Tarpe denių bu­
vo padaryta siauriau ir žemiau, sumažino aug- 
štį net iki keturių — dešimčių colių,paskelbda­
mas tai, jog dar paliksią užtektinai vietos bile 
vidutiniško ūgio negrui ramiai sau ..sėdėti — 
kam jiems stovėti? Ten prisistovės daugiau, ne­
gu reikės, kuomet pasieks kolionijas, jis paaiški­
no.

Vergai susėstų dviejose paraleliškose lini­
jose atsišlieję nugaromis į laivo sienas, palik­
dami tuščią vietą tarpe savo kojų, kurį ant visų 
kitų laivų buvo vartojama kaipo praėjimo vie­
ta. Tai buvo kapitono Ledokso sumanymas pa­
vartoti tą tuščią vietą patalpinant daugiau ver­
gu j on, priverčiant juos susėsti labai arti prie 
viens kito. Tokiu budu jo dvistiebis laivas už­
laikydavo mažiausiai dvidešimtį vergų daugiau, 
negu bile ant kito tokio pat didumo. Prisėjus 
reikalui, dar daugiau galėdavo sutalpinti ant 
to paties laivo, net jis buvo užtektinai atsar­
gus būtina i reikalauti, kad kiekvienas negras 
turėtų sau vietos pamieruojant penkias pėdas 
per du, kurioj but galima ištiesti jo sanariai 
laike šešių savaičių kelionės. Kadangi, po teisy­
bei, negrai buvo žmoniški sutvėrimai, kaip Ir 
baltieji žmonės, jis paaiškino laivo statytojui, 
lyg pateisindamas savo mielaširdingą apsiėji­
mą.

Viltis apsistojo ant įkaro Nantės uos­
te penktadienį — faktas, kurį prietaringi žmo­
nės paskiau atminė. Muito aficieriai, kurie ap­
laikė laivą su tikslu, kad apžiurėjus viską, kas 
tiktai randasi ant borto, neužėjo ant šešių di­
delių skrynių, kurios stovėjo pilnai prikrautos 
retežių, geležinių pančių ir kitokių geležių del 
nežinomų dalykų. Tos geležys buvo vadinamos 
“Teisdarystės ryišai“. Labai įdomus šviežio 
vandens sandėliai, kurie buvo sustatyti ant bor­
to, neatrodė, kad ųuos nustebintų, nepaisant 
fakto, jog V i 11 is (suylg jo užrašų) buvo 
tiktai plaukiantis į Senegambią su tikslu, kad 
pirkliauti medžiais ir slonio kaulais. Kelionė iš 
tikrųjų, nebuvo perdaug ilga, bet gal but jie 
manė, kad nėra e blogo apsirikt geroje pu­
sėje, nes v and '■ syk butų be vertės, jei 
jiems prisieitų Iti.

lys, ką tik su vergų eskortu buvo pasiekęs pa­
jui^ Jis vergus pardavinėjo’ už labai pigią kai­
ną su pasitikėjimu tokio žmogaus, kuris jau­
čia, kaa jis turi pilną galę ant bile pareikalavi­
mą numušti kainą taip greit, kaip greit jo ver- 
teigystės tavoras tampa menkesniu.

Kapitonas. Ledoksas išlipo ant sausžemio 
ties upes įtaKą ir užėjo pas Tamangą. Kapito­
nas atrado jį sėdinti šiaudinėj grytelėj, kuri 
ant greitųjų del jo buvo pastatyta, drauge su 
juom buvo jo dvi pačios, keletas žemesniųjų 
vertelgų ir vergų varytojai. 1 amangas, priim­
damas baltveidį kapitoną matė reikalą apsivilk­
ti kokiais nors drąbdziais. Nusenėjus mėlyna 
uniforma, kurią jis nešiojo, dar galėjo but pri­
pažinta kaipo buvusio kapralo, turėjo po du 
aukso epolietu ant kiekvieno peties, abu užseg­
ta ant to paties guziko ir viens ant kito kabojo 
prišakinėj pusėj ir tunika buvo permaža tokio 
ūgio vyrui, plati juodos skuros juosta matėsi 
tarpe uniformos balto pamušalo ir drobinių kel­
nių. Atrodė kaip diržas. Storas kavalerijos kar­
das, kuris kabojo prie jo šono, buvo šniuru pri­
rištas, ir dailus dvivamzdis angliškas karabinas 
pripildė visą parengimą, kuriame Afrikietis ka­
riauninkas neabejotinai manė beesąs daugiau 
kaip lygus prieš šauniausią puikorių iš Londono 
ar iš Paryžiaus.

Kapitonas Ledoksas tyliai per tūlą laiką a- 
kis įspyręs žiurėjo į jį, o Tamangas, pasitikė­
damas, jog buvo padarąs įspūdį ant baltveidžio, 
sustiprino viltį ir atsistojo kaip kokis grena­
dierius laike apžvalgos nepaprasto generolo. Le­
doksas kritiškai ištyrinėjęs jį, atsigrįžo į jo vy­
riausią urėdninką ir patėmijo:

— Štai yra raumens šmotas, kuris suteik­
tų mažiausiai tūkstantį kronų, jei mes jį tiktai 
galėtumėm pargabenti į Marfiniką sveiką ir 
tvirtą.

Tokiu budu ganėtina V i 1 ti s leidosi kelio­
nėn penktadienyj iš ryto, pilnai aprūpinta mai­
stu ir kitais reikalingais dalykais. Ledoksas iš­
karto manė, kad stiebai busią neužtektinai drū­
ti, bet laikui bėgant surado, jog laivas išpildė 
jo pasitikėjimą iš visų pusių. Jie turėjo pirmo 
laipsnio kelionę, ir greitu laiku Afrikos pama­
rys buvo matomas. Ikaras tapo nuleistas prie 
Joal, (jeigu neklystu), ta vieta arab pajūrio da­
lis tuosyk nebuvo Angliškų kreizierių sargstoma 
ir vietiniai pirkliai greitu laiku pribuvo ant 
borto.

Valanda negalėjo būti malonesnė. Taman­
gas, gerai žinomas kariauninkas ir vergų pirk- 

(Bus daugiau)

Antanas Vilutis. 
Į LAISVĘ!..

Laisvai!
Laisvai alsuokim galinga širdžiai 
Vėliavas kalkini laisvės pasauliui!
Varpus siubuokim —
Tegaudžia jie..
Tegaudžia amžiams —
Gyvatos saulei...
Velniškus pančius, pančius numeskim!
Svieskim prarajon —
Gelmėn prarajos...
Numeskim pančius —
Kelkiui krutinę — dekim gyvybę!...— 
Ugnim liepsnokim!...
Į laisvę!
Laisvai alsuokim —
Liepsna žaibuokim!...
Keliaukim saulėn —

Amžių pasaulin
Laisvūnai mes !.•
Laisvas pasaulis,—pasaulis mums — 
Pasauliui mes...
Tyrybės musų nieks nesudrums..
Mes išlaisvėjom
Ir įsaulėjom....
Pančių jau nėra —
Nėr ir tamsos...
Žengiam jau žingsniais tvirtais 
Pasaulio vieškeliu laisvu....
0 širdis plaka — t .
Kartu su širdžia ir varipai
Galingai gaudžia...
Kelkim krutinę — dekim gyvybę, 
Laisvai alsuokim —
Ugnim liepsnokim!-.

Miško Dievaitis —A. Vilutis. 
RUDUO ATĖJO.*.

Saulė nublanko, medžiai nupliko, 
Lapai pageltę ore klajoja...
Šėlstantis vėjas baisiai sukliko, 
Saulė nublanko, medžiai nupliko. 
Dangus apniuko, gamta pravirko, 
Lapai pageltę ore klajoja....
Saulė nublanko, medžiai nupliko, 
Žemės paniurus tamson nuslinko....

Nadas Rastenis.

Naujas kelias,
(Pabaiga.)

čia sargas apsisuko prie durų ir Tadas su­
sitraukė į krūvą, kaip sukritęs; o Marė už lan­
go prisislinko. Bet sargas vėl nuėjo, Marė vėl 
kalbėjo su Tadu.

- —žinok tik tiek, kad butum prisirengęs į 
ilgą kelionę. Nedaryk jokių klausimų; tikėk 
man, kad aš viską sutvarkysiu, — ir Marė din­
go nuo lango.

Palengva diena praėjo, nakties tamsa ap­
supę pasaulį ir kartu žandarų nuovadą. Jau bu­
vo po pusnakčiu, kuomet^ Tadas nugirdo prie 
durų brazdėjimą. Pagaliaus durys atsidarė, ir 
pasirodė dvi ypatos; vyras ir moteris. Pasirodė, 
kad tai buvo Marė ir Juozas Kurlys. Marė tuoj 
puolė prie Tado, o Tadas prie Marės.

— Einame greičiau — prašnabždėjo Marė 
veik drebančiu balsu —, einame!

Ir akmirksnyje visi trys dingo iš tos vie­
tos. Lauke jie pasiekė Kurlio vežimą ir nudun­
dėjo į girią. Kuomet jau buvo kelioliką verstų 
nuo Puikinės, Tadas ir Marė išlipo iš vežimo ir 
dingo ąžulyne. Kurlys nuvažiavo savo keliu.

— Kas dabar iš to bus ?— klausė Tadas 
Marę — juk mes vistiek šiame krašte, ir iš val­
džios rankų neišspruksime. Apart manęs dar 
ir tu Maryte gali patekti. Aš gal ir taip darI 
bučiau galėjęs išsisukti. O jei ir ne, tai tik 
aš vienas bučiau nukentėjęs. O! aš negaliu lai­
kytis kai pamanau, kas gali tave sutikti! Juk 
tu mergaitė. Tu gali pakliūti į žandarų rankas, 
kaip paukštelis į vanago nagus. Aš tai vyras. 
Dėl Lietuvos kultūros ir liuosybės viską galiu 
pergyventi.

— Tadeli! Nekalbėk taip. Mes dabar jau 
veik liuosi. Nė tau, nė man nieko blogo neat­
sitiks. Aš viską parūpinau; važiuosime į Ame- 
riką. , : y

— Į Ameriką? Kaip tai? Mes juk neturime 
nė pinigų užtektinai su savim, nė nieko.

— O, aš turiu čia užtektinai. Mes visi suė­
jome ir nutarėme, kad jei galima, tai tu ir aš 
turime pabėgti į Ameriką. Tavo ir mano tėvai 
sudėjo kiek turėjo, ir štai aš turiu penkius 
šimtus rublių. Tai mums abiems pakaks pasiekti 
Ameriką, čia mes turėsime palaukti iki ateinan­
čios nakties, kol pribus vežimas ir atneš dra­
bužių. Apsirėdysime seniais, važiuosime iki sto­
ties, o š ten, per Peterburgą ir Finiją į Ameri­
ką.

— O kokia tu prakilni ir sumani, Maryte! 
— kalbėjo Tadas — Dabar tai gal ir musų sva­
jonės išsipildytų! — tai sakydamas jis glostė 
jos plaukus, ir žiurėjo jai į akis, kur jis matė 
visą pasaulį, patį dangų, savo sapnų paveikslus, 
ir pačią Marytės širdį...

IV.
Po penkiolikos dienų Tadas ir Marė jau 

buvo toli, toli nuo Europos; jie baigė plaukti 
per Atlantiką į Ameriką,. Gruodžio rytas buvo

ATSIMINIMAI IS KLAIPĖDOS KRAŠTO SUKILIMO.
(Tąsa).

Buvo gerokai po pusdienių ir 
atrodė netoli esant vakarui. 
Pradėjosi pas mane ir kitus 
jaustis nedidelis nuovargis. Y- 
pač norėjosi valgyti, kadangi 
nieko su savim iš maisto netu­
rėjau. Kiek paėję užėjome prie 
pat kelio kairėje pusėje nedide­
lį kaimą rodos iš 3 namų, čia 
mums liepė sustoti, greitai su­
sirinko- čia visi musų sukilėliai 
pirma ir antra kompanja. Liepė 
pastatyti kulkosvaidžius ii' dė­
žes su šoviniais. Taip, kad mes 
kiekvienas prie savęs turėjome 
pasilikti tik šautuvą, kuris nuo­
lat pas mane ir kitus kabojo už 
peties ant diršo. Mus leido, kas 
nori, nueiti į minėtą kaimą ir 
pasiieškoti nusipirkti sau val­
gyti. Nuėjęs į vieną triobą ra­
dau daug mūsiškių perkančių 
pas ūkininką maistą-duoną. Aš 
nusipirkęs 1 klm. duonos grį­
žau atgal, kur buvo pasilikę vi­
si kiti mūsiškiai su kulkosvai­
džiais. Kiti pamatę mane grįž­
tanti pradėjo klausinėt, kur ga­
lima butų gauti pirkti duonos, 
nes visur jau išpirko ir sunku 
buvo rasti. Nurodęs vietą pats 
rengiausi užkąsti.

Netrukus vėl buvo duotas pa­
rėdymas stotį ir prisirengti eiti 
toliau. Ėjome vėl tuo pat keliu 
toliau Klaipėdos linkui. Nepo- 
ilgo pajutau, kad einame plen­
tu, į kurį kažkaip nejuotomis į- 
ėjome. Čia jau eiti buvo visai 
gerai, nes buvo lygu ir sausa. 
Greitai užėjome vėl kokį tai 
kaimą ir stovinčius prie jo žiu- 
rinčus į mus žmones. Mūsiškių 
nešautieji atsišaukimus padali­
no jiems po kelius lapus ir ben­

drai vokiečių kalboje paaiškino 
musų žygio tikslą. Tie iš savo 
pusės mums pritardavo ir linkė­
davo didžiausio pasisekimo mu­
sų darbe. Vienas iš jų net gar­
siai ėmė šaukti ir drąsino mus 
nesibijoti, kadangi prancūzų esą 
nedaug, o sukilėlių Tiek daug, 
kad prancūzus net kepurėmis 
užmėtisią. Kiti net su kumš­
čiais grasindavo su pasipiktini­
mu minėdami vis prancūzus ir 
policistus, kurie tur but jau 
jiems gerokai akis buvo išėdę.

Praėję ir palikę kaimą išėjom 
į gryną lauką. Musų raiteliai 
visą laiką lakstydavo į visas 
puses ir greitai vėl grįždavo su 
kitokiais pranešimais. Ir taip 
daugiau nieko nesutikdami be 
jokių kliūčių žingsniavome to- 
liaus. Bet štai nepoilgo paste­
bėjau, kad mūsiškių veik per 
pusę sumažėjo, negu pirmiaus 
buvo. Beliko tik musų viena pir­
ma kompanija. Eidamas atsisu­
kau ir žiūrėdamas užpakalin no­
rėjau persitikrinti, kur dingo 
antra kompanija, kuri visą laiką 
ėjo paskui mus. Apsidairęs pa­
mačiau, jog jie ne paskui mu­
mis seka, o kažkur per pusę 
klm. keliu užpakalyje musų žy­
giuoja į kairę. Mes gi visi tie­
siai ėjome ir toliaus. Praėjus 
kokius 5 klm. visus sustabdė ir 
visems liepė atsisėsti. Gerokai 
pavargę atsisėdome nors sėdėti 
buvo ir nekaip. Viena, kad no­
rėjosi greičiau eiti pirmyn, o 
antra buvo šlapia ir šalta. Dan­
gus prasiblaivė nuo debesų ir 
pasirodė raudona saulė, kuri 
baigė jau sėsti už dangaus 
skliauto. Vakaras jau visai ar­
tinosi. Neilgai pasėdėjus liepė

saulėtas; dangus tyras, kaip jura. Tadas ir Ma­
rė stovėjo ant laivo deno ir žiurėjo į plačią su­
siliejančią mėlynę, — dangų ir. jurą. Kai kur 
jau matėsi žuvininkų laiveliai; aplinkui lakio­
jo žuvėdos. Tadas ir Marė kalbėjo apie pergy­
ventus laikus.

— O, aš jums papasakosiu. Dabar/jau 
mes galime liuosai kalbėti. Buvo taip:, dieninis 
žandarų nuovados sargas yra lietuvis, o nakti­
nis tai rusas. Lietuvis sargas tai buvo vienuti- 
nė musų viltis jumis išgelbėti. Kiti sakydavo, 
kad jis yra persikrikštijęs į stačiatikių tikėji­
mą; bet niekas gerai nežino iš kur jis, kur 
jo giminės. Aš kreipiausi prie jo. Iš pirmo ne­
žinojime, ką daryti. Kaip išsikalbėjome, tai pa­
sirodė, kad jis daug apie jumis žino. Kaip 
jus buvote Petrogrado Universitete, kaip jus 
iš ten pravarė už lietuvystę. Ir kitus dalykus 
jis žinojo. Jis man davė tokį sumanymą: rei­
kia gauti kelius vaikinus, kurie nakčia prisiar­
tintų ir prisitaikę užčiauptų sargui bumą, o 
paskui — maišą ant galvos ir į patvorį. Jis pa­
galiaus sakė pats pasirūpinsiąs tą padaryti — 
surasti vaikinus miestelyje. Jis įsakė, kad rei­
kia laukti nuošaliai; ir kuomet su’ sargu bus 
apsidirbta, tai praneš. Aš juom pasitikėjau. 
Pusnakčiu pribuvau su Juozu ir laukėme iki 
sargas buvo prašalintas. Kuomet mums prane­
šė, kad sargo jau nebėra ir padavė nuovados iš 
sargo atimtą raktą, tai mes pribuvome, o toliau 
ir pats žinai kas atsitiko.

— Vis gi jus esate sumani ir drąsi, —kal­
bėjo Tadas. — Ir tai tokius pavojingus žings­
nius dėl manęs jus atlikote- O, kiek aš jums 
esu kaltas, Maryte!

Iš tos pusės, į kur laivas plaukė, pradėjo 
matytis kaž kokia juoda juosta tarpe viršuti­
nės ir apatinės mėlynės. Ta juosta vis platėjo 
Tai buvo krantas. Visų akys nudžiugo: tai 
Amerika!

Už poros valandų laivas plaukė New Yor- 
ko uostu. Ir Marės ir Tado akyš juokėsi. Na­
mai, tiltai, laivai, ir visa regykla stebino didžiu­
mą plaukiančių laivu.

— Tai tu mane išgelbėjai, Maryte! —tarė 
Tadas. — Ak, kokia tu esi gera, kokia nuošir­
di ir maloni.

— Del meilės aš viską padaryčiau. Meilė 
tai augščiausias idealas pasaulyje. Tavo ir Tė­
vynės meilė man pagelbėjo tai padaryti. Be 
tavęs, Tadeli, aš niekuomet nebučia buvus lai­
minga....

— Maryte! Aš tave pamylėjau ir myliu iš. 
visos širdies. Mes dabar įžengiame į Laisvės/ 
šalį, kur tuoj apsivesime, laimingai gyvensime 
ir kiek galėsime dirbsime savo Tėvynei. Ar ne 
taip, brangi Maryte?

Tie žodžiai pasiekė pačią Marės širdį. Jos 
rankos buvo ant jo krutinės. Dalii jos galva at­
silošė. Tadas žiurėjo į jos veidą, kaip į rožės 
žiedą. Tvirtos Tado rankos apsivyniojo aplink 
liauną Marės liemenį. Akys ant akių: lupos ant 
lupų; širdis prie širdies: iš dviejų vienas.

Netoli stovėjo Liuosybės Stoyvla. Savo 
ranką iškėlusi, tartum laimino kovotojus už 
liuosybę...

visiems keltis ir eiti ne pirmyn, 
bet atgal tuo pačiu keliu, kurį 
nesenai praėjome. Mums pasiro­
dė truputį nesmagu grįžti at­
gal, kadangi skubėjome visi 
kaip greičiau prieiti prie Klai­
pėdos. Vadas surinkęs mus pa­
aiškino,kad nakčia pirmyn neei­
sime, o grįšime į dvarą nakvo­
ti. Paėję maždaug puskolimet- 
rį atgal pasukome iš plento de­
šinėn į vieškelį einantį į dvarą. 
Dvaras, kurio pavadinimo ne­
atmenu nuo plento buvo apie 
400 žingsnių.

Įėjus į dvarą mus sustabdė 
kieme ir pasiuntė kelius žmones 
nakvynei vietų paieškoti. Grei­
tai viskas buvo surasta ir mus 
suskirstė po 10 žmonių, liepė 
eiti į paskirtą kiekvienai tokiai 
grupei namą. Musų grupė iš 
12 žmonių įėjome į mums pa­
skirta trioba. v v

Netrukus atėjo į grįčia musų 
būrio burininkas-vadas ir pra­
nešė, kad kavos pagėrus ir pa­
valgius reikės eiti į naktynę ap­
saugą. Lauke buvo visai jau 
tamsu. Apsaugon paskyrė ketu- 
rius žmones į dvi pamainas. 
Pirmoji pamaina turėsianti iš­
vykti tuojau apie 6 vai. ir sto­
vės ligi 10 vai. Nuo lOval. tu­
rės pakeisti ją antra pamaina, 
kurioje buvau ir aš.

(Bus daugiau)

POLITIKAS: — Taip, jis 
mane išėdė iš vietos. Bet aš 
jam atkeršijau.

POETAS: — šitaip. O kaip 
gi?

POLITIKAS: — Jis ’ėjo 
apsivesti su mano mergi

POETAS:— Tu kvaila
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»Redakcijos straipsniai.»
REIKIA APGAILĖTI.

Šiame numeryje mes dedam vieno Sandariečio, p- F. 
Aleknos, labai įdomų straipsnį apie Lietuvos Ūkio Banko 
tvarka. Su straipsnio autorium teko mum asmeniškai 
plačiau išsikalbėti apie aprašomą incidentą. Straipsnį de­
dame tik persitikrinę, kad jame yra gryna tiesa, be ma­
žiausių priedėčkų.

Straipsny paliečiama trys svarbus ir įdomus dalykai. 
Vienas, kad Lietuvos Ūkio Banke praeitais metais dar 
nebuvo (gal dabar jau yra, mes nežinom) nustatyta, kiek 
depozitoriui -mokėti nuošimčių; jis atnešęs pinigus depo- 
zituoti, turėjo derėtis su banko klerkais, kad gavus dides­
nį nuošimtį už savo depozituotus pinigus. 'Antras, kad 
banke nėra teisingumo: nuo klerko iki kasieriaus bando­
ma nusukti depozitantui. Trečias, kad banko darbininkai 
dar stovi labai žemam garbės laipsnyje, jei kasierius ban­
do pasilaikyti sau 40 centų, sakydamas “ateik jų atsiimti 
rytoj.”

Taigi, mum aišku, kad teisybės, honoro ir greito pa­
tarnavimo nebuvo Lietuvos Ūkio Banke praeitais metais 
(ar dabar jis yra, mes nežinome).

Jei tas yra faktu minėtam banke, tai tas pat gali būti 
ir kituose Lietuvos bankuose.

Mes, amerikiečiai, pagyvenę prie Amerikos kultūros, 
esame pripratę žiūrėti į bankus, kaipo į pasitikimiausias 
įstaigas. Įėjus į bile kurį Amerikos banką, neateina ir į 
gaivą, kad klerkas bandytų tau nuskaityti kokį dolerį ar 
centą. O jei tu kam pasakytum, kad čia to ar kito banko 
kasierius liepė tau “ateiti rytoj atsiimti 40 centų,“ tai 
klausytojas juoktis iš tavęs pradėtų.

Taigi, mes pripratę prie Amerikos gyvenimo, girdė­
dami p. F. Aleknos straipsnyje nurodytus apsireiškimus 
vienam Lietuvos banke, turime stebėtis, piktintis ir ap­
gailėti Lietuvos, kad jinai taip labai yra dar nesusitvar­
kius.

Sulyg minėto banko tvarkos mum labai natūralu 
spręsti tvarka kitose Lietuvos įstaigose. Jei Lietuvos U- 
kio Banke taip daroma, tai labai galimas daiktas, kad ir 
kitose Lietuvos įstaigose nuo to neatsiliekama.

Tokie incidentai gal neperdaugiausiai atsiliepia į vi­
są laiką Lietuvoje išgyvenusį sodietį, bet oi kaip prastai 
jie atsiliepia į Amerikoje pagyvenusį lietuvį1

Krikščionių demokratų partijos vadas kun. A. Šmul­
kštys, čionai laikydamas‘pranešimus apie Lietuvą, ban­
dė įtikinti am’erikiečius, kad buk amerikiečiai neapsigy­
vena Lietuvoje dėl to, kad jie nuvykę į Kauną išmėto sa­
vo pinigus Birutės viešbutyje ir paskui esti priversti 
grįžti Amerikon.

Gal su kai kuriais taip ir pasitaiko. Bet mes esame 
linkę manyti, kad 95 nuošimtis amerikiečių greičiau no­
rės giįžti Amerikon, patyrę Lietuvos įstaigų patarnavi­
mą, negu “išmetę pinigus Birutės vieštbutyje”.

Taip dalykai negali toli eiti: jie tuojau turi būti pa­
taisyti. Ir mes neabejojame, kad su laiku tas bus praša­
linta iš Lietuvos įstaigų. O kad tą pagreitinti, musų su­
pratimu, reikia kelti tokie incidentai aikštėn. Lietuvos 
viršūnėms gi reikėtų nepraleisti jie pro akis. Lietuvos 
valdžia privalėtų atkreipti į tai domę ir žiūrėti juo grei­
čiau įvesti į Lietuvos visas įstaigas teisingą, bešališką ir 
greitą patarnavimą. Civilizuota šalis negali be to apseiti.

ŽODŽIO LAISVĖ BRITANIJOJE.
Lig šiol Anglijoje buvo pilna žodžio laisvė nežiu- 

lint to, kad joje dar tebepasilaiko karalius. Ten galėjo 
kas norėjo ir beveik kur norėjo laikyti prakalbas bile tik 
randasi žmonių kalbėtojo klausyti. Britanijos viršūnių 
jau nuo senai buvo įsitikinta, kad yra pavojingiau žmo­
gui neduoti pasakyti tai, ko jis nori, negu duoti.

Tąja laisve naudojosi ypač bolševikai. Lig šiol nieko 
jiem nebuvo sakoma iš valdžios pusės už bolševistinę agi­
taciją, kurią jie jieatlaidžiai skleidė tarp darbininkų uni­
jų ir kariuomenės bei jūreivių. Pagaliau Anglijos valdžia 
pradėjo įmatyti pavojingumą bolševikų propagandos.

Šiomis dienomis jau kalbama Britanijos kabinete 
pravesti įstatymas areštuoti ir įkalinti komunistų agita­
torius: o nepiliečius deportuoti.

Šitas faktas svarbu pažymėti tuom, kad pagaliau ir 
Anglija priėjo prie išvado, jog kraštui nėra sveika leisti 
visokiems anti-patriotiniams agitatoriams varyti savo 
propagandą.

Apžvalga^
PRIE KO EINAMA?

Šiame numery spauzdiname p. 
Šleževičiaus radiogramą iš Kau­
no. Šleževičius praneša, kad 
“Lietuvos Žinios"’ vėl tapo kon­
fiskuotos ir jų redaktorė Bart- 
kevičienė nubausta 2000 litų, 
arba šešiais mėnesiais kalėji­
mo. ‘ Tas atsitiko dėl to, kad 
“Lietuvos žinios“ reikalavo 
pertraukti derybas su Lenkais, 
nurodydamos Vilniaus likimą 
dėl tų derybų.

Iš visko matyti, kad eina 
Lietuvoje didelis bruzdėjimas 
ir spėliojimas dėl derybų. Opo­
zicija rodosi įmato, kad kleri­
kalai, bučiuodami papos padą, 
yra nutarę išsižadėti Vilnaus. 
Jei ne taip, tai prie ko kademų 
einama ?
KĄ MES TURIME DARYTI?

Ką mes, Sandariečiai ir visa 
pažangioji Amerikos lietuvių 
visuomenė, turime daryti, gir­
dėdami tatai, kas dabar dedasi 
Lietuvoje?

Mes esame daug aukavę ir 
dirbę dėl Lietuvos laisvės. Mes 
žinome, kad Lietuva be Vilniaus 
negali nurimti. Musų noras ir 
troškimas yra tas, kad Lietuva 
butu laisva ir kad Vilnius butu 
Lietuvos!

Tad kaip mes rengiamės pa­
dėti Valstiečiams Liaudinin­
kams kovoti prieš kademus už 
laisvą Lietuvą ir už Vilnių Lie­
tuvai ? 

—-------- .----- ---------------------

Komunistu i 
pergyvenimai.

Niekas tiek dalykų neįverti­
na iri tiesos neparodo, kaip pa­
reiškimas plikų faktų ir jų nu­
švietimas. Kadangi lietuvių vi­
suomenėje komunistai bando 
vaidint rolę, tai reikia peržvelg­
ti į jų gyvenimo faktus ir nu­
šviesti jų vertę, čia kalbėsime 
apie komunistus Amerikoje 
bendrąi, kurius keturkojiškąi 
pamėgdžioja musų lietuviškieji 
komunistai, o visi bendrai seka 
Maskvos Internacionalo įsaky­
mus. Ve, kaip nušviečia komu­
nistų gyveninio istoriją Ameri­
koje redaktorius buvusio socia­
listų i dienraščio,, “The New 
York Call,“ James Oneal, kuris 
sakosi i sekęs komunistų gyve­
nimą ir jų spaudą nuo 1919 me- 
tų. ’ I .

Nuo tų metų Amerikoje yra 
atsiradę ir veikę net 17 gru­
pių komunistų! Reiškia, po ke­
turios partijos ant metų. “Tė­
vas“ komunistinio judėjimo bu­
vo taip vadinamas Kairysis 
Sparnas socialistų partijos, prie 
kurio susispietė visi įsikarščia­
vusieji Rusijos revoliucija. To­
kių buvo ape 35,000. Jie įstei­
gė organą “Revoliucijos Gady­
nė“ ir pradėjo vesti pasirįžusią 
kovą užgriebti visą socialistų 
partiją.

Bekovojant su socialistais 
Kairys Sparnas pajuto, kad sa­
vy nešioja kitą sparną, dar kai­
resnį. Rugsėjo mėnesį 1919 me­
tais pirmas Kairys Sparnas su­
tvėrė Komunistų partiją, o an­
tras sutvėrė Komunistų Darbi­
ninkų pįartiją. Skirtumas tarp 
tų dvejų partijų buvo tas, ka 
pirmoji priėmė visus svetimtau 
čius, o antroji atmetė svetim. 
kalbių federacijas. Antroji kal­
tino pirmąją, kad toji turint; 
perdaug elementų, kuriems ne 
vieta pas komunistus. Tais pa. 
čiais metais susiorganizavo h 
Proletarų partija, kurį išsivystė 
iš Michigano valst. socialistų. 
Prie tų visų grupių dar įsikūrė 
Industrinių Komunistų partija, 
žodžiu, 1919 metais buvo vai­
singi komunistų partijomis, tik 
Amerikos valdžia nepamilo nau­
jų produktų ir savo persekioji­
mais suvarė visas jas į “skie­
pą“ .

1920 metais Komunistų par­
tija ir Komunistų Darbininkų 
(arba Darbo) partija susiliejo į 
vieną Suvienytą Komunistų 
partiją. Tas įvyko birželio mė­
nesį. ši partija jau atsisakė nuo 
tuštuojinįo steigimo “darbinin­
kų tarybįų“ ir jau sutiko daly­
vauti rinkimuose į parliamen- 
tus. Apie 34 delegatai, vienok, 
nepasitenkino nauja programa 
ir pasitraukė nuo šios partijos.

1921 metais dalis socialis- 
kurie dar neatskilo nuo parti­

jos, sutvėrė “Komitetą Trečiojo 
Internacionalo“. Mat, jie nepa­
sitenkino, kad socialistų partija 
Amerikoje nenori prisidėti pr*K 
Trečiojo Internacionalo. Visos 
kitos komunistų grupės, vienok, 
supuolė, kaip varnai, pešti šitą 
kmitetą, ir jo gyvybė greita, 
nugaišo. Jos nariai perėjo į tau. 
vadinamą “Darbininkų Tary­
bą“, su buveine New Yorke. Jie 
visi stovėjo, kad komunistai iš­
lįstų iš požemio ir veiktų vie­
šai. i

1921 metais dar pasirodė juo 
dukų-nigerių komunistų sauja— 
lė po vardu “African Blcoa 
Brotherhood“ ir American La­
bor Alliance. New Yorke įsikū­
rė Darbininkų Sąjunga. Ši daly­
vavo rinkimuose New’ Yrorke ir 
gavo net 3,000 balsų .

Įvairiose komunistų grupėse 
vis kildavo balsai, kad reikh 
vienybės. Tą senai laukiamą, 
bet nesiklijuojančią, vienybę į- 
vykdė viršminėta Darbininkų 
Sąjunga, persiorganizuodama į 
Darbininkų partiją. Bet ir čia 
atsirado priešų, kurie po vėlia­
va “Suvienytų Darbininkų” 
(United Toilers) pradėjo smar­
kią kovą su Darbininkų parti­
ja. Kovai galą padarė Maskvos 
Internacionalas, paliepdamas 
“Toileriams” mesti savo orga­
nizacijas ir dėtis prie Darbinin­
kų partijos. Ir taip pradžioje 
1923 metų didžiuma įvairių ko­
munistinių grupių, spaudžiant 
Maskvai, jau žingsniavo po vė­
liava Darbininkų partijos (Wor­
kers party).

Bet niežtėjimas skaldytis ir 
tverti atskiras “gryno komuniz­
mo” pasekėjų grupes, neišdilo 
nei Darbininkų partijoje. Pas­
kutiniu metu visą partiją dre­
bino karšti ginčai tarp “didžiu- 
miečių“ ir “mažumiečių”, kurie 
didvyriškai pasibaigė, Maskvos 
Internacionalo delegatui paro­
džius lazdą ir atkreipus visų 
pyktį į trečią 'frakciją, taip 
vadinamą “Lores partiją”.

Peržvelgus tas visas komu­
nistų metamerfomas, matant, 
kad jie mainė programos, kaip 
čigonas kamzelkas, kad jie ban­
dė vieną taktiką po kitai, ir 
žinant, kad iš 35,000 kairiaspar. 
nių socialistų, pradėjusių žings­
niuoti komunizmo keliu 1919 
metais, šiandie Darbiečių parti­
joje tėra 10,000 ar 15,000 viso 
narių, aišku darosi, kad komu­
nistai jokios rimtos rolės ame­
rikonų gyvenime nevaidino, ir 
negali vaidinti, nes tai yra jau­
smu žmonės, kuriems rusu re- 
voliucija vis dar blizga gražio­
mis spalvomis, bet kurie su lai­
ku išnyks.

Lietuvių komunistai irgi per­
gyveno tuos pačius etapus, ką 
ir amerikonai, tik pas mus, re­
gis, nėra kam jų žingsnių ir 
vingių aprašyti, nes niekas jų 
gyvenimu nesidomėjo. Tą regis 
turėtu atlikti lietuviai socialis­
tai, kaip amerikonams atliko 
James Oneal. Vienas iš būtinų 
žingsnių lietuvių visuomenėje 
yra sudarymas sveikos pažan­
gios vadovybės.

Tada lietuviškų komunistų 
pastangos ardyti musų viešą 
gyvenimą butų tiek bergždžios, 
kiek jos yra bergždžios pas a- 
merikonus.

V. Sirvydas.

nome, kad p. Olekai ji neatro­
dys nunešiota ir siaura ir pilnai 
pritiks jojo figūrai.

Naujas fnansų ministeris p. 
Radušis visai mažai žinomas as­
muo. Tačiau jo finansiniais ga­
bumais ir politika galima avan­
su pasitikėt, nes praėjęs 
kungo Juozo Vailokaičio mokyk­
lą ir patarnavęs pas jį, jis ir 
toliau vaduosis Ūkio Banko kū­
rėjo nurodymais. Gi tai svar­
biausia. Kas bus, tas bus, bet 
su Vailokaičiais Lietuvos finan­
sai nepražus. Sako, p. Radušis 
laba jaunas. Bet tai pusė ne­
laimės. Beministeriaujant ir 
jaunas žmogus greit gauna se­
nio prityrimą ir papročius.

Daug sunkiau rasti vietinin­
ką p. čarneckiui. Ligi šiol 
“krikščionys“ numatę tik dvi 
kandidatūras: kunigo d-ro Pu­
rickio ir Paršaičio-Gabrio, su- 
daužusio p. Smetonos biustą.

Kuris tų dviejų tinkamesnis 
eiti užsienių ministerio parei­
gas? Abudu geri arba “oba luč- 
še“.

D-ras Purickis savo laiku taip 
vykusiai santykiavo su kaimy­
ninėmis valstybėmis, mezgė to­
kį ploną diplomatijos tinklą, 
kad ir pats jame susipainiojo, 
kol pagaliau Vyriausias Tribu­
nolas išpainiojo.

Jojo paskyrimas taptų ’tiesio­
gine sensacija. Mes gi pasaky­
tume, kad tai karčioj i kademų

Neturint ką veikt.
PRAEITYJE BUVO tvirtina­

ma, kad moteriškė neturi du­
sios, ir tokis spėliojimas turėjo 
savo pagrindą.

Tegul būva didis pulkas mo­
terų — dūšios nepasidaugins 
nei viena; bet įleisk tarp jų nors 
vieną vyrą...

Katalikų kunigai — vyrai ne­
turi dūšių viešai...

VIENĄ KARTĄ Ispanijos ka­
ralienė Izabelė nusiuntė specia­
lų pasiuntinį pas Moroko sulto­
ną, Muely Hasana, kuris už- 
klausė:

— Ar tavo karalienė myl 
popiežių ?

— Taip, jūsų didybe.
— O popiežius ar mylį tave 

karaliene ?
— Labai, jūsų didybe.
— Tai kodėl juodu neapsive- 

da?
Izabelės pasiuntinys neteko 

liežuvio, ką matydamas sulto­
nas pareiškė, kad tos dienos pa­
sikalbėjimas baigtas.

Ant rytojaus pasiuntinys pa­
siguodė tūlam europiečiui senai 
gyvenančiam Morokoj e:

— Kas įlindo sultono galvon, 
maišytis į nesavo reikalus ?

— Tuomi sultonas pasakė, 
kad Ispanija neprivalo maišyti: 
į Morokos reikalus.

Paksiau sultonas pasidavė 
Franci jos protektoratui.

HAREMUS P0NTIF1CEM.
Nepaprastas musų kabineto 

zis, rodos, pasibaigė.
Jau žinome beveik visą naujos 

vyriausybės sąstatą. Trūksta 
tik užsienių ir krašto apsaugos 
ministeriu. \

Gal nepraslinks ir keliolikos 
valandų, kaip iš Ožeškienės gat­
vės “rūmų“ kamino pasirodys 
tiršti durnai, ir oficiozai iškil­
minga paskelbs Letuvos piliečų 
žiniai romiškąją formula: “ha- 
bemus pontifices“ (jau turime 
kunigus).

Ministeriu pirmininku skiria­
mas p. Bistras. P. Bistrą musų 
visuomenė gerai pažino kaipo 
švietimo fninisterį. Jojo nuopel­
nai švietimo srity, biurokrati- 
nant ir klerikalinant Lietuvos 
mokyklą, dar ilgai bus atminti­
ni. Reikia tikėtis, kad p. Bis­
tras neapvils “krikščionių“ pa­
sitikėjimo ir vilčių savo naujo­
je, dar platesnėje veikimo dir­
voje. P. Tumėnas naujam kabi­
nete jau nebefiguruoja. Matyti 
jis nutarė pasilsėti. Tatai tik 
galima sveikinti. Gal būti grį­
žęs į Ežerenus jis pats pasveiks 
ir musų Temida šiek tiek atsi­
kvošės nuo jojo meilės. P. Tu­
mėno toga teks p. Olekai. Ma­

KUN. TAMAS’ ŽILINSKAS, 
savo knygelėje “Katalikų Baž­
nyčia ir Demokratizmas“ sako, 
kad skaitęs šventame rašte, kad 
pas Pilotą visa žydų tauta šauk­
te šaukė: nukryžiavok jį, nu- 
kryžiavok (Kristų). Patikrini­
mui pasiėmiau Naują Testa­
mentą ir ieškau nukrčžiavojimo 
reikalavimo, ir randu vietoje 
tautos tik pulką. Kitais žo­
džiais, visa žydų tauta susirink­
ti pas Pilotą negalėjo iš fiziško 
atžvilgio. Kun. Žilinskas apkal­
tino žydelius visai neklatai, ne 
parodydamas nė šaltinio savo 
žinojimo. Kun. Šmulkštys irgi 
kaltina žydus stabdžiusius pn 
pažinimą Lietuvos de jure pas 
Amerikos valdžią, bet ir neparo­
dė fakto, žydai didžiuojasi da 
krikščionims išganytoją, kas y 
ra faktu, bet ir nukęsti tu r 
nuo “obseurorum virorum“ net 
musų dienose, kada Lietuva ii 
žydi j a atgavo savo neprigulmy- 
bes. Dar karė gal iškilti t? 
Lietuvos ir žydijos už nepama­
tuotus šmeižtus.

PEREITĄ savaitę New York 
Eveningo World (leidžiamas 
žydų) parašė, kad Trockis esąs 
intelektuališkesniu už Kristų, 
nes dar prie - gyvos galvos turįs 
tik Rusijoj apie pusę milijono 
pasekėjų.

NEW YORK TIMES iš rugsė­
jo 8 rašo apie “ryžių krikščio­
nis“, kur per 100 metų viso­
kių sektų misijonieriai esą per­
kalbėję apie 500,000 kiniečių 
priimti krikščionybę su ryžių 

bloko politika verčiama sal­
džia. Laukdamas, kaip visuom - 
nė reaguos į galimą Purickio 
paskyrimą, “Rytas“ jau paleido 
bandomąją pūslę.

Girdi, yra gandų, kad užsie­
nių reikalų ministeriu busiąs 
kunigas Purickis.

Antras kandidatas — tai ži­
nomas Paršaitis Gabrys. Reikia 
pripažinti, kad geresnio kandi­
dato net pats kunigas Šmulkš­
tys nesurastų.

P. Paršaitis turi labai garsią 
ir turtingą diplomatinę praeitį, 
ypač karo laikais. Apie ją daug 
gali papasakoti p. Voldemaras. 
Patys “kriščionys“ kartkartė­
mis tinkamai apibudindavo p. 
Paršaitį ir dabar gal įsitikinę, 
kad jis toks ir yra, kap jie pie­
šė, kviečia jį ministeriauti.

Nežinia, kaip p. Paršaitis 
tvarkys musų užsienių politiką, 
bet viena aišku, kad dabar jau 
nebe vieniems tik p. Smetonos 
biustams nebus sveika.

Krašto apsauga norima pa­
vesti “Ūkininkų S-gos“ banko 
vedėjui p. Mikšiui.

Čia jau jokių komentarų ne­
reikia.

Mikšys ar Lumbys — tai iš 
tikrųjų kandidatai, bet tik ne 
į ministerius.

Na ir habemus pontifices”. 
Bus kuo ir patiems pasidžiaugti 
ir kitiems parodyti. Z. Z.

(“Lietuvos žinios”)

priedais. Pusė milijono iš 400,- 
000,000 per 100 metų tai labai 
menkas vaisius. Sakoma, k^. 
Trockis ir Kinijoj turįs gerą 
pasisekimą gundyme kiniečių iš­
vyti arba užmušti Europos 
krikščionis.

“DRAUGAS“ socializmo teo­
riją priskaito žydams, kad tuo­
mi išnaudoti darbininkus, o ku­
rie nepritaria socializmui, tai 
tokius smaugia, žydų-gi išras­
tas socializmas nepasikakina iš­
naudojimu darbininkų, bet dar 
puola ir katalikybę. Bėgkite nuo 
socializmo.

KUN. TAMAS ŽILINSKAS, 
savo knygelėje “Katalikų Baž­
nyčia ir Demokratizmas“ rašo, 
kad Kristus buvo geriausis dar­
bo žmonių užtarytojas, — bd 
Katalikų Bažnyčios visi kunigai 
darbo žmonių neglobė ir su ka­
talikyste visur tie darbo žmo­
nės tik vergavo, ponams bau­
džiavas ėjo, o kunigai su ponais 
lėbavo.

Jeižydai katalikams davė 
Kristų, kurio vardan visi kuni­
gai varo gerą biznį tuos pačius 
darbininkus išnaudodami, tiktai 
atbulai tvirtindami, tai kuni­
gams vertėtų pasekti ir socializ­
mą, kuris ir yra žydų padaras, 
kaip ‘ir Biblija ir Naujas Tes­
tamentas. — Beje, Vokietijoje 
jau yra “krikščioniškas socia­
lizmas“ ir reiktų tiktai dadėti— 
“katalikiškas socializmas“, ir 
tuomi bus atimta iš žydų socia­
lizmo kontrolė, kaip kad Lietu­
vos kunigai pasisavino demok­
ratų kontrolę, nors tokiais ne­
esti.

Gerai, kad N. Y. World ir 
Times yra ne Kaune, nes ko­
mendantas Merkis juos konfis­
kuotų ir kokius 5000 litų baudos 
uždėtų.

KKK —reiškia Ku Klux Klan 
jau atsirado ir Lietuvoje. Juos 
ten importavo daktaras, profe­
sorius, kunigas Kemėšis. KKK 
— Lietuvoje reiškia Kemėšis- 
Kultura-Kiaulė, arba Kemėšis 
“Kultūrą“ Kiaule įvardijęs ren­
giasi paskersti.

LYGIAI 20 METŲ sukako 
nuo išleidimo knygelės “Švento­
ji Caro Valdžia“, kurią išleido 
Lietuvos Jjemokratų Partija. 
Knygelės turinys piešia caro 
šventąją valdžią ir akina skai­
tytojus prie kovos už savo tei­
ses. Dabar, kada Lietuva pa­
kliuvo į kunigijos despotizmą, 
reikalinga yra knyga su vardu 
“Šventoji Kunigų Valdžia“ ir 
kaip aną pergalėti.

MES, LIETUVIAI, nei neži­
nojome, kad priklausome Papa, 
ir kunigams kaipo katalikai iš­
imtinai, ir tuomi sudarome ka- 
talikišką-internaci j onališką vai - 
stybę-avinyčią su piemeniu pa­
pa. Bet ar atsigaus bažnytine 
valstybė iš savo kapo ?
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galėtumei man nurodyti adresą, 
kur M. Atbulas gyvena?

— Tai kokio Atbulo dėdė ieš-

— Kokio Atbulo, nugi Atbulo 
ir viskas!...

— Aš nesuprantu, ko tu, dė­
de tikrai ieškai ir kas tas do 
Atbulas.

— Tame vaike ir dalykas, kad 
ir aš tau negaliu išklumočyti, 
kas jis do vienas. Jeigu aš žino­
čiau, ,tai nereikėtų nė klausinėt.

— Tai kam tau dėde jo 
kia?

rei-

štai 
nu. 

kuri

— Dalykas, vaike, yra 
kame: Aną dieną ėmiau ir 
sipirkau naują gazietą, 
čiudniai užvardyta, “RIMB. 
Mat tokį žodį pas mus visaip 
supranta. Beskaitydamas, ran­
du dainos pavydale reikalavimą, 
kad atsirastų drąsuolis, kuris 
galėtų kvortą gero munšainio 
išgert. Po ta daina pasirašo M. 
Atbulas, tai aišku, kad tokis 
žmogus jam reikalingas.

— Tai vadinasi, dėde, sutik­
tume! munšainio kvortą iš­
maukti ?

— Jei tokios progos man 
vaike pasitaiko, tai aš jų ne- 
pražiopsau.

— Bet palauk, dėde! Aš ma 
nau kad tu nelaiku apsidžiau­
gei ir nesupratai, kas ten para­
šyta.

— Kaip tai nesupratau?
— Nagi ten parašyta sekan­

čiai :
REIKALINGAS DRĄSUOLIS

Mano butlegeris daro 
Munšainą ruginio garo; 
Ot tai štofas, brol skanus, — 

Muša jaunus ir senus!
Kas tiktai ji paragov, 
Tas ant vietos galą gavo! 
Jeigu kam pauostyt teko, 
Tas ’jau visiškai apjakoj 
O jei kas gerai įgėrė, 
Tas iš kailio išsinėrė!

Reikalauju aš žmogaus, —
Kas bent kvortą jo ištrauks?
— Dacrait, vaike. Rikting 

taip ten ir parašyta. Vat as ir 
noriu tą žmogų susirasti ir jam 
parodyti savo krabrastį, kad 
kvortą naminės išmesti, tai 
man lyginai, kaip tabokos pyp­
kę išrūkyti.

— Bet, dėde, nebūk tokis drą­
sus, nes kartais kvortą išmetęs 
lengvai gali kojas padžiauti!

— Ką tu čia, vaike, iš manęs 
čiudijies! Kada buvo tas što­
fas galima gauti saiiunuose, 
tai aš į iaižybas eidavau ir net

lėdavau lengvai rusišką prise- 
dušką pašokti. Tad ir dabar, 
kada as to štofo kvortą išmes­
čiau, tai tikras esu, kad mano 
kojos nuo jos nesustreikuos. 
Vat tuomi aš ir iškirščiau jam 
šposą parodydamas, kad jis ne­
žino ką šneka ir kad aš esu vie­
nas iš tų, kuris galiu 
kalavimą atlikti.

Nėra reikalo man, 
tavim ginčytis šiame
Aš žinau kad tokie nuodai nė 
vienam sveikatos nepridavė, ne- 
priduos ir tau. Kiekvienas žmo­
gus kol sveikas jaučiasi smar­
kus ir galingas. Bet tokie 
smarkavojimai kaip nuodus 
gerti, tai ne vienam neišėjo ant 
gero ir tau neišeis, jei juos ne­
paliausi naudojęs. Bet apie ta; 
mums čia daug kalbėti neapsi­
moka.

tokį rei-

dėde, su 
reikale.

Juokai ir Satyra
Dabar, kada jau pradėta per 

liet, bažnyčias angliškas evange­
lijas ir pamokslus sakyti, tai 
vienoj iš tokių klebonas aiškin­
damas gavėnioje Kristaus ky- 
venimą sakė: “Pilotas, nerasda­
mas kaltybės prieš nuvarginto 
Jėzų, nusiplovęs rankas ir išve­
dęs Kristuj parodė miniai, ta­
rydamas: that is the guy”. Na, 
o seniaus kai atmenu lietuviškai 
sakydavo: šitai žmogus arba 
“Ecce Homo”.

Kitas klebonas aiškino per 
pamokslą, koks Kristus drąsus 
buvo, kada kaip evangelija sako 
velniūkštis tąsėsi po puščias ir 

ir 
pasi- 

ant 
vel-

“Jei puolęs 
o viską tau

kitas pavojingas vietas, 
norėjo, kad Kristus anam 
kloniotų. Na ir užnešęs 
viršaus bažnyčios bokšto, 
nias sakė Kristui: 
pasikloniosi man,
atiduosiu?:* Ir ką, mieli klausy­
tojai, Kristus pasakė velniui ant 
to: “Ugi sako: Get out tu sana- 
va-čiau, ries tik vienam dievui 
kjoniuosiuios ir jam vienam tar­
nausiu.” i

MOTERIS (šaukia iš kito 
kambario) : — Robertai, ar ne­
matei kur mano naktinės suk­
nios.

VYRAS: — žiūrėk, gal turi 
užsivilkus.

PROFESORIUS: — Kokia 
bausmė už bigamija?

TIESŲ STUDENTAS :* — Dvi 
uošvės.

ANĄ DIENĄ pas kaimyną 
gavau knygėlytę “Ką kiekvie­
nas katalikas turi žinoti“, kurio­
je teisinamas Judošius delei va­
gystės ir išdavimo Kristaus pa­
bučiavimu, be ko Kristus nebū­
tų galėjęs kentėti ir atpirkti 
žmonijos iš Bukio nevalios. To­
kiu budu be Judošiaus nebebū­
tų įvykęs atpirkimas. Judošius 
neturėtų būti jau taip niekina­
mas, bet gerbiamas kaipo daly­
vis prie katalikų išganymo.

Geriausias Dentistas
Skandanti dantys užkrečia viso­
kias ligas. Nelaukęs ilgai, ateik 
pas mus, o bus visos liepos praša­
lintos.

ROBERT G. RUSSELL, Dentist 
100 North State Street, 

Ansonia, Conn.

—Ar tu sakei kam, kad aš esu 
šuo?

— Tai ne aš. Tu 
medžio loji.

ne ant to

Padaužų organas 
kad Sandariečiai esą 
viai. Dėl ko? O gi dėl to, kad 
neeina su kojas kratančiais so­
cialistais į “bendrą frontą“. Iš­
mintingi vyrai tie padaužos.

rokuoja, 
atžagarei-

Brookiyno bolševikų organas 
surado, kad p. Tulys papildęs 
didelį “grieką“. Nes esą “kal­
bamose rubsiuvių 
buvo “Sandaros“ 
Tulys ir kalbėtojų
mintis užsirašinėjo“. Todėl, va­
dinasi, teisingai “Sandaroj“ pa­
rašė.

— Aš žinau, kad tu vaike su
manim apie tokius dalykus gin­
čytis negali bo tokiuose dispu­
tuose neatsilaikysi. Na tik pa- 
mislyk, vaike, kokius niekus tu | prašopadovanoti ką^ nors iu 
man nori įkalbėti. Juk turi su­
prasti, kad jeigu šnapsas butų 
nereikalingas, 1 
nedarytų, o pei daro, tai aišku, 
kad dėl to, jog jo reikia. Aną ... „ v .
diena girdėjau skaitant gažie- Dzūkijoj, Šventežerio vais­
tą kad ir Rusijoj kur per 11 čiaus viršaitis (vaitas) buvo su 
metų buvo uždrausta šnapsas Pavarde š. čepanoms iš Mikičių 
pardavinėti vėl sugražinta lei- kaimo (tai bene diedukas kn. 
dimas jį daryti ir pardavinėti, čepanonio, Pennsylvanijos vai-

— O ar tu, dėde, žinai, kokiu stijoj) daesdavo jis desėtmn-
, • - • . r> • • • kams (šaltyšiams) iki kaulu,įsrokavimu gėrimai Rusijoj su- L n • (<1 t* xa9 bausdamas juos po para ko-

giązmt . zon“i už .nepribuvimą į kancelia-
_ — Koks čia, taikė, gali būti L ^ išduot “raportą“ subatoje. 
išrokavimas dar . Nugi sugrązi- tad Šventežerio valsčiaus 
no todėl, kad žmones turėtų ką kaftyšius visi galėdavo matyti 
išsigerti ir pasilinksminti. Ka-Į ar^įausį^į prįe altoriaus su su 
da Amerikoje buvo saliunai, ta J dėtomis kryžium rnnkomis ant 
viskas kitaip buvo. Būdavo su- krutinės laike suplikacijų šau- 
sitinki savo dranga ant gatves kad •
ir tuoj kaman i saliuną. Prie N pavietrės bado ugnies ii 
baro atsistojęs įmeti keletą, tai

t • 1 1 ii 1 • i nuo bimo cepanonies, įseeiuei- ziurek kiek kalbos atsiranda, , . - . . 1 ii 1X1 uo V i vč į Jd L L v7 • •.kieK žinojimo, kaip pradedi pa-1 
šakoti apie ką, tai žiūrėk di- 
džausis būrys frentų tave ap­
stoja ir klausosi dar ir užfundi- 
na už tai. O dabar, tai 
pasidėti.

—Ne, dėde. Rusijoj 
sugrąžinta tam tikru 
rių -išrokavimu. 
vis ateidavo žinios, kad Rusijos 
gyventuojuose kasdien didinas 
nepasitenkinimas bolševikų 
tvarka ir žmonės pradeda neri­
mauti. Tas jau yra ženklu, 1 
liaudis 
mo ir nuvertimo tenatinės bal- 
ševikų valdžios, žinoma, val­
džia tai nujausdama ir sumanė 
sugrąžinti gėrimus, kad dalto 1 p \nvĮAA Q\ t’j t atqKaq 
žmonių jais galėtų apsisvaiginti BADEK^nuAE^ BAiSKAb. 
ir neprieitų prie bendro suti- Gerbiamas Redaktoriau! 
tarimo prieš valdžios sauvales. Nenorėdamas, kad Tamsta 
Čia jau ganėtinai aišku, k ramiai galėtum miegoti, apra 
degtnė dalinai pakrikdys liaud šęs mano atostogas, šių 
ir tuomi bolševikų viešpatavi- siunčiu Tamsta laišką pilną sve 
mui pavojus sumažės. timženklių. Aš nepilnai supran-

— Tu, vaike, visuomet su. tu, ką tie svetimženkliai it
galvoji visokių man pasakų. Aš kia, bet Tamsta galėsi supras- 
žinau, kad tave nepertikrinsiu ti. Prie to dar padedu visokių 
tai geriaus nei nekalbėkime a- kitokių rašybos ženklelių čionai 
pie tai. Aš manau, kad aš, vai- po apačia, ant tuščios popieros 
ke eisiu ieškoti to Atbulo r ir prašau, kur reikės panaudot 
mėginsiu pasinaudoti jo pasiuly- juos. Dalykas yra tame: žino­
mu. nės, kur aš viešėjau, jautės ‘

— Geriaus dėde padarytum, kaip nepaprastai mano asme-
kad nueitumei ir išmiegotume!, 9 kada jie pamate jį Įnik­
tai jaustumeis laimingesnių. raštyje surišta su jais, tai tie- 
f _ siog pasiuto ir aš savo engage-

ment ring turėjau parsivežti ai 
ŠEDUVA. gal. Tas gi man tiek reiškia, kac

s j . , 1 • aš daug geriau jaučiausi, jeiŠeduvos nuėstas nespakamas. L L pasikores ant šakos še- 
kad klebonas su mergelėms da- U *aitės atgal, 
ro varnas. Liepia uz valstiečių . 1 j -t
netekėti su visu turtu vienuo- Buk tikras, kad as lamstai 
lynana pasižadėti. Ten garbė atsmiokesm .kiek reikia 11 dai 
bus jum didesnė ir vienuoliai daugiau, 
daug meilesni. Tenai turtus su-' 
sikrausit ir visus kūno jausmus 
taip pat išra^ausit.

Kiek norėsit tiek miegosit su 
vienuoliais pauliosit.

Namas vienuolių neblogas, il­
gas, platus baisiai patogus.

Uniforma visoms juoda, baltos 
apikaklės, juodos pirštinaitės, 
rožančiai žemiąus kelių, busite 
nekaltos, kaip avelės. '

J. Tatkevičius.

Nutarta neatbūtinai įsteigti 
ligonbutį dėl sergančių ■ poetų. 
Atstovas atsilankęs į redakciją 

a u 
jam ligonbučiui. Gerai, sake 
redatkorius, pribukite čion po 

tai jo žmonės ii I pietų, tai paaukausiu jums ser­
gantį poetą.

Kuon biesą beveiki, tata vak’s 
kriok dūk, tešmens užpįešt, — 

nėra km I šaukė kaimietis savo pačią prie 
verkiančio kūdikio.' Bet dzūkė, 

.. r nesuprasdama, sako savo vyrui: 
tįn toi kalakutę porina, 

po i i ne- kad negali suprasc. Nugi, maš! 
Pastaru laiku | Nesupranci; kad vyras šaulda 

pačių, kad aitų pas vaiku ii 
duot zizes pasiulpc.

gali prieiti prie sukili-
Pirm utinį susitikęs 

katra skaitlinė didesnė: 
tuzinai tuzinų 
tuzinu, 
siųsk į mokyklą.

ar pusė 
Jeigu atsakys

klausk:
šeši

tuzino 
lygu,

gilia pagarba,
Petras Pilypas

Puikus plaukai turėtų būti kiekvienos 
moteries pasididžiavimo turtu, 
pleiskanos ir naikinimo darbas 
ranka rankon.

prakalbose 
redaktorius 

išreikštas

Amerikoje mes turime vieną 
ar daugiau vyrų, kurie rūpinasi 
“gryninti” musų kalbą. Tai 
labai geras daiktas. O jei d; ' 
jie išmoktų kaip reikia lietuviš­
kai silibuoti, tuomet butų c 
geresni Lietuvių kalbos “valdy 
tojai”.

Padaužų organas sako, kac 
Sandariečiai raudondvario bosų 
susigiminiavimą su lenkiška 
višta esą užgyrę.

Tai kur vyrai pesnaudžia.

Darbą užbaigti, 
Prispauski nagą. 
Ir dėl rytojaus 
Nors kiek pačėdyk 
Valgyt pyrago.

A. J. Jokūbaitis.

Paieškojimas
Paieškau savo vyro Kazimierio 

Žebelio, kuris 21 metai atgal išva­
žiavo iš Lietuvos ir apsigyveno Chi­
cago. Paeina iš Tauragės miesto. 
Jeigu kas apie jį žino, ar jisai pats 
malonėkite atsišaukti jo žmonos ant­
rašu: Tauragė, Stoties gatvė, Užku­
ro namas, Marijona žebelienė, arba 
Marijona Gražienė, (Dilbukė) 57 So. 
2nd St., Brooklyn, N. Y. Paskutinis 
paieškojimas, ba moteris nori ište­
kėti. Už suteikimą žinios prideran­
čiai atsilyginsiu. Neatsišaukus laike 
"rijų mėnesių, žinosime, kad jo nėra 
gyvo, ba 20 metų neturime jokios ži­
nios apie jį. (44)

Davatkų susivienijimo orga­
nas Brooklyne sveikina Bagočių 
ir Šidlauską už pasitikimą at- 
žagareiviškiausio klerikalo, kun. 
Šmulkščio. Esą tik Sandariečiai 
ir “Sandara“ good for nothing, 
nes nevažiuoja pasitikti to da­
vatkų “didvyrio“.

“Dr“ Pakštas išvažiavo į Lie­
tuvą spalio 10 d. Jei jisai tenai 
bus toksai skystas, kaip buvo 
čia, tai Kauno studentai galės 
jį vestis į kafešataną arbatos 
išgerti.

KLAUSIMAI IR ATSAKYMAI
Klausimas. Skaitydamas ei­

les aš dažnai užeinu žodį “Mū­
za“, 
zos,

Poetai kreipiasi prie Mu­
turtum prie kokio Dievo, 
ta Mūza?

Atsakymas: Mūza, arba mū­
zos pareina iš (draikų senovės. 
Graikų mitologijoje randame 
kad kadaise Graikai manė, jog 

smuzos arba nymfos gyveno prie 
Helikono ir Parnaso kalnų van­
denyne ir kad iš ten paeina po­
etų įkvėpimas. Jųjų kilmė yra 
nusekta iki Zejaus ir Titanų 
nymfos Mnemosynė. Paprastai 
yra priskaitoma devynios mū­
zos, kaip tai muzikos, poezijos 
ir kitu dailos šakų. Bet šių die­
nų poetai vengia vartoti tą nu- 
senusį padavimą.

REIKALINGAS
VARGONININKAS

Reikalingas vargonininkas, kuris 
apsirpatęs su bažnyčios reikalais. 
Reikalaujam į Lietuvių Tautos Ka­
talikų šv. Jurgio Parapiją, S. S. 
Pittsburgh, Pa. Malonėkite greitai 
atsišaukti. Su užklausimu kreipkitės 
pas kleboną:

KUN. K. PETRUŠEVIČIUS 
1713 Sarah St. S. S. Pittsburgh, Pa.

Ruffles
yra pleiskanų mirtinuoju priešu.

Prižiurėkit gerai savo plaukus ir 
vos odą pirm, negu tl_ 
parazitai pakirs plaukų šaknis, apdengs 
jūsų galvos odą nešvariomis baltomis 
■lupjmomis, kas bus priežastimi jūsų 
plaukų slinkimo.

Pirkite bonką Ruffles už 65c pas 
savo vaistininką šiandien, arba 75c 
tiesiog per paštą iš laboratorijos.

F. AD. RICHTER & CO. 
Berry & South 5th Sts. 

Brooklyn, N. Y.

35c ir 70_ 
Inkaro vuizbaženklis

Lai PAIN- 1
EXPELLERIS |

_ Praveja Skausmus!
Trinkite greitai taip, kad §js 
stebėtinas linimentas persisunktų 
per odą j pat tą vietą, iš kur 
paeina nesmagumai.
Pain-Expelleris palengvina kraujo 
sukepimn ir atsteigia normali
krau’o tekėjimą gislomis.

Tėmvkite, kad butų 
ant pakelio.
ITER ft CO.

Berry ft, S'Mi th 5th Sts.
Brooklyn, N. Y

NEW BRITAIN, CONN.
Spalio 6 d. apsivedė vietos ži­

nomas biznierius Antanas Os- 
:eika su -p-le Ona Balčiūnaite. 
Vestuvės buvusios labai iškil­
mingos, dalyvavę apie du šimtai 
svečių. Osteika yra veiklus 
tos Sandarietis.

Linkime jaunavedžiams 
ir laimingo gyvenimo!

PITTSBURGH, PA.
Susirinkimas.

vie-

ilgo

su­
ck, 

vie-
sirinkimas įvyks spalio 18 
kaip 12 vai. dieną (kurioj 
toj ?) Visi nariai malonėkite at­
silankyti, nes turime daug 
svarbių reikatų aptarti. Yra 
svarbių pranešimų iš Centro. 
Vasarai praėjus, turime pradėti 
veikti. Rašt. J. Kuzinas.

NAUJAS IŠRADIMAS
DEKSNIO GA1JNGA MOSTISf 

Gydo, Reumatizmas Ranku Kojų. 
Nugaros skaudejima, Šalti. Ranku. 
Kojų tirpimą. Dusuli Galvos skau­
dėjimą, ir teip visokius skaudėjimus 
( tik ne ronas )
1 ūksiančiai žmonių yra išsigydė o 
milijonai dar nežino apie tai
Deksnio Galinga Mostis yra tiek 
verta aukso, kiek ji pati sveria su­
lig maudos gydymo.
Kaina 75 centai. $1 50 ir $3.00 
ir 10 centu extra už persiuntimą

Klauskite pas aptiekorius teip 
DEKEN’S NEW DISCOVERY 

OINTMENT.

Dcksnis Ointment Co.
518 MAIN ST. BOX 352
HARTFORD, CONN. U. S. A.

K
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g 
g 
g 
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DEL SKAUDANČIU RANKŲ
McQuade Veh et Penetrating 

Cream
Be skirtumo kokį darbą dirbi, 

padaro rankas sveikas, minkštas 
ir baltas. Šią mostį galima gauti 
pas:

McQUADE S. CORNER 
Drug Store, Ansonia, Conn.

NAMU PENTINIMO
KONTR AKTORIAI.

Baltiname lubas, popierauname. 
kelsomuojame, dedame pjaisterius 
ir dažome. Viską taisome, darbas 
gvarantuojamas ir nebrangus.

A. SOBISCHEK ir A. V. J. 
ANDRIUŠUNAS CO.

9th Str., So. Boston, Mass.
Tel S. B. 2827 M.
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I Parsiduoda Bottling 
s 
[Ž] Shop X

H Mieste, turinčiame 115,000 gy­
lį - - - 
a 
g
X

<•

ventojų. Naujausios mados to­
nikų išdirbimo šapa įrengta su 
visomis smulkmenomis. Prie 
to 4 trokai. Savininkas pasi­
traukia iš biznio. Parsiduoda 
pigiai. Rašykit Box 229,care of

“SANDARA”, 327 E St., 
So, Boston, Mass.
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AMERIKA
į'SBBBBiSiSBiBitBlBIEglBifSSIBiBiBSl

IR AMERIKOS LIETUVIAI
Nauja, K. Gineičio, Lietuvos Atstovybės Londone sekre­
toriaus ir buvusio vieno iš “Lietuvos” redaktorių, išleista 
knyga apie Ameriką ir amerikiečius su 167 paveikslais 
draugijų, veikėjų, miestų, seimų ir taip toliaus.

Apdaryta į gražius apdarus, pusi. 352, 
stora knyga su persiuntimu — $3.00.

Be apdarų — — — — — — 2.50.

193 GRAND STREET,
gJgjxlĮxJxi[xix.[x'ĮxJx'^lIx1l|g[gJg|g'ixlx||x!lX

BROOKLYN,

[X

Bo- 
kad

Visiškas Išpardavimas
Lai bus jums žinoma, kad šiuom tarpu jus nerasite visame 

stone pigiau nusipirkti fomičius ir kitus namų rakandus kaip, 
galite nusipirkti pas mane.

Viskas pigiau negu ištikrųjų man pačiam lėšuoja. Viskas 
būti parduota dabar. Priežastis aiški — aš išeinu iš biznio. Nnolati 

nis kėlimas rendos už krautuvę, verčia eiti iš biznio. Patariu iš šir­
dies pasinaudoti šia proga nu

AUCTION SALE
Bus visokį dalykai parduodami ant akšino šiom dienom 

pirmadieny, spalio 5, seredoj 7 d.‘ ir pėtnyčioj spalio 9 d.
Tėmykite šitą skelbimą ir naudokitės musų barganu.

M. OLIM.
SO. BOSTON. MASS.

turi

sipirkti fomič-ius pas mane.
BUS TUOJAUS.

388 BROADWAY,

75c

bet 
eina

šiandien, arba

’ gal- 
pirm, negu tie paslaptingi

P. j. Akunevičius
LIETUVIS GRABORIUS. 

PERSIKĖLĖ Į NAUJĄ VIETĄ.
Suteikia gerinusį paskutinį patarnavimą, todėl verta 

■jį kreiptis.
OFISO IR GYVENIMO ANTRAŠAS: 

820 E. 6-th St., So. Boston, Mass. Tel. S. B. 0183

p:ls $
h
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i j. Lietuviai Amerikoje,' J ■■ ■ »■—»r-—..
KENOSHA, WIS.

Daugely Amerikos lietuvių 
kolionijų Amerikos lietuviai su­
bruzdo prieš klerikalų smurtą 
Lietuvoj. Vienur-kitur šaukia­
mi masiniai susirinkimai, ku­
liuose išnešamos protesto rezo­
liucijos ir t. p. Neatsiliko nuo 
to ir Kenoshiaus lietuviai. Rug­
sėjo 27 d. keturios progresyvės 
draugijos (be komunistų) su­
rengė prakalbas, kaipo protes­
to mitingą prieš klerikalus. 
Kalbėtojom buvo drg. P. Gri­
gaitis, kuris nuosekliai nurodė 
klerikalų išleistų įstatymų blė- 
dingumą Lietuvai. Nurodė, kad 
jeigu klerikalai nepaliaus var­
žę .Lietuvos žmonių laisvę, tai 
nupuls žmonių upas ir bile gra­
žią dieną ateis Maskvos bolševi­
kas ar Varšuvos prosepanas ii 
oaims Lietu', ą, nes nebus kam 
ginti. Jeigu kas biskį pažisuj 
jasaalio y i : riją, tai tas g • ai 
žino, kad kur tik daugiau t u\ c 
varžoma pi- ečių laisvė, ta. ten 
laipsniškai nupuolė žmonių u- 
p«s ir toji valstybė subyrėjo— 
paliko ubagų šalis.

Po pirmos kalbos, pasilsėjus 
kalbėtojui, buvo leista duoti 
klausimai, kuriuos išimtinai 
davinėjo komunistai Baubonis 
ir Mačiulis. Kad jau tie musų 
komunistai ir nemandagus; 
vietoj davus klausimą, jie rė­
žia atsistoję “spyčių“ ir vis 
kad jų draugus komunistus tai 
vienoje, tai kitoj šalyj kiša į 
kalėjimus, persekioja ir t. p. Į 
jų “spyčius“ dr-gas - Grigaitis 
nuosekliai ir mandagiai atsaki­
nėja, bet jie neužganėdinti ir 
murma atsisėdę. Kad drg. B. 
rūpinasi aarbininkų gerove, tai 
dar nieko, nes jo vardas kol kas 
dar yra geras ir jis yra žino­
mas, kaipo nenuorama draugi­
jų susirinkimuose, kame vis 
kalba apie darbininkų (suprask 
— komunistų) gerovę. Bet 
drg. M. tai kas kita! Šio vyro 
vardas jau “nekošer“. Jis buvo 
pagautas varant “makselioriją- 
munšainą“ ir už tai gavo patu- 
pėt 6 mėnesius šaltojoj o. Dabar 
kila klausimas, ką jis išnaudo­
jo varydamas ir pardavinėda­
mas tuos nuodus — munšainą 
(sulyg vietos laikraščio padavi­
mo, tai Mačiulio buvo varoma 
prasta, nuodinga makseliorija, 
už tai jis ir gavo 6 mėn., arba 
$1000.00 užsimokėt) darbinin­
kus ar buržujus. Juk kiekvie­
nam aišku, kad jis išnaudojo 
darbininkus. O dabar išėjęs iš 
kalėjimo vaikščiojo pasirėdęs, 
mat jam nereikia dirbti, nes jis 
gali iš “dvasios šventos gyven­
ti“. Buvo manoma, kad gal jis 
liausis išėjęs iš kalėjimo šū­
kaut dr-jų susirinkimuose ir 
kitur apie “darbininkus.“ Bet 
kur tau, dar garsiau šūkauja. 
Tai matote kokie jie darbinin­
kų užtarėjai. Kas jam galvoj, 
kad jis darbininkų sveikatą nai­
kina ir dolerius vilioja. Bile 
jam gerai, o jus galite sau ir 
nuodus jo pagamintus gerti.

Padengimui lėšų buvo renka­
mos aukos. Aukavo šie po $1. 
A. Bakšys, T. Jelenskas, A. 
Kvedaras ir J. Gečius. Po 50c.
S. Pocius, J. šalčius, J. Mai- 
norius, A. Banis, V. Linkevičius, 
A. žemaitis, N. Jonavičia, J. 
Gedvilas, K. Kaučienė, J. Kas­
putis ir vieno neįskaitoma pa­
vardė. Bijūnėlis

LIETUVOS VALSTIEČIŲ
LIAUDININKŲ BLOKUI 

Kenosha lietuvių protestas prieš 
klerikalu smurtą.

REZOLIUCIJA.
Priimta Bendrojo Komiteto 

sušauktame Kenosha Pažangio­
sios lietuvių visuomenės susi­
rinkime Schlitz svetainėj, 1925 
m. rugsėjo mėn. 27 d.

Kadangi, šių metų birželio 
mėnesio 20 d. krikčšionių de­
mokratų blokas Lietuvos seime, 
nesilaikydamas Seimo Statuto, 
priėmė savo balsais įstatymus, 
varžančius spaudos ir susirin­
kimų laisvę ir įvedančius mir­
ties bausmę;

Kadangi tie krikščionių de­
mokratų priimtieji įstatymai 
aiškiai prieštarauja Lietuvos 
Respublikos konstitucijai, kuri 
garantuoja piliečiams spaudos 
ir susirinkimų laisvę;

Kadangi, pravedant tuos ne- 
konstitucinius ir anti-demokra- 
tinius įstatymus, buvo neteisin­
gai slopinama opozicijos balsas

ir prieš atstovus, pasipriešinu­
sius tai sauvaliai — socialde­
mokratą Bielinį ir valstiečius 
liaudininkus Lapinską ir Dr. 
Grinių, buvo pavartota ginkluo­
tos policijos jėga, tai

Tebūna nutarta, kad šis ma­
sinis Kenosha Lietuvių mitin­
gas griežčiausia protestuoja 
prieš begėdišką Lietuvos kons­
titucijos trempimą ir prieš žiau­
rų krikščionių demokratų smur­
tą "bei sauvaliavimą Seime, ir 
taip pat,

Tebūna nutarta, kad šis mi­
tingas griežčiausia pasmerkia 
Lietuvos valdančiųjų partijų 
bloko kėsinimąsi sugriauti tei­
sėtumo ir demokratybės pa­
grindus Lietuvos Respublikoje, 
žeminant Seimo ir atstovų auto­
ritetą liaudies akyse ir dedant 
nesenai pasiliuosavusiam nuo 
svetimų despotų kraštui naujo 
despotizmo jungą ir pagaliau

Tebūna nutarta, kad šis mi­
tingas šaukia visus laisvę my­
linčius Amerikos Lietuvius vi­
sais galimais budais padėti Lie­
tuvos demokratijai, kovojančiai 
už savo teises prieš klerikali­
nius despotus.

Tebūna nutarta, kad ši re­
zoliucija butų pasiųsta Lietuvos 
Respublikos prezidentui, 
Seimo Pirmininkui, So­
cial Demokratų Blokui, Val­
stiečių Liaudininkų Blokui ir 
patalpinta Amerikos lietuvių 
laikraščiuose.

Parašai:
Susirinkimo pirmininkas

J. Marcinkevičius,
Susirinkimo raštininkas

Juozas Kasputis
Rezoliucijų komisija

Kazys Bracevičius 
ir Antanas A. Paksys.

PHILADELPHIA, PA.
Šiame didmiestyje lietuviai 

priklauso prie tų, kurie nevei­
kia. Ypač Sandariečiai .čionai y- 
ra labai apsileidę. Yra čia vie­
na Sandaros kuopa, bet ir ta 
labai retai laiko susirinkimus ir 
nieko nebando veikti. Prieš bu­
vusio “Sandaros“ redaktoriaus 
V. Šliakįo bylą buvo sušauktas 
kuopos susirinkimas, kuriame 
dar sumesta dvidešimts dolerių 
į Apsigynimo Fondą. Ir nuo to 
laiko daugiau susirinkimų Kuo­
pa neturėjo. Jos pirmininkas y- 
ra neveiklus, o raštininkas už­
imtas kitų organizacijų darbais. 
Nariai gi visiškai apsileidę.

Čia yra nemažai lietuvių ii 
vekimui drva plat, jei tik butų 

<veikėjų. Butų labai geistina, 
kad Sandariečiai sukrustu, at- 
bustų ir pasirodytų, kaipo veik­
lus, smarkus vyrai, o ne miega­
liai.

Apgailestaujantis Jurgis.

aiškiai pasirodė, kokiais tiks­
lais tas žmogus yra čionai at­
važiavęs. Dabar jo misija yra 
įtikinti amerikiečius, kad kleri­
kalų valdžia Lietuvoje yra ge­
ra ir tt. Paskui gi atsiras kitų 
misionierių, kurie bandys pra­
šyti iš Amerikos lietuvių aukų 
jų partijai, kad ji ir vėl lamė- 
tų rinkimus.

Tatai matydami, mes pažan­
gus lietuviai, ypač Sandariečiai, 
neprivalome apsileisti. Turime 
žiūrėti sukelti kuodaugiausiai 
aukų j musų Poltinį Iždą, kad 
per jį galėtumėm pagelbėti Val­
stiečiams Liaudininkams Lietu­
voje laike Lietuvos rinkimų. Ki­
tus rinkimus privalo laimėti pa­
žangus elementas, nes kitaip 
Lietuvą laukia prasta ateitis.

Mizaru Antanas.

LOWELL, MASS.
Protestas prieš Lenkiją.

Rugs. 26 d. vietos lietuviai 
surengė protesto mitingą prieš 
Lenkijos valdžios žiaurumus 
Vilniaus okupuotame krašte. 
Mitinge kalbėjo M, Venis, V. 
M. Čekanauskas, Dikinis ir 
Kneižis. Kalbėtojai nurodinėjo 
kaip Vilnius su visa apygarda 
pateko Lenkijai, taipgi ragino 
vietus lietuvius būti prisiren­
gusiais Vilniaus krašto atvada­
vimui, et. Buvo padaryta rink­
liava aukų mitingo lėšoms ap­
mokėti. Aukavo sekančiai: L. 
Paulauskas, $5.00, po dolerį R. 
Ainoris, J. Tareila, S. Saulėnas, 
V. Paulauskas, J. žebris, T. 
Verseckas, S. Kriaučiūnas, T. 
Tūbinis, J. Karsokas, J. Slaičiu- 
nas, J. Venis, J. Sadauskas, A. 
Dziedulionis. Su smulkiomis au­
komis viso surinkta $28.26.

Reporteris.

LIETUVOS ŪKIO BANKO 
TVARKA.

Gyvendamas Lietuvoje apie 
metus laiko gavau patirti labai 
nemalonių apsireiškimų Lietu­
vos Ūkio Banke.

Štai spalio 2 d. 1924 m. tu­
rėjau reikalo nuvykti į Kauną. 
Nuvykęs patekau į Laisvės Alė­
ją, kur pamačiau didelę iškabą 
“Lietuvos Ūkio Bankas“. Sakau, 
reikia užeiti. Įeinu į banką, už­
lipu ant antrų lubų ir pamatęs 
informacijos langelį, priėjau pa­
klausti, kuris nuošimtis moka­
ma už depozituojamus pinigus į 
tą banką. Informacijas teikiąs 
žmogus pareiškė man, kad ant 
paskirto laiko už įdedamus pi­
ni p’us mokama 12 nuošimtis, ant 
nepaskirto, t. y. įdedant taip, 
kad Lile kada pareikalavus ga­
lėtum pinigus išsiimti, mokama 
8 nuošimtis.

Gavęs tokių informacijų, nu­
tariau depozitūoti tame banke 
1180 litų.' Nuėjau prie langelio 
No. 3 ir paklausiau, ar čia pri­
imami pinigai. Klerkas atsakė, 
taip. Paklausiau 'kelintas nuo­
šimtis mokama. Jis atsakė, kac 
mokama tik 7 nuošimtis. Bet 
tuojau kitas, šalę sėdintis dar­
bininkas padarė pastabą, kad, 
esą, negalima mokėti 7 nuoš., 
esą mokama tik 6 nuošimtis.

Aš gavau iš to suprasti, kad 
banko darbininkai bando nude­
rėti kuo mažesnį nuošimtį ir 
kad jiem leista elgtis su depo- 
zituotojais sulyg nuožiūros. Bet 
sakau tuščia juos, tebūna ir še­
štas nuošimtis, vistiek padėsiu 
savo pinigus į Lietuvos Ūkio 
Banką. Ir depozitavau.

WORCESTER, MASS. 
Kun. Šmulkštys — 10 centų.
Čia buvo garsinama kun. A. 

Šmulkščio prakalbos ir buvo sa­
koma, kad tik dešimt centų, kas 
norį pamatyti kun. Šmulkštį. 
Tai pigi kaina. Nuėjau ir aš. 
Kungėlis kalbėjo maž daug taip, 
kaip buvo “Sandaroj“ aprašyta 
So. Bostone jo prakalba. Jisai 
aiškino apie konkordatą ir aiš­
kiai pasirodė, kad jis ir jo par­
tija laiko galvą nulenkus prieš 
papą ir laižo jo pantaplius. Gir­
di, mes norime atsiimti Vilnių, 
bet mes, kaipo katalikų kraštas, 
turime gerbti šventą tėvą, žmo­
nės pardėjo juoktis.

Kas dėl uždraudimo laikyti 
susirinkimus Lietuvoj, kunigėlis 
sakė, kad esą ir dabar galima 
susirinkimai laikyti Lietuvoje. 
Esą tik negalima jie laikyti vie­
šose vietose. Bet iš jo aiškini­
mo pasirodo, kad niekur Lietu­
voje nėra “ne viešų vietų“.

Buvo kunigėliui paduota ir 
klausimų, į kuriuos jisai atsa­
kinėjo klerikališkai.

Pavyzdžiui, buvo paklausta, 
kam išmesta iš Seimo posėdžių 
Dr. Grinius, Lapinskas ir Bie- 
jie nesijaučia nusidėję prieš 
valstybę ir kad tokiuose atsi­
tikimuose jie mano ir ateityje 
mėtyti seimo narius iš posėdžių.

Buvo klausta, ar teisybė, kad 
kunigai per išpažintį prikalbi­
nėja žmones balsuoti už krikš­
čionis demokratus? čionai ku- į 
nigėlis paraudo ir pareiškė, kad 
jisai nieko panašaus nežinąs. 
Argi prisipažins prie tokio c 
belio. '

Iš kun. Šmulkščio prakm

Pin: gus išlaikiau ;usę metų. 
Po tam buvo reikalas jie išim­
ti. Nueinu į Lietuvos Ūkio Ban­
ką ir pareikalauju visų savo pi­
nigų. Klerkas tuojau parašo 
kortelę ant sumos (1180 litų), 
kurią buvau įdėjęs ir dar pridė­
jo šešis litus nuošimčių.

Tėmykite, aš pinigus buvau 
įdėjęs su supratimu gauti 6 
nuošimtį. Mano pinigai (1180 
litų) išbuvo banke šešis mėne­
sius. Ir dabar aš gaunu tik 6 
litus nuošimčių. Iš tikrųjų gi 
man priklausė ne 6 litai, bet 
35 litai ir 40 centų nuošimčių.

Aš padariau banko klerkui 
pastabą:

— Tamsta klaidą turite, pone. 
Man priklauso už pusmetį išlai­
kytus mano pinigus šeštas nuo­
šimtis, t. y. 35.40 litų, o ne 6 
litai.

Klerkas čia pamatė, kad aš 
nėsu tas Jurgis, kuris nemoku 
atskirti lito nuo nuošimčio. Jis 
pradėjo aiškintis. Girdi, jei 
tamsta nori išsiimti pinigus ant 
gretų jų, tai mes temokame tik 
šešis litus; bet jei tamsta rei­
kalauji pilno nuošimčio, tai 
ateik ryto, šiandie aš laiko ne­
turiu.

Čionai pamačiau dvi priežas­
tis, dėl kurių tas “ponelis“ lai­
ko neturi“: viena, tai, kad jam 
norėjosi “išgerti arbatos“ u 
mano nuošimčius, o antra, tai, 
kad pamiršau jį pavadinti“ ger­
biamas pone“.

Laukti iki rytojau tikrai ne­
malonu. Sodietis atvažiavęs ko­
kias 25 mylias kelio negi gali 
grįžti namo ir ant rytojaus vėl 
atvykti, kad gavus savo nuošim­
čius iš banko. O nakvoti Kaune 
atseina mažiausiai 25 litai iš 
laidų. Kambarys 10 litų, pic 
5 Itai; vakarienė ir pusryčiai 
irgi tiek pat. Bet ką padaryti, 
nususęs “pongalis“, kuris sė.. 
banke už lango, “laiko neturi 
surokuoti kiek nuošimsių man 
priklauso; gal jam reikia eit 
“arbatos išgerti“, o gal kokios 
damos pamatyti.

Pasitraukęs nuo lango, pas 
krapščau pakaušį ir nutariau 
daryti antrą bandymą prie to 
paties suskio “pono“. Sakau:

— Didžiai gerbiamas pone, 
Jūsų mylista, padarykite mano 
malonę... aš Tamstai...

Ir ranką aš laikau kišenėje 
taip, lyg norėčiau ištraukti i. 
lėtą litų.

Klerkas bematant suskaitlia- 
vo ir parašė man kortelę an 
sumos, kuri tikrai man priklau 
sė. Paėmę kortelę, nuėjau 
kasieriaus su kortele. Kasierius 
atskaito man 1215 litų. Bet su. 
lyg pažymėtos sumos ant kor­
telės dar man truko 40 centu

Sakau:
— Aukštai gerbiamas pone, 

labai didžiai atsiprašau, bet 
man trūksta dar 40 centų. Di­
džiai gerbiamas pone...

Kasiej’ius, krapštelėjo pirštu 
sau per nosį ir tarė:

— Ateik, ryto, šiandie aš ne­
turiu.

— Gerai, didižai gerbiamas 
pone, aš ateisiu rytoj, nes ne­
toli gyvenu, tik 25 mylios nuo 
Kauno. O musų keliai tokie ge­
ri ir traukiniai taip punktuališ- 
kai veikia ir taip dažnai vaikšto, 
kad kur tu gali gauti.

Taip, “aukštai gerbiamas po­
ne“, aš ateisiu rytoj atsiimti sa­
vo 40 centų, nors dabar ir gy­
venu So. Bostone, Amerikoje.

Feleksas Alekna

AMERIKA
IR

AMERIKOS LIETUVIAI
Tai nauja Lietuvos konsulo Londone K. Gi­

neičio išleista knyga vien tik apie Amerikos lie­
tuvius. Knyga didelė 325 puslapių, joje telpa 
167 paveikslai iš Amerikos lietuvių veikimo iš 
įvairių kolonijų, Tą knygą nusipirkę daugelis 
nesitikėdami ras joje savo paveikslus. Patarti­
na kiekvienam šią knygą įsigyti sau ir savo gi­
minei pasiųsti Lietuvon. Knygos kaina: gra­
žiuose audeklo apdaruose $3.00, spalvuotuose 
popiero viršeliuose $2.50. Kreipkitės pas:

SANDARA
327 E Street, South Boston, Mass

Lietuvos mažumų klausimas Jauty Sąjungoje.
grindais ir nusavinama žemė. 
Kiekvieną kartą nusavinant že­
mę, kreipiama dėmesio į specia- 
linį ekonominį ir socialinį rei­
kalą, pav., į miesto arba kaimo 
praplatinimą. Visur taikomas 
pagrindinis principas, kad že­
mės reforma pirmoj vietoj pa­
sinaudotų arti parceliuojamų 
dvarų ar pačiuos dvaruos gyve­
ną žemės darbininkai. Jei par- 
celiuoj amos žemės nepakanka 
visų pretendentų reikalavimams 
patenkinti, tai tada atsižvelgia­
ma į kiekvieno pretendento tin­
kamumą iš žemdirbystės pusės.

Lietuvos atstovas įteike man 
liudymo tekstą kokio reikalauja 
iš pretendento žemės parceliaci- 
ją prižiūrinti apskrtiies admini­
stracija. Tą liudymą duoda tų 
apylinkių savivaldybės, kur pre­
tendentas gyvena. Visiškai ne­
kreipiama dėmesio į aplikanto 
kalbą ir tautybę, o tik didelės 
reikšmės duodama tiems reika­
lavimams, kurie galėtų pagerin­
ti žemės nuosavybę (finansiniai 
šaltiniai, inventorius, šeimynos 
narių skaičius r jų amžius, tech­
nikinis išsilavinimas ir asmens 
būdas).

Labai yra sunku sudaryti ga­
lutines statistines lenteles, ku­
rios parodytų žemės savininkų 
tautybę, nes žemės reformos 
valdyba nekreipia jokio dėme­
sio į jų tautybę ir kalbą. Ta­
čiau Lietuvos atstovas parodė 
man gavusių žemės kaimiečių 
sąrašus, kur pažymėta jų tau­
tybė. Tie sąrašai patvirtina fak­
tą, kad mažumoms leidžiami 
naudotis žemės reforma.

6. Papildomoj 1925 m. gegu­
žės mėn. 30 d. peticijoj buvo 
nurodyta, kad Lietuvos valsty­
bė, nusavindama miškus ir že­
mę, nesutinka priimti arba per­
vesti naujiems savininkams 
proporcinę dalį buvusių savi­
ninkų skolų. Ji tą reikalą su­
tvarkyti palieka seniesiems sa­
vininkams. Ryšy su tuo Lietu- 
panašųs reikalai, skiriami že­
mės reformos įstatymui nusta- 
vos atstovas man paaiškino, 
kad hipotekų paskolos ir kiti 
tyti jų tikrąją vertę, dar nėra 
išspręsti įstatymdavystės ke­
liu. Tačiau, jau šių metų pra­
džioj vyriausybė patiekė Sei­
mui sumanymą, kurs sutvarky­
tų kalbamą reikalą, prisilaiky­
damas hipotekos paskolų bend­
rų teisių, kurios taikomos to­

kiomis skolomis apsunkintiems 
dvarams paskirstyti arba nusa­
vinti. Pasiūlius tarp kitų patai­
sų įdėti į antrą straipsnį paaiš­
kinimą del proporcinio skolų 
paskirstymo ri peržiurėjus tą 
sumanymą, Seimo ekonominė 
komisija priėmė jį trečiuoju 
skaitymu. Tuo reikalu diskusijų 
Seimas dar nepabaigė prieš va­
saros atostogas. Šitas sumany­
mas jau buvo priimtas Seime 
antruoju skaitymu. Ekonominės 
komisijos pasiūlymui principe 
Seimas pritarė. Lietuvos atsto­
vas man taip pat paaiškino su­
rištus su tuo reikalu atskirus 
įvykius, kurie buvo pažymėti 
1925 m. gegužės mėn. petici- 
j°j.

Tas klausimas buvo įneštas į 
Tautų Sąjungą 1924 m. birželio 
1 d. peticija, prie kurios buvo 
prijungta visa eilė priedų. 1924 
m. gruodžio 11 d. nota Ispanų, 
Anglų ir čekoslovakų atstovai 
pareikalavo įtraukti tą klausi­
mą į Tautų Sąjungos tarybos 
darbų tvarką. Tuo budu buvo 
lengviau pasikeisti nuomonėmis 
su Lietuvos vyriausybe. Tas 
nuomonėmis pasikeitimas jau į- 
vyko ir Tautų Sąjungos taryba 
gavo iš Lietuvos vyriausybės 
visais kalbamais klausimais pa­
aiškinimų, į kuriuos pranešėjas 
surado reikalo atkreipti ypatin­
go dėmesio. Tos informacijos 
drauge su kai kurių T. S. tary­
bos narių paaiškinimais įtrauk­
tos į protoką.

Mano nuomone. Tautų Sąjun­
gos taryba turėtų susidomėti 
Lietuvos vyriausybės informaci­
jomis ir padarytais tolimesniais 
pranešėjo paaiškinimais.

Aš toliau manau, kad Tautų 
Sąjungos taryba turėtų pasiti­
kėti Lietuvos vyriausybės iš­
mintimi ir pareikšti vilties, kad 
jai pavyktų išsklaidyti ta bai­
mė, kur gal but, dar yra mažu­
mų tarpe, įtikinant jas, kad 
Lietuvos vyriausybė yra tvirtai 
pasiryžusi vykdyti gyvenime 
1922 m. gegužės m. 12 d. dek­
laraciją, kuria proteguojamos 
mažumų teisės.

“K. ž."

šis klausimas buvo svarstytas 
Tautų Sąjungos tarybos posėdy 
1925 m. birželio 10 d. Ta pro­
ga Lietuvos atstovas patiekė 
plačių paaiškinimų tais reika­
lais, kuriuos palietė pranešimas. 
Ryšy su tuo aš turiu pareikšti 
nuoširdžią padėką Lietuvos vy­
riausybei. Dabartiniu praneši­
mu aš apsiribosiu tik keliais 
klausimais, kuriuos, aš tikiu, 
galėsiu toliau naudingai paaiš­
kinti.

1. Lietuvos delegatas pranešė 
Tautų Sąjungos tarybai, kaa 
Lietuvos seime komisijos susi­
daro iš apriboto narių skaičiaus. 
Komisijų dauguma susidaro
8 narių, o ekonominė ir šviet 
mo komisijos turi po 10 narių. 
Atsižvelgiant į paskutinių dve­
jų komisijų svarbias pareigas ir 
jų didelę reikšmę mažumų par­
tijoms, jų atstovai tiesiogima. 
buvo pakviesti atstovauti jose 
savo partijoms.

Patiekti paaiškinimai rodo, 
kad mano pranešimo Nr. 1, 
iš birželio 10 d. nurodyti budi 
paliečia tik parlamentarines, o 
ne tautines, lingvistines ar ti- 
kybnes mažumas.

2. Lietuvos atstovas pranešė 
man, kad aš teisingai paaiški­
nau jo pastabą, kad klausimas, 
kuri yra\aiko “nuosavi kalba“ 
sprendžiamas visada prisilai­
kant tėvų noro.

3. Lietuvos atstovas man pra­
nešė, kad ryšy su generaline ka. 
kurių įsakymų revizija 1925 
m. liepos mėn. 23 d. buvo panai­
kintas paliečius išakbų kalbą į- 
sakymas. Todėl tuo reikalu pa­
keltas klausimas nebeturi jo­
kios praktiškos reikšmės.

4. Kai del sąskaitybos knygų, 
tai Lietuvos atstovo informaci­
ja, principe įstatymas nedrau­
džia vartoti bet kurias kalbas 
sąskaitybos knygose. Jis yra 
taikomas tik galutinėms metų 
apyskatioms ir paliečia tas 
knygas, kuriose reikalinga pa. 
tvirtinti prekybos ir pramonės 
įmonių pajamos. Įstatymas pri­
pažįsta trijų rūšių knygas: di­
džiąją sąskaitybos knygą, die­
nyną ir kasos knygą. Visas ki 
tas pagelbines knygas galima 
vesti bet kuria kalba. Taisyklė 
aukščiau pažymėtas knygas ve­
sti lietuvių kalba įvesta, 
lengvinti mokesnių departamen­
to tarnautojams patikrinti pre­
kybininkų ir pramonininkų apy­
vartai ir pareiškimams. Kalba­
mas reikalas nepaliečia amat- 
ninkų, o vien tik komercines 
firmas ir prekybos ir kredito 
įstaigas. Smulkiuosius prekybi­
ninkus tas įstatymas paliečia jų 
apyvartos ir pajamų parodymai.

5. Kai del žemės reformos, 
tai Lietuvos vyriausybė jau 
patiekė pirmykščiame memo­
randume ir pareiškimuose pla­
čių ir labai įdomių informacijų. 
Toliau, Lietuvos atstovas man 
paaiškino, kad 1925 metų kovo 
6 d. memorandumo dvi statisti­
nės lentelės nepaliečia miškų. 
Pozicija del miškų yra tokia: 
466,000 ha privatinių miškų 
ploto nusavinta; 256,000 tų 
miškų ha priklausė lenkams sa­
vininkams, 87,000 ha lietu­
viams. 77,000 rusams ir 39,000

1 vokiečiams ir t.t. Nusavintas 
miškas nedalinamas, o valdomas 
vyriausybės su nauda visuome­
nei. Vyriausybė prižiūri, kad 
miškas nebūtų grobiamas ir kad 
juo naudotus visi gyventojai be 
tautos skirtumo.

Dirbamos žemės skirstymo 
reikalu svarbių informacijų jau 
patiekė kovo 6 d. memorandu­
mas.

Svarbiausias žemės reformos 
įstatymo pagrindas, kuris pa­
liečia žemės dalinimą, pirmoj 
vietoj numato, kad žemė butų 
aprūpinti išparceliuotos žemės 
savasties darbininkai, kurie 
ten gyveno prieš karą. Toliau 
žeme aprūpinami ' mažažemiai, 
kurie turi žemės mažiau kaip 
10 hektarių, kurių ūkių sienos 
susiduria su parceliuojamais 
dvarais arba kurie kolonizacijos 
metu yra gretimų kaimų gyve- 
tojai. Pagaliau, žeme aprūpina­
mi parceliuojamų dvarų nuomi­
ninkai, kurie nuomoja ne dau­
giau kaip 50 dešimtinių (54 
ha.) tų dvarų žemės. žemės 
padalinimas yra vedamas tokiu 
budu, jog jis pirmon galvon 
patenkina arčiausia gyvenan­
čius pretendentus. Tai yra sis­
tema, negalinti leisti generali­
nės kolonizacijos, kuri butų 
naudinga bet kuriai atskirai gyl 
Ventojų daliai. Tais pačiais pa­
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MOTERŲ SKYRIUS
NEBETOLI KALĖDOS!

Nebetoli Kalėdos! Nebetoli 
Kalėdos! Taip liūdna man! Ko 
man liūdna? Pavydas, ar gaila 
draugės!

Jinai išteka. Ant Kalėdų ji­
nai išteka! Keleris metus su 
jąja draugavau. Tokia gera ir 
maloni buvo ji! Patiko man ji; 
mylėjau aš ją! Buvo ji gera 
mano draugė, širdinga draugė; 
visada ji pataikė mane paguo­
sti.

Mes tryse išeidavome šian ir 
ten ir vis linksmai praleisdavom 
laiką. Kalbėdavome apie vaiki­
nus. Bandėme palyginti juos. 
Kuris gražesnis, kuris protin­
gesnis, kuris sėkmingesnis?

Aš vis maniau, kad pirmiau 
už ją apsivesiu. Aš rokavau tu­
rinti dailesnį vaikiną, nors ir 
kvailą. Bet...

Ji išteka ant Kalėdų! Dieve 
tu mano! Aš palieku dar neve­
dus! Dieve tu mano! Ir jaunes­
nė už mane! Aš nebeišmanau, 
ką bedaryti! Ar man verkti, ai­
man juoktis? Mamyte, ką man 
daryti ?

— Mamyte, Marytė išteka, o 
aš nežinau dar, kada ištekėsiu! 
Mamyte, ką man daryti? Ai­
man pasikarti, ar gyventi?

Gražį saulė skaisčiai teka; o- 
ras toks malonus. Jaunimas 
linksminasi ir džiaugiasi... Bet 
man, bet man... man... man!..

Taip skauda ir liūdna man! 
Aš nežinau ką daryti.

žmonės, Kalėdos nebetoli! 
žmonės, ateina Kalėdos!

Vystanti rūtelė.

noblest — yes, and her sure 
faith's the surest."

Vedus.

MEILĖ NeRA KVAILA.
Aš labai stebiuosi, kad Vėjų 

Sesuo yra tokia nepaprasta mo­
terų rūšiai ir visada neištikima 
moterims.

Ji sako, kad “meilė yra 
kvaila“. Tai neteisybė, meilė 
nėra kvaila. Ji tur but dar ne­
buvo įsimylėjus, tai nežino ką 
kalba. Kada tikrai įsimylės, tai 
tada pati pamatys, kad meilė 
nėra kvaila.

Aš pilnai sutinku su Irmos 
nuomone.

Vėjų Sesuo daro ištrauką iš 
Ant. Tūlio veikalo “Paskutinė 
puota“, kur yra pasakyta, kad 
“mergų širdis neteisinga“ ir tt. 
Bet tam pačiam veikale p. Tu- 
lys turi sekančia® eiles: Elzė, 
vaikino palikta, ve kaip dainuo­
ja: 
“Praradau Jonutį brangų, 
Nebegiįš jis pa« mane, 
Veltui žiurau aš pro langą 
Ir sapnuoju jį sapne. 
Veltui laukiu telefono, 
Aš minutas keikdama: 
Kita turi mano Joną, 
Juomi džiaugiasi kita.“

Ką Vėjų Sesuo man pasakys 
į tai? Ar čia meilė neteisinga?

Aš manau, kad Vėjų Sesuo 
yra “bluferis“, ir viskas.

Emilė.

ŠTAI MANO ATSAKYMAS 
VĖJŲ SESEREI

Negaliu tylėt ant tokių tuščių 
Vėjų Sesers išsireiškimų. Nega­
liu suprast, kaip toji mergina 
galį išsivaizdinti tokius daly­
kus. Vaidentuvė jos tikrai vei­
kia nenormaliai. Geriau butų, 
kad ji palūkėtų pakol gaus dau­
giau ypatiško patyrimo, o ne iš 
novelių, tada eitų į argumentą.

Aš neesu nei jauna mergaitė, 
nei blozna, bet esu patyrus dve­
jopos meilės, tos kvailos veje- 
vaikių suteiktos, ir tikrosios, 
kuri ir šiandien dar stipri, tad 
aš žinau ką kalbu.

Iš kur aš žinau, kad tikra 
mielė nėra kvaila?

Kuomet vyras ar moteris 
myli tikrai, jiedu yra instinkty­
viai pritraukiami prie apsivedi- 
mo, pradeda jiedu svajoti apie 
šeimynos žydinį, mintys abiejų 
sukoncentruotos ant vieno ide­
alo, kuris juodu vestų prie 
švaraus, tyro gyvenimo. Ar ga­
lima tokią meilę pavadyti kvai­
la ? žinoma, kad ne.

Tokias ypatybes, kurias mini 
Vėjų Sesuo, galima rasti tiktai 
pas kvailus vaikėzus, kuriem 
tiktai ir rupi gašlumas, bučkiai 
ir tt.

Gamtos pranešimas niekuomet 
neatsiliepia prie netikros mei­
lės. Gal dabar Vėjų Sesuo ži­
nos, kas yra tikra meilė.

A. A. Tulys, rašydamas tas 
eiles “Paskutinėje puotoj“, kaip 
tik ir paliečia “flappers" meilę, 
bet toj i netikra.

Irma.

no po ant galviu “Amen-an-Apt 
mokinimas“. ».

Seniausis žinomas žmonėms 
patarimas yra poeto Ptahhetep, 
kuris rašė apie 4,000 prieš K. 
Jis yra šis: “Jei tamsta nori 
būti išmintingas, bei sėkmin­
gas, apsivesk“.

“Mylėk savo pačią namuose 
visiškai atsidavusiai ir teisin­
gai. Gerai valgindnk ją ir ap­
rėdyk. Lakyk jos šrdį linksmą 
iki gyvos savo galvos.“

Kitas poetas, vardu Aui, štai 
kaip patarė vyrams:

Nebandyk valdyti ženotą mo- 
t$rį jos namuose, kuomet ži­
nai, kad ji yra gera namų pri­
žiūrėtoja.” V. S.

VYRAS: Tau pravartėtų tu­
rėti daugiau sistemos. Moteris 
visada bando daryti du ar tris 
daiktus tuo pačiu kartu.

PATI: — Moteris privalo da­
ryti tris dalykus vienu sykiu, 
kuomet ji yra prisiekus savo 
vyrui mylėti jį, gerbti ir klau­
syti

Gal

jo.

GAL TU NORI, KAD 
MYLĖČIAU?

nori, kad mylėčiau ? 
myliu karštai!
žemė skaudžiai bara

tu

Tik ta
— Dievas per aukštai.
Mano meilę saulė lydi
— Džiaugsmo vainiku;
žygiai drąsus, dainos skambios,
— Tik gyvent sunku.
O myiėki, aš maldaunu,
— Rytą su žiedais!
Aš skausmuos tau spinduliuosiu,
— Aš puošiuos aidais!

Faustas Kirša.
(Iš “Aidų Aidužiai“)

BROGKTOKO FEBAI.
SKIRTUMAS TARP VYRO IR 

MOTERS.

aTi
di-

čių dolerių dega ore ir matai, 
kaip jie dega.

Po tuom, apie dešimt vakare 
važiavome pas kinus vakarie­
niauti. Buvo jau po Broctono 
fėrais tą dieną.

Vėjų Sesuo.

Lietuviai Varšuvoj.
(Laiškas iš Varšuvos).

medaliais aplink

svaigti.
žmonės visur. Ne-

Dr. J. C. Seymour
(LANDŽIUS) 

LIETUVIS GYDYTOJAS 
Valandos: nuo 9:00 vai. iš 

ryto iki 9:00 v. vak.
381 BROADWAY, 

So. Boston, Mass. 
Tel. S. B. 4000.

NEŽINO KĄ KALBA.
Vėjų Sesuo užsispyrė “įrody­

ti“, kad “meilė yra kvaila.“ Aš 
nenoriu su ja ginčytis, bet pa­
sakysiu, kad jinai nežino ką 
kalba. Aš pasakysiu tik tiek: 
Jei meilės nebūtų, tai ir nieko 
nebūtų. Štai ką vienas poetas 
sako:
“The night has a thousand 

eyes,
And the day but one;
Yet the light of the bright 

world dies
With the dying sun.
The mind has a thousand eyes, 

And the heart but one;
Yet the light of a whole 

life dies
When love is done.“

Elena.

MOTERŲ IR MERGINŲ 
PAŽEMINIMAS.

Kadangi kilo ginčas dėl mei­
lės, tai ir aš noriu pridėti savo 
dvylikį. Vėjų Sesuo pasigavo iš 
“Paskutinė puotos“ eiles, kur 
sakoma: “Mergų širdis neteisin­
ga, Jinai myli tris šimtus; Pa­
sigavus sau laimingą, Nusi­
juokia į kitus.“

Aš nežinau, ką Tulys manė 
taip rašydamas; bet vistiek ji- 
parašė neteisybę. Aš niekada 
negalėčiau su juom sutikti. Man 
prisimena Roberto Browningo 
eilės, kurios prasideda sekan­
čiai :
“There's woman like a dewdrop
— she's so v purer than the 

purest;
And her noble heart's the

Tiesos ir papročiai gali dėti 
didžiausių ir geriausių pastangų 
padarymui lygybės tarp vyro 
ir moters, tačiau skirtumas 
tarp jų vistiek pasiliks nesulau­
žomas. Jgimtis pasilieka įgimti- 
mi. Nežiūrint to ką statutai sa­
kytų, vyras visados rodysis mo- 
terei erzinantis ją; o moteris 
vyrui visada bus nesuprantama.

Kada moteris serga, ji nori, 
kad kas ją myluotų; kada vyras 
serga, jis nori būti vienas.

Kada moteris padaro ką blo­
go, ji tuojau gali persitikrinti 
neprivalanti būti kaltinama už 
tai; kada vyras padaro ką blo­
gą, jis tuojau gailisi už tai ir 
pyksta pats ant savęs, nežiūrint 
net to, kad didesnė dalis prie­
žasties — kaltės buvo iš jos 
pusės.
Moteris geriausiai jaučiasi ap- 

sirėdžius naujomis drapanomis; 
vyras nesijaučia smagiai apsi­
vilkęs nauju garnitoriu, —jam 
rodos, kad visi jį žvalgo su pa­
juoka Mėl jo naujų rūbų.

Vyras gali bučiuoti kitą mo­
teli arba merginą ir mylėti sa­
vo pačią, arba merginą nė 
kiek nemažiau; moteris — mer­
gina bučiuodama kitą vyrą, pa­
miršta savąjį — ji visa šir- 
džia atsiduoda šiam.

Moteris myli visada; vyras 
tk kai kada.
Vyras nuduoda daugiau žinąs, 

negu ištikrųjų žino, kad pada­
rius gerą impresiją į moterį; 
moteris nuduoda mažiau žinan­
ti, jiegu ji žino, kad neužgavus 
savo vyro pasididžiavimo.

Vyras neapkenčia mažai ir 
tatai aiškiai parodo; moteris 
neapkenčia daug ir tatai sugeba 
paslėpti.

Moteris slepia savo tvirtumą; 
vyras šelpia savo silpnumą.

Vyras atleidžia del to, kad 
jis negali atminti; moteris at­
mena del to, kad ji negali at­
leisti.

Vyras yra vedamas apetito; 
moteris — žingeidumo.

Vyras nemaino savo nuomo­
nės del to, kad pirma jis turi 
prisipažinti buvęs klaidingu; 
moteris keičia savo nuomonę 
tikslo atsiekimui, nežiūrint to, 
kad ji žinotų, jog ji yra ne­
klaidinga. V. S.

ke­
po 

SU- 
pa- 
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Aną dieną Jonas pašaukė 
mane prie telefono.

— Važiuojame į Brocktono 
fėrus, — jis pavadino.

— Važiuojame.
Nuvažiavome dvi poros, 

turiese. Tai buvo ketverge 
pietų? Turėjome vargo, kol 
siradom vietą automobiliui 
statyti. Visos tuščios vietos
liais blokais aplink buvo nustaty 
tos automobiliais. Apielinkės 
gyventojai darė iš to biznį.

Mes ir fenuose.
žmonės ir žemės. Trukšmas,. 

alasas! Kimšatis visur. Buvo 
tada suvažiavę tarp 90,000 ir 
100,000 minios.

Suvežta čionai geriausi daik­
tai parodai, žiuri, gėriesi ir ste­
biesi.

Įvairių įvairiausių daiktų 
skyrių daugybė. Neapžiurėt jų 
visų. Nuėjome į gėlių depart­
mental Puikiausios rožės, gle- 
diolijos!.. Daugybė, daugybė vi­
sokių gėlių! Ir tokios jos gyvos, 
tokios patraukiančios! Gražiau­
sios ! Taip ir norisi 
rankas, spausti prie 
bučiuoti ir pasiimti 
Moterys myli gėles!

Nuėjome galvijų pažiūrėti. 
Jie padalyti veislėmis. Čia žal­
margės, ten juodmargės, ten 
kitokios. Gražios karvės! Visos 
gerai prižiūrėtos, švarios ir ne- 
alkanos.

— Jei tamstos įdomaujate 
galvijais, tai eikite, ve, ten pa­
matyti didžiausio bulio pasau­
lyje, — vienas draugingas vai­
kėzas, kuris šėrė -karves, paste­
bėjo mums.

Ir mes nuėjome* “tenai“, pa­
matyti didžiausio bulio pasau­
lyj e. Šis 
tas nuo 
tas pats 
jo buvo, 
ne toks, 
matėme.
palėpsnių nudribusių. Tik buvo 
aukštos ir ilgas. Aukščio turė­
jo 6 ir pusę pėdų, svėrė 3000 
svarų. Turįs šešeris metus am­
žiaus, atgabentas mažas iš Ita­
lijos. Juodmargis. Linkui žin-

imtį jas į 
krutinės, 

su savimi.

milžinas buvo atskir- 
kitų galvijų, pastaty- 
vienas. Du vyrai prie 
Bulis neišrodė riebus, 
kaip daug kitų riebių 
Neturėjo pakaklės ir

geidžių žmonių jisai laikės indi- 
ferencijoje. Ragai jo gana 
ir plačiai išsimetė į šonus, 
gražus bulis. Didelis bulis, 
džiausis pasaulyje!

Paskui ėjome, kur daržovės 
sukrautos. Arbūzų ten buvo to­
kių didelių, kad ir diktas vyras 
gal nepakeltų. Obuolių vėl to­
kių didelių, galėjo jie sverti po 
kelis svarus. Ir kitų daržovių ir 
vaisių vis tokių nepaprastų, to­
kių didelių ir gražių, rodos, ne 
šiam krašte augusių. Ilgos kny­
gos reikėtų viską aprašyti.

Paskui aplankėme skyrius ba­
landžių, šunų, vištų, kačių, ark­
lių, automobilių ir ko dar ne! 
Ir viskas tokie parinkti, tokie 
gražus! Kiti 
apkabinti.

Galva ėmė
O žmonės,

gali ir prasimušti, pralysti. Rei­
kia saugotis, kad nepasimesti. 
Gyvenimas verda!

Šunis bežiūrint, pamatėme 
bekylantį į orą balioną. Jo apa­
čioje kabojo žmogus, akroba­
tas. Balionas išsikėlė aukštai, 
labai aukštai, žmgus rodės prie 
.jo tik kaip paukštelis,. Sušovė 
ir žmogus atsiskyrė nuo balio­
no : dideliu smarkumu puolė 
žemyn. Jam puolant išsiskietė 
didelis skietis, bet jis nutruko 
nuo akrobato; išsiskietė kitas, 
ir tas nutruko. Išsiskietė tre­
čias škietis ir ant pastarojo ak­
robatas pasikorė, pradėjo 
maži leistis žemyn kartu 
skiečių. Leidosi ir vartėsi 
pasikoręs ant virvių.

— Tai drąsa, tai drąsa! 
drąsa! — šukavo moterys.

Vyras nusileido laimingai.
Nuėjome pažiūrėti madų. Pa­

rinktos merginos demonstravo 
suknias, ploščius, čeverykus ir 
tt. Gražios mados! Norėtum 
daug suknių pirkti. Bet gra­
žios ir jų demonstruoto jos. To­
kios patraukiančios merginos, 
tartum danguje užaugintos. Ne 
tik vyrai, bet ir moterys turi 
jomis gėrėtis, žiuri ir nesu­
pranti, kaip jos galėjo užaugti 
tokios puikios.

Orchestra griežia fokstrotus, 
o jos, muziką sekdamos, demon­
struoja ant pakelto flioro. Ap­
eina jos aplinkų su viena mada 
ir dingsta gale už sienų. Paį­
vairinimui išeina šokėjos, ar kas 
kitas ir išpildo programo dalį. 
Tas palaiko žmones ir duoda 
jiems progą pamiršti truputį 
tik demonstruota mada ir žin­
geidžiai sutikti naują, kuri se­
ka performacij os gabalėlį.

Vakare nuėjome į areną run­
gtynių ir akrobatijos. Ir ko mes 
ten nematėme! Akrobatija viso­
kia! Kaip žmogus gali ant tiek 
išsimiklinti, palikti tartum be 
kaulų ir tartum su sparnais. Ja­
ponų akrobatai, matomai, turi 
specializacijos ir pasididžiavimo 
sugabume lygsvaroje ir mėtyme 
daiktų į orą kojomis. Bet jie 
nepagauna publikos ūpo, nežiū­
rint to, kad jie yra ir ne tokia 
paprastenybė Amerikoj e.

Daug atletų bėgo apie areną 
dešimt mylių. Vienas jų, kaip 
pradėjo taip ir užbaigė tuo pa- 
smarkumu ir laimėjo dovaną, 
bent pusvalandžiu palikdamas 
arčiausiąjį savo oponentą.

Daugelis turėjo išsinešti 
rungtynių, pridusę.

Po ilgu programų, taip sakyt 
cirku, prasidėjo rakietų meti­
mas į orą. Ir ko dar žmonės 
neišsigalvoja! štai trenkia šūvis 
ir matai pr^eš 'save ugnyje A- 
merikos vėliavą ir iš abiejų jos 
šonų po tris pranašus triubi- 
jant. Ir visa tai liepsnoje. Vėl 
sušauna ir matai ore sukasi 
liepsnos ratai, viduje rato smar­
kiai skrenda dviratininkas. 
Liepsna perdega ir viskas ding­
sta. Ir taip daugybė stebinančių 
pamatymų! Paskui vėl kai pra­
dėjo rakietos šauti į orą, tai 
ugnys visokiausios spalvos. Ug­
nis ir durnai! žaibai! Gyvas 
pragaras! Dešimtimis tukstan-

Lietuviška Aptieka

pa-
- su 
ore,

Prieš karą Varšuvoj lietuvių 
buvo skaitoma tūkstančiais. 
Bet dabar jie kaž kur išnyko. 
Sakau kaž kur, neis nieko ne­
girdėti apie didesnio lietuvių 
skaičiaus išsikraustymą iš mie­
sto. Ir todėl jų čia reikėtų ieš­
koti, Bet kur? Aišku, kad dau­
guma slepiasi su lietuvybe. Gė­
da net prisipažinti. Čia lyra to­
kių lietuvių inteligentų^ kurie 
pasveikinti lietuvškai, tuojau 
pusbalsiai pradeda protestuoti, 
kad, girdi, galėjo kas nors iš­
girsti. Toliau eiti rodos nebėra 
kur.

Lietuvių čia yra visft sluogs- 
nių: inteligentų ir bemokslių, 
ypač daug tarnų ir tarnaičių is 
visų Lietuvos kraštų: Vilniaus, 
Kauno, Suvalkų. Nemažai yra 
ir įvairių įstaigų tarnautojų ir 
net valdininkų. Visi nesusiorga­
nizavę. Susirenka tiktai bažny­
čion, tikriau koplytėlėn Maniuš- 
kos g. 4, (ui. Moniuszki, 4). 
Čia dar iš seniau užsiliko lie­
tuviškos pamaldos anksti rytą 
3—7 vai. Kito laiko nebeduoda 
lietuviams. Kunigo lietuvio nė-! 
ra, nebesigirdi gryna lietuviu 
kalba pamokslų. Tiesa, vietinis 
kunigas kada ne kada prataria 
vieną kitą žodį neva lietuviškai, 
bet tai jokia lietuvių kalba.

Reikalinga butų, kad šion 
bažnytėlėn paskirtų lietuvį ku 
nigą, ar \bent nors pa tenkina­
mai mokantį lietuviškai. Tuo 
turėtų pasirūpinti patys Varšu­
vos lietuviai. O ligi tol butų la­
bai pageidaujama, kad kas nors 
lietuvių kunigų savo iniciatyva 
atvyktų į musų bažnytėlę n 
pasakytų pamokslą gražia mu­
sų kalba. Butų labai didelė pa. 
guoda.

Yra čia lietuvių draugija, bet 
apie jos veikimą nieko negirdė­
ti. O darbo butų nemaža. Musų 
tautiečiai iškriko, kaip žydo bi­
tės. Reiktų kaip nors upas at­
gauti.

Reikėtų pasirūpinti bendra 
lietuvių padėtim. Gal lietuvių 
reikalų gynimas reiktų pavesti 
kuriai nors trečiai valstybei, kol 
prasidės konsulariniai santykiai 
tarp Lenkijos ir Lietuvos. Daug 
kas čia norėtų grįžti Lietu­
von, bet nežino, kaip tatai atlik­
ti.

Čia lenkai leidžia visokių ne­
sąmonių apie Lietuvą. Reikėtų 
su tuo kaip nors kovoti. Labai 
butų pageidaujamas artimesnis 
susižinojimas tarp Vilniaus ir 
Varšuvos lietuvių. Ligi šiol čia 
nejaučiama jokių ryšių su Vil­
nium. “S. A.“

Svarbiausiu įvykiu bus, tai, 
kun. Šmulkščio pasirodymas 
Washingtono interparliamen ta­
riam kongrese. Valstybių atsto­
vai “stebėsis’ jo “išminčia“, 
kas teik Lietuvai tiek garbės ir 
dvasios šventos, kiek iš ožio pie­
no. Pašalinis.

Lattanzio Studio
Pasidaryk gerą ir gražų 

paveikslą.
Mes darome puikiausius pa­
veikslus veselijų (vestuvių), 
piknikų ir kas tik kokių rei­
kalauja. Studija atdara die­
ną ir naktį, visada gausite 

mandagų patarnavimą.
43 BRIDGE STREET, 

Ansonia, Conn.

Dr. COHAN
DENTISTAS

Ex-Ray Specialistas, 
antros durys nuo City Hali.

ANSONIA, CONN.

Į Tek S. B- 2805-R. ;
Lietuvis Optometristas Į

♦ 
I 
I
• 
♦ »

. .. 4Isegzaminuoju akis pnski- • 
riu akinius ir kreivas akie- į

i 
atitaisau, tinkamu laiku. ;
J. L. PAŠAKARNIS, O. D j 

447 Broadway. ;
So. Benton, Į

MGOSCOOOGCCCOCOOCOOOCOOI

Išegzaminuojaip akis ( 
ir pritaikom akinius, s 

v

Akių Specialistas ,
399a BROADWAY, ;

Tarpe E ir F gatv., So. Boston.

Bell Phone: Oregon 0863-J.

Dr. Ignotas Stankus
1210 s Philadelphia, Pa

ADVOKATAI.

į NADAS RASTENIS I 
| ADVOKATAS. |
f 700 West Lombard Street 1 
i BALTIMORE, MD. |
I Telefonai: |
| Ofiso: Calvert 5896 |
S Buto: Gilmor 0361 3

Namų tel. Univ. 1463-J.

A. 0. ŠALNA (SHALLNA)
LIETUVIS ADVOKATAS.

Baigęs du Universitetu Cornell 
University su A. B., G. Wash­
ington Univ, su LL. B.

“Darbininko” Name 
(antros lubos)

366 W. Broadway, So. Boston.
Tel. So. Boston 3520

Lietuvys Advokatas |
Veda visokias provas, kaip tai: * 

„ civiliškas ir kriminališkas; pa- < 
daro visokius dokumentus prie > 

pirkimo ir pardavimo. ?
FRANAS J. KALINAUSKAS fį 
414 Broadway, S. Boston, Mass ;
Ofiso Tek S. B. 441 •
Res. West Newton 2284 T

s Bostono Kolonijos Lietuviams I

ŽENATVĖ 3,000 METŲ PRIEŠ 
KRISTŲ.

Vedusių gyvenimas Aigipte 
5,000 metų atgal turėjo būtį la­
bai panašus į dabartinį Europos 
bei Amerikos.

Ernest Wallis Budge, paskil- 
bęs Egiptologistas, .turi surin­
kęs raštų senovės rašytojų bei 
poetų, žinomų kaipo “Moralybės 
Papyri", kuriuos jis atspauzdi-

Jeigu norite teisingų vaistų ir nužemintom kainom, tai visaua 
eikite ant 100 Salem St., kur rasite visokių Amerikos vaistų ir Eu- 
ropiškų ir visokių lietuviškų šaknų.

Mei laikome užtikrintas gyduoles nuo visokių ligų, kaip tai: 
nuo galvos skaudėjimo, nuo užsenėjusio reumatizmo, nuo nusilpnėji­
mo strėnų, kraujo valimui, nuo 
šokių kitų ligų. Taipgi turime 
riausius patarimus suteikiame, 
Atsiminkite, jeigu pirksite pas 
Ateikite visada pas mus, o mes 
Pašaukiame geriausius daktarus per telefoną visai uždyką.

D; CABITT.
100 SALEM STREET, BOSTON, MASS.

uždegimo plaučiui, nuo kosulio ir vi- 
nuo visokių slaptingų ligų ir ge- 
nuo patrūkimo dėl vyrų ir moterų, 
mus, sučėdysite pinigus ir sveikatą, 
jums patarnausime kuogeriausiai.

Gerai žinomas DR. WENTWORTH, iš New York, per- Q 
kėlė savo veikimą B• ostonan, čia jis turi atidaręs ofisą d 
tarpe lietuvių. Jis maloniai priims lietuvius pacijantus; S 

jis tikras, kad daug eliui jiems duos pagelbą per natų- X 
rales metodas be g yduolių.

Kurie esate buvę pas gydytoj us, bet neturėjot pasekmių, nenusi- k 
minkit, ateikite pas DR. WEN T WORTH, kuris išekzaminuos jus Q 
dykai jeigu atsineši te šį skelbi mą. Nėra skirtumo, kokia nesveika- n 
ta, nenustok vilties, Dr. Went worth pagydis jus per metodas. k

LIC. MAS. CHIROPRACTOR 8
1761 WASHINGTON STR., BOSTON, MASS. 2
2-rų lubų tarpe Hampton ir Mass. avė. pnes Northampton L Sta. k 

VALANDOS: 10 v. ryte iki 5 v. vak. 8
OOOOOGCOG.
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Vietos
NEŠVARUS ĮTARIMAS.

“Keleivio“ 41 num. aprašyda­
mi p. Babravičiaus koncertą pa­
sako, kad Sandariečių ir katali­
kų nesimatė koncerte. Tai yra 
nešvarus įtarimas. Nejaugi ne­
galėjot matyti kitokių žmonių, 
kaip socialistų? Kiek man ma­
tėsi ir yra pažįstami žmonės, tai 
beveik visa publika buvo tik iš 
Sandariečių ir katalikų, ne tik 
iš vietos gyventojų, bet ir iš 
tolimesnių miestelių buvo San- 
dariečiai. Aš žinau, kad Sanda­
riečių daug pirko tikietų net 
“Keleivio“ ofise. Kiti pas p. 
Šidlauską ir negalėjo matyti, 
kad Sandariečiai buvo koncerte. 
Turbut ponai iš “Keleivio“ no­
rėjo įkąsti Sandariečiams, kad 
tie žmonės daugiausiai dolerių 
nunešė į koncertą. Kiek man at­
rodė, tai “Sandara“ daugiausiai 
davė publikacijos p. Babravičiui 
ir Sandariečių koncerte buvo 80 
nuošimčių. Jos narių 20 nuo­
šimčių liko namie delei susirin­
kimų, nuo kurių negalėjo pa­
bėgti ir kitiem šeimyniškį rei­
kalai nepavelijo išeit. Gal but 
dėl to taip “Keleivis“ rašo, kad 
nebuvo koncerte Ivas, Mockus, 
Kasmauskas, Sekys, Norkūnas 
ir Stasiulis. Jie nebuvo, bet jų 
šeimynos buvo: pavyzdžiui, 
Kasmauskas, Lekys, Norkūnas 
turėjo būti draugijų susirinki­
muose, tai jo šeimynos keturi 
nariai buvo. Koks skirtumas, 
kad vyras negalėjo būti, tai mo­
teris buvo. Kodėl nepasako “Ke­
leivis“, kad trys socialistai buvo 
namie ir neturėjo jokio reika­
lo draugijose, tik taip sau pa­
sėdėjo. Aš nežinau, kiek kleri­
kalai rėmė ir kiek jų buvo kon­
certe, bet katalikų labai daug 
buvo koncerte. Buvo tokių ka­
talikų, kur neina į skiepo paren­
gimus, delei savo neraugumų ar 
ko kito, bet p. Babravičiaus 
koncerte buvo.

Turiu pripažinti, kad “Kelei­
vis“ be sąžinės meluoja ir į ta-, 
ria sandariečius su katalikais. 
Turėkit sarmatos, ponai iš “Ke­
leivio“, tik jau jus nesurinkot 
1000 žmonių iš savo plauko. Jei­
gu esat džentelmonai, tai at­
šaukite nešvarų įtarimą.

Sandarietis.

UŽPUOLIKAMS NENUSI­
SEKĖ

Pereitą subatvakarį, einant iš 
Keistučio Draugijos baliaus, 
tarp I ir K gatvių ant 6th St. 
padaužos užpuolė Bostoniečiams 
gerai žinomo biznieriaus gra- 
boriaus P. J. Akunevičiaus mo­
terį. Jai einant namon du berne­
liai iššoko iš užkampio ir vie­
nas užkalbino^ Akunevičienė pa­
reiškė, kad ji su nepažystamais 
jokios kalbos turėti nenori. Ta­
da jie rengėsi ją apiplėšti. Bet 
Akunevičienė, būdama tvirtos 
sveikatos moteris, dviejų berne­
lių neišsigando ir užklausė, ar 
jų randasi ir daugiau. Tuo tar­
pu gatvėje pasirodė daugiau 
žmonių ir berneliai išsigandę 
pradėjo bėgti ir pabėgo. Pasiro­
dė, kad du ją užkalbino, o kiti 
du buvo pasislėpę užkampėj. 
Vadinasi, jei tie du butų neįvei­
kę, tai butų ir kiti prisidėję. 
Bomeliams nubėgus Akunevičie­
nė paėmė karą ir laimingai par- 
važavo namon. Report.

VELNIAS PO BAŽNYČIA.
Baisi davatkų išgąstis ir baisus 

sapnai.
Magi kas čekanavičius rodė 

magijos “stebuklus“ vietos lie­
tuvių bažnyčios skiepe. Buvo 
susirinkę nemažai žmonių, ku­
rių tarpe buvo keliolika ir da­
vatkų.

Kada čekanavičius priėjo prie 
tos scenos, kur kazyriai patys 
lipa iš stiklo, sulig paliepimo, 
tai davatkos persigando.

— Dievuliau tu mano! jis 
taip daro su velnio macia! 
— sušuko viena^ davatka ir iš­
bėgo pro duris. 9

— Kam kunigui reikėjo įsilei­
sti po bažnyčią žmogų su vel­
niu, — silkė kita.

— Matote, kaip velnias kelia 
kazyrą iš stiklo!

Teko girdėti, kad kai kurios 
davatkos negalėjo tą naktį už­
migti, o rytą užsnūdę sapnavo 
baisius sapnus. „ J. K.

PLENUOJAMA SO. BOSTO­
NUI TUNELIS.

Boston Elevated Co. pienuoja 
kasti naują tunelį. Tarp kitų

žinios.
______  N
plan ii yra paduotas, kad butų 
tinkama So. Bostoną sujungti 
tuneliu su E. Bostonu. Kurioje 
vietoje So. Bostone manoma da­
ryti tunelio stotis, nepasako. 
Tunelio iškasimas kainuosiąs 
$15,000,000.

NUBAUDĖ 11 VAIKŲ TĖVĄ
Tūlas James J. Hayes, gyve­

nantis Fourt st. So. Bostone, 
važiavo automobiliu palei Wash­
ington st. ir Mass. avė. ir už­
gavo vaiką. Kada jį suėmė po­
licija, tai jis nebuvo girtas, bet 
buvo gėręs kokui ten gyduolių, 
kurias jam daktaras buvo išra­
šęs dėl jo šeimynos. Nors Ha­
yes ir turį 11 vaikų, bet So. 
Bostono teisėjas jį nubaudė 
užsimokėti $300.

DŽIAUGIASI GAVĘ
Persiskyrimą

Thomas Pitkethly, kuris gy­
vena Dorchester Ave. So. Bo­
stone, kada stojo į teismą gau­
ti persiskyrimą su savo motere 
pareiškė, kad tai jam linksmiau­
sia diena jo gyvenime.

Gi jo moteris tai girdėdama 
irgi pareiškė, kad ir ji nektaip 
jaučias. Nes, grdi, ji neturė­
jus nė vienos linksmos dienos 
su juom gyvendama. Mat ja 
reikėdavę susiradus darbą kur 
pliovus mazgoti, o jis dykas 
valkiodavosi. Retai pasitaiko, 
kad persiskyrime abu butų pa­
tenkinti.

VAIKAS ĮPUOLĖ I BAČKĄ 
VANDENIO.

Chelseje 18 mėnesių vaikas 
bėgiojo apie namą ir pamatė 
bačką pripiltą vandenio. Užsi­
kabino ant bačkos ir persisvė­
ręs žiurėjo į vandenį, kuriame 
matė savo paveikslą. Besibo- 
vindamas pasviro ir įpuolė į 
bačką. Kada motina pamatė, tai 
vaiką ištraukė vos gyvą.

PASIKORĖ AGENTAS.
Tūlas Schnurr, gyvenantis 

Dorchestery, nuėjo į Arlingto- 
ną girą ir pasikorė. Sakoma, 
kad jis buvo nesveiko proto, nes 
buvo penkioms savaitėms ati­
duotas į Ring senatoriją.

JAUNAS VAGILIS.
John Shede, 17 metu am- 

žiaus, nuo East Sixth street, So. 
Boston, šiandie prisipažino teis­
me, kad jis yra padaręs keturi: 
holdupus. Jam bausmė bus už 
dėta lapkričio 4 d.

Už AUTOMOBILIŲ VOGIMU
Praeitą ketvergą Bostono kri­

minaliam teisme tapo nuteistas 
nuo 4 iki 5 metų kalėjiman vie­
nas Frank A. Currie už pavogi­
mą automobilio.

AUKOS.
So. Bostono pažangiųjų drau­

gijų protesto mitinge aukavo 
šie: $2.00 Katalikas; po $1.00 
Vaitekūnas, Petrauskas, Zavets- 
kienė, Bolys, P. G., J. K., Mika­
lonis, Jankauskas, J. Jankaus­
kas, A. Jankauskas, V. Jan­
kauskas, Manelis, Mockus, Cia- 
pas, Pranskevičius, Svirbalis, 
Daumienė, Žilinskienė, Juodis, 
Sangaila, Stakėnas, Stašys, 
Juodgudis, P. Gabriunas, J. 
Gabriunas, Apšaitis, T. Firavi- 
čius, Klemarauskas, Olseika, Lo- 
zaitis, Norkūnas, Kaminskas, 
Teikus, Vedluga, Venciunas.

Smulkių $15.18. Viso $54.18.
< Komitetas.

CAMBRIDGE, MASS.
Pil. B. Jakutis, žymiausis vietos 
vyčių darbuotojas ir didžiausis 

“Sandaros“ mylėtojas
“Sandara“ dabar yra toks lai­

kraštis, kurį visi turi mylėti, 
nori ar ne. “Sandarą“ dabar 
mėgsta ne tik Sandariečiai, bet 
ir vyčiai, žymiausieji vyčiiĮ va­
dai negali apseiti be “Sanda­
ros“. ___

Kaipo pavyzdžiui aš- čia pa­
duosiu vietos vyčių žymiausį 
darbuotoją ir vadą, Sčeslyvos 
Smerties draugijos narį, B. Ja­
kutį. šis geras ir gražus vyras 
myli ne tik “Sandarą“, bet ir 
jos spaustuvės darbus, štai spa­
lio 6 d. vakare B. Jakutis atsi­
nešė į Šv. Juozapo draugijos su­
sirinkimą “Sandaroje“ spaus­
dintą tai draugijai plakatą, kurį 

jis išdidžiai demonstravo visam 
susirinkimui ir sakė:“Sandara“, 
“Sandara“, matote ką gali 
“Sandara!“ Tas plakatas buvo 
atspausdintas bent šeši mėne­
siai atgal garsinimui šv. Juoza­
po draugijos išvažiavimo.

B. B.

PIRMAS SNIEGAS BOSTONE.
Subatos rytą, spalio 10 d., 

Bostone pasirodė pirmas snie­
gas. Ant žemės nukritęs jis dar 
negalėjo pasilaikyti, tuojau su­
tirpo. Bet ore tai nemažai jo 
lakstė.

ČEKANAVIČIUS LIETUVIŲ 
SVETAINĖJE.

Spalio 6-7 dd. magikas čeka­
navičius laikė du magijos vaka­
rus Liteuvių svetainėje. Abudu 
vakaru publikos buvo pilna sve­
tainė. čekanavičius atliko ma. 
giko užduotį gabiai ir pilnai pa­
tenkino atsilankiusius.

VIETOS PASTABOS.
Tūli So. Bostono kavalieriai 

pradėjo auginti tisus. Kai ku­
riems pusėtinai gerai auga. Sa­
koma, kad pas Klimą ir Bolį 
Hardware krautuvėje jie perka 
tam tikrą mostį.

Aptiekorius K. ’Šidlauskas ir 
adv. F. J. Bagočius gavo 
puikią dovaną. Juos apdovanojo 
Brooklyno “šventakupriai“, su­
teikdami po škaplierius už pa­
sitikimą Šmulkščio. Šidlauskas 
nepatenkintas, kad Bagočiaus 
škaplieriai didesni už jo.

Auksinių daiktų krautuvnin- 
kai: J. Tuinila ir P. Valukonis 
vis nepatenkinti naujomis mer­
ginų madomis. Jie sako: kodėl 
niekas neišranda tokią madą, 
kad vasarą merginos vaikščiotų 
basos, ant kojų nešiodamos 
branzalietus ir žiedus.

Vietos drabužių krautuvinin­
kai: Likas, Urbonas ir Masi- 
lionis sako, kad kaip apsirengia 
su pas juos pirktais aprėdalais, 
tai atrodo kaip iš Paryžiaus at­
važiavę.

Masilionis nors pardavinėja 
linksmybių įrankius, grafafo- 
nus ir gražius rekordus, bet 
pats kai kada atrodo rustus.

Ivas sako, kad jo agentai 
Mizara ir Kontrimas kai ka< 
atrodo sutingę. Nieko stebėtino, 
mat jie rūpinas ne tik stubas 
parduoti, bet ir tilto per Atlan- 
tlką pastatymu.

Kriaučiai: Neciackas ir Simo- 
kaitis siuva stailiškus drabu­
žius. Jų pasdarbavimu daugelis 
sobostoniečių sportiškai atrodo.

JUOKAI IR NE.
Bostone lietuviško socializmo 

“uradzojus“ labai prastas, kad 
duonutės ieškoma jei ne pas 
paliokus, tai pas upniokus.

Procesija Bostone. Jo ekcel. 
kun. Šmulkštys, po sutanu, neša 
griaužantį Lietuvą mikrobą — 
klerikalizmą. Jenkins — neša, 
ties Šmulkščio galva, baldaki­
mą ; Bagočius — beria kviet- 
■kas; Šidlauskas turi rankose 
krapylą. Visi gieda: ateis, ateis 
dievs...

Biografija: numinė ir vėl pri­
sikėlė, nužengė į Bostoną ir bu­
vo bedievis, o per “pričinią“ 
Šmulkščio, atsivertė prie vieros. 
Amen. Pašalinis,

Jei nori pasigarsinti “San­
daroje“, ar turi kokį spaudos 
darbą, negaišk laiko, bet pa­
šauk telefonu — South Boston 
2408,’ o bus patarnauta^

KAS OLANDIJOJE įstatymų 
apginta, tas Lietuvoje laikoma 
krimiaaliu prasižengimu. —Kė­
dainių apskrities teismas nutei­
sė vieną akušerką 3 metams ka­
lėjimo už pagelbą “gimdymo 
kontrolėje“ kaipo ir motiną me­
tams kalėjimo už pasidavimą 
tokiai operacijai.

Argentinoje vedusieji tol vai­
kų negimdo iki nesutaupoja 
tiek turto, kad vaiką tinkamai 
augintų. — Lietuvoje kas metai 
priauga virš 25,000 žmonių, ku­
rie paskui netur kur pasidėti. 
Norint-nenorint “gimdypo kon­
trolė“ turės būti legalizuota ir 
Lietuvoje, nes stingant maisto 
kils prasikaltėlių skaičius ir di­
dinami kalėjimai r mokesniai 
sykiu.

Nagalka.
“Keleivio“ redaktorius Mi- 

chelsonas nešioja ypatingos rū­
šies akinius. Kada jis sako pra­
kalbą ir jį publika nušvilpia, 
tai jis per savo akinius visą 
publiką mato S'andariečiais, o 
kada buna kokiame koenerte, 
kur publika ploja dainininkui, 
tai jis per savo akinius Sanda­
riečių nemato.

Maikis Paltanavičius savo ga- 
zietoj užginčina, kad girdi nega­
limas daiktas, jog žmogus gali 
būti iš beždžionės išsivystęs. 
Nežnia ką Maikis turėjo minty­
je taip sakydamas-, nejaugi ma­
nė, kad vot ims jo laikraščio 
skaitytojai ir pamanys, kad tą 
laikraštį redaguoja beždžionių 
kategorijos gyvūnas.

“Darbininko“ korespondentas 
rašo, kad, girdi, jie meldžiasi už 
“bedievius“, kaipo “tikėjimo 
priešus“ ir meldžiasi už lenkus, 
kaipo tautos priešus. Kad kle­
rikalai meldžiasi už lenkus, tai 
labai galimas daiktas, nes prieš 
juos jokių žygių neparodo, bet 
kad melstųsi už “bedievius“, 
tai yra melagystė. Jeigu mel­
džiasi už “bedievius“, tai kodėl 
jie Lietuvos Seime suklaupę ne 
giedojo “gadžinkas“, kada “be­
dieviai“ gynė konstituciją ir 
šalies gyventojų laisvę, bet pa­
sišaukė Seiman policiją. Gi 
“Dar-ko“ redaktorius tokį raš­
tą įdėjo be jokios pastabos, va­
dinasi sutinka su juom. Tas ge­
rai, tai visuomenė žinos, kad 
klerikalai he tik kad nekovoja 
su lenkais, bet dar už juos mel­
džiasi.

Lenkai Vilnių pavogę nuo lie­
tuvių jame viešpatauja. Lietu­
vos klerikalai su lenkais susėdę 
už vieno stalo traukia šampaną 
ir veda derybas, kad lenkai ga­
lėtų pasinaudoti ir Klaipėdos 
uostu. Sulyg lietuviškos patar­
lės išeina: Pavogė arklį, tai ati­
duok ir balną, arba sulig švent­
raščio: Jei gavai per vieną ausį, 
tai atsuk ir antrą.

Lietuvos klerikalai pirm negu 
tarsis su lenkais link jiems tei­
kimo privilegijų Klapėdoje tu­
rėjo pasakyti, kad kol nepasi­
trauksite iš Vilniaus, tai mes 
jus skaitome plėšikais ir kaipo 
su tokiais jokius rekalus turėt 
negalime. Bet jie apie tai nei 
neužsiminė. Gi Amerikos lietu­
vių klerikajaži, tai dėl žmonių 
akių neva kada riktelėja už Vil­
nių. Mat jie žino, kad katalikiš­
koji visuomenė yra patrijotiška, 
vat tai ir yra reikalas užsimau­
ti patrijotinę kaukę, kad paslė­
pus klerikališkas iltis.

Klerikalų išgarbintas Čarnec­
kis taip šauniai ministeriavo 
Lietuvos užsienių reikalams, 
kad visų klerikalų frakciją į- 
klampino iki ausų į lenkišką 
klampynę, kad net kabinetas 
turėjo suirti.

Lietuvoje niekuom kunigą 
taip neįžeisi kaip pasakydamas: 
eik į bažnyčią.

Anuo metu kunigas Laukaitis 
važinėjo PO Ameriką ir rinko 
aukas “užgrobtų kraštų atvada­
vimui.“ Kad už tas aukas butų 
kokis kraštas atvaduotas niekas 
nežino, bet kad jis $40,000 iš 
Amerikos lietuvių kišenių išva­
davo, tai visi žino, šventas raš­
tas mat sako: nežiūrėkite ką 
kunigas daro, bet klausykite ką 
jis sako.

Kun. Kemėšis nors klerikalų 
skaitomas kaipo kooperacijos 
reikalų gynėjas, bet kapitaliz­
mas jam taipgi nesmirda. Štai 
jis “Darbininke“ skelbiasi rei­
kalaudamas $5,000 paskolos ko­
kiam tai Lietuvos dvarininkui, 
už ką mokės net 8%. Vadinasi 
tik Darbininkų Sąjungos nariai 
lai buna kooperacininkais, o 
kun. Kemėšis nesišalina nei nuo 
kapitalistų.

Mūsiškiai komunistai jau ap­
tilo. Sakoma, kad Maskvos ko­
munistai jau atsisakę pagaminti 
jiems gaidas naujoms gies­
mėms. Vadinasi, jau bimbis- 
tams ateina tos dienos, kada rei­
kės valgyti duoną s°.vo prakai­
tu aplaistytą.

Paduby sietis.
PROCIDA, Its dievva- 

giai pavogė Pon ūso stovy-, 
lą iš bažnyčios, j $200,000, * 

kurios vietoje pastatė* kitą sto- 
vylą padarytą iš kreidos, pa­
slėpimui vagystės. Policija su­
rado Poną Jezusą Florencijoje 
pas Fusconi ir Mediani, vertel­
gas senoviškų dailės daiktų, ku­
riuodu ir areštavo.

DA VIENAS NAUJAS 
BIZNIERIUS.

Senas lietuvis biznierius 
CHAS URBONAS sugrįžo at­
gal į So. Bostoną ir atidarė di­
delę visokiu DRABUŽIŲ 
KRAUTUVĘ po num. 661 Bro­
adway. Užlaiko visokių vyrams, 
vaikams ir moterims drabužių, 
taipgi visokių audeklų:- vilno­
nių, drobinių ir šilkinių įvai­
riausių ribinų, leisų, siūlų, les- 
tikų ir tt. Reiškia, Urbono 
krautuvėje galima gauti visko 
ko tik kam bus reikalinga. Da­
bar nereikės bėgioti pas sve­
timtaučius, nes viską galima 
gauti pas savo seną pažįstamą. 
Atminkit, kad krautuvė randas: 
netoli K Street.

CHAS URBONAS, 
661 Broadwav, 

So. Boston, Mass.

Real Estate
V. P Yankus

SANDAROS REAL ESTATE 
VEDĖJAS

CAMBRIDGE’UJ 3 šeimynų 
15 kambarių namas su visais į- 
taisymais, šilumos, elektros 
šviesa, priešakiu ir užpakalin 
piazai, vieta del garadžių, pre­
kė tik 12,000; įnešt 3,00; randų 
$129.00 į mėnesį.

3 šeimynų 15 kambarių kam­
pinis namas su visais įtaisy-’ 
■mais, maudynės, skalbynės, el­
ektros šviesa, dveji piazai ir 2 
karų garadžius, prekė 13,400; į- 
nešt 3000, randų gauna 194 į 
mėnesį (senos randos)

6 šeimynų namas po 5 ir 
kambarius su įtaisymais, mau­
dynės, skalbynės, elektros švie­
sa ir piazai. Randų įeina į me­
tus 2,772. Viską apmokėjus lie­
ka čysto pelno 1,400 į metus. 
Prekė $20,900.

SANDARA REAL ESTATE 
327 E Street
Tel. So. Boston 2408.

6

South Boston,-Mass.

SU $1000 ĮNEŠIMU galima nu­
pirkti 3-jų šeimynų, 13 kambarių 
namą su improvementais, gerioj ir 
parankioj vietoj arti Dorchester gat­
vės; rendos $754 į metus, prekė tiklordelio drabužius, 
$4500.

CITY POINTE 4 šeimyną namas 
po 5 kambarius, su elektriko šviesa 
ir visomis vigadomis, arti “L“ Street 
maudynių, prekė $12,500, $5000 įneš­
ti, rendos $1300 į metus.

LITHUANIAN AGENCY
361 W. Broadway, So. Boston, Mass.

112 — ŠIMTAS DVYLIKA — 112 
naujų stubų po 5-6, 6 ir 7 kamba­
rius ir Sun Parlors, su visais šios 
mados įtaisymais. Taipgi vieta ir 
garadžiui, puikioj ir parankioj vietoj 
Dorchestery. Kaina tik $12,500 už 
vieną ir įnešti $3,000.

A. J. NAMAKSY,
395 Broadway, S. Boston, Mass. 

Tel. S. B. 2340.

Nauja Muzikos Studija.
Šiuomi pranešu S. Bostono ir 
apielinkės lietuviams, jog 
atidarau muzikos studiją, 

po numeriu:
470 EAST EIGHTH STREET 

So. Boston, Mass.
kurioje mokinsiu piano ir har­
monijos. Norėdami gaut plates­
nių informacijų, kreipkitės pas 
ponią Zuzaną Neviackienę virš 

paminėtų antrašu.
Studijos vedėja

p-lė Emilia Tataroniutė.
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Lietuvių Vaikams Mokykla
Spalio-Oct. 10-to prasidaės lietuvių vaikams mokyk­

la. Meldžiame tėvus pasiųsti savo vaikus į lietuvišką mo­
kyklą, kurioje bus mokinama Ii etuvių kalbos, dainų, artis­

tiškų šokių ir Lietuvos istorijos. Šį metą turėsime ge­
resnius mokytojus, negu pereitą metą turėjome. Mokyk­

la bus kas pėtnyčios vakarą, nuo 7:00 iki 9:30, Lietuvių 
svetainėje. L. L. ž. KOMITETAS

8.

PUIKI 
VAKARIENE!

Rengia Lietuvių Motery Apšvietos 
Draugija. Bus Nedėlioję, Spalio-Octo- 
ber 18 d., Lietuvių Salėje, kampas E 
ir Silver Sts., So. Boston, Mass. Pra­
sidės 7:30 vai. vakare.

So. Bostono ir apielinkės lietu­
viams jau yra patirta, kad Moterų 
Apšvietos Draugija visuomet atsižy­
mi savo parengimais. Tad ir šį 
sykį moterys deda visas pastangas, 
kad Vakarienę surengti kuopuikiau- 
siai, prigaminant skaniausių valgių, 
ir gėrimų, su kuriais atsilankiusius 
svečius gerai pavaišinti. Kurie į šią 
vakarienę atsilankys visi bus paten­
kinti.

Palinksminimui atsilankiusių sve­
čių yra rengiamas didelis ir įvairus 
programas. Tad kviečiame So. Bo­
stono ir apielinkės lietuvius atsilan­
kyti ir draugiškai linksmai praleisti 
nedėldienio vakarą.

Visus kviečia Rengėjos.

Flood Sq. Hardware Co.
Lietuvio geležinių daiktų krau­

tuvė. čia užlaikome visokius ge­
ležinius reikmenis, kas tik rei­
kalinga prie namų. Taipgi turi­
me visokius įrankus, kaip tai: 
zamkus, raktus, pinklus, žirkles 
ir kitus daiktus, kas tik žmo­
nėms reikalinga.

636 EAST BROADWAY 
Arti I St., So. Boston, Mass.

J. Greiviškis ir A. Alekna, 
savininkai.

ir

Bronis Kontrim
CONSTABLE, REAL ESTATE, 
Visokių Apdraudimų (Insurance) 

Agentas
361 WEST BROADWAY

Tel. So. Boston 0605
120 MARINE ROAD
lei. So. Buston 2483-W

SOUTH BOSTON, MASS.

Tel. So. Boston 3827 — J.
BROADWAY CLEANSING 

& DYEING CO.
Augštos rūšies valymo, dajini- 
mo ir siuvi. io įstaiga. Darbas 
paimamas iš namų ir grąžina­

mas į namus.
507 BROADWAY
So. Boston, Mass.

Kitas štoras:
493 Broadway, So. Boston 
Tel. So. Boston 1831 —R.

Naujoj Vietoj.
Geriausis So. Bostono Kostumeriškas 

KRIAUČIUS,
Sandarietis, persikėlė į' naują vietą. 

Gerbiamieji, norinti užsisakyti ant 
kreipkitės pas 

mus, o mes padarysime tamistoms 
pagal naujausios mados. Taipgi se­
nus drabužius taisom, valom ir pro- 
sinam kaip vyrų, taip ir moterų.

Musų antrašas tokis:
A. SIMOEAITIS,

344 Broadway, So. Boston, Mass.

Dr. J. S. Balaban
(Iš Rusijos) 

Pacijentai priimami sekančiose 
valandose:

Iš ryto nuo 9 iki 12
Po pietų nuo 4 iki 7.

389 BROADWAY 
SO. BOSTON, MASS. 
Tel. So. Boston 0575-J

Lietuviška Orchestra
Grajina visokius naujau­
sius ir linksmiausius lietu­
viškus ir amerikoniškus šo­
kius. Rengdami kokią pasi­
linksminimo pramogą reika­

le kriepkitės:
ALPHONSE ZVINGILAS

267 Broadway
So. Boston, Mass.


